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Montag, 7. November, 14-18 Uhr: Antike Münzen, 

Nr. 1-12 Kelten, Nr. 13-120 Griechen, Nr. 121-193 Römische 
Republik, Nr. 194-424 Römische Kaiserzeit, Nr. 425-470a 
Byzanz, Völkerwanderungszeit, antike Lots 

Dienstag, 8. November, 9.30-12.30 Uhr: Nr. 471-748 Deutsche 
Münzen Mittelalter bis Neuzeit, Aachen-Würzburg, Nr. 760-853 
Römisch-Deutsches Reich, Salzburg, Schlick, Deutscher Orden 

etc. 
14.30-18.00 Uhr: Nr. 854-999d Ausland, Nr. 1800-1810 
Vormünzliche Zahlungsmittel, Nr. 1305-1510d Spezialsammlung 
Kirchenstaat (auch dessen Medaillen) 

Mittwoch, 9. November, 9.30-12.30 Uhr: Nr. 1000-1323 
Deutsche Münzen des 19. Jahrhunderts, Reichsmünzen und 

Nebengebiete 
14.30-17.30 Uhr: Nr. 1511-1794 Medaillen Deutschland und 
verschiedene Spezialgebiete, Nr. 2000-2062 Literatur 

Besichtigungszeiten des Auktionsgutes: 25.-29. Oktober und 
2.-5. November während der Geschäftszeit in unserem Hause 
Appellhofplatz 15 
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Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der 
Eigentümer gegen Barzahlung mit einem Aufgeld von 15 0/o zum 
Erstehungspreis. Der Auktionator wird als Kommissionär tätig. 
Das Aufgeld schließt die Mehrwertsteuer ein; der Bruttopreis 
(einschließlich Mehrwertsteuer) berechnet sich aus dem Zu-
schlagspreis + 15 90. 

Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten 
Gebotes und verpflichtet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungs-
verschiedenheiten über den Zuschlag wird die Nummer noch 
einmal ausgerufen. 

Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu 
trennen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der 
Zutritt zur Versteigerung ist nur Interessenten gestattet, die 
einen Katalog besitzen. 

Mindestgebote bis zu 	DM 100,— 	1,— DM 
bis zu 	 DM 500,— 	5,— DM 
ab 	 DM 500,— 25,— DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragspro-
vision gewissenhaft ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten 
Sammlern können nur ausgeführt werden, wenn ein Depot 
hinterlegt wird oder Referenzen angegeben werden. Wir bitten, 
die schriftlichen Aufträge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren 
gleichhohen Geboten erhält das zuerst eingegangene den Zu-
schlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen Anspruch auf unbe-
dingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des Auftrag-
gebers bzw. Empfängers. 

Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. 
Für die Echtheit der Stücke wird garantiert. Die beigedruckten 
Preise sind Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden 
können. Aufträge, die unter 80 0/0 des Schätzpreises liegen, kön-
nen nicht bearbeitet werden. Begründete Beanstandungen kön-
nen nur innerhalb 14 Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt 
der Münzen berücksichtigt werden. 

Ausländische Kunden kaufen nach den Devisenbestimmungen 
ihres Landes. Versandformalitäten werden von uns erledigt. 

Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemei-
nen Auktionsvorschriften und -bedingungen. Durch Abgabe des 
Gebotes werden die vorstehenden Versteigerungsbedingungen 
anerkannt. 

Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller 
sich ergebenden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Ge-
richtsstand und Erfüllungsort ist für beide Teile Köln. 

Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5.— DM. 
Wir bitten, sie bei Auftragserteilung anzufordern. Einzelergeb-
nisse können nicht mehr mitgeteilt werden. 

Die Versteigerer: Tyll Kroha / Dr. G. Brockmann 

Kölner Münzkabinett, 5 Köln, Appellhofplatz 15, Telefon 21 14 38 
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Konten: 

Bankhaus C. M. Götte 
5 Köln 
Konto 5838 

Kreissparkasse Köln 
Konto 81 427 
Postscheckkonto Köln 2970 



Erhaltungsgrade / Grades of preservation / Degrös de conservations / Gradi di conservazione : 

I Polierte Platte I Proof I Flan bruni I Fondo specchio 
II Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III Vorzüglich III Extremely Eine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Träs beau IV Bellissimo 
V Schön V Fine V Beau V Molto bello 
VI Sehr gut erhalten VI Very good VI Tres bien conserve VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön 
als der angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV- = fast sehr schön, III + = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 

Verzeichnis der eigenen Ware: 

65, 100-102, 162, 178, 181, 185, 186, 190, 698, 728, 768, 769, 825, 921, 1171-1173, 2019 
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1692, 1701-1794 

Medicina in nummis 1362-1363, 
1449-1659, 1699b 

Mexiko 963-971 
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Mittelalter 471, 474-480, 482, 

514515, 554, 561-562, 568, 
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Antike 

KELTISCHE MÜNZEN 

1* 	Gallia, Massalia, Drachme 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: diadem. Kopf der Artemis 
mit Ohrgehänge u. Perlhalsband n. r., auf der Schulter Bogen u. Köcher, Rs.: 
Löwe n. r., darüber MAMA, zw. den Beinen A, vgl. SNG München 365, 2,38 g IV 	250,- 

2 	— Rhone-Kelten, Nachschlag vom Massalia-Typ, Drachme n. 200 v. Chr., 
Vs.: Kopf der Artemis n. r., Rs.: stilis. Löwe n. r., 2,12 g 	 IV- 	150,- 

3' 	— Drachme ähnl. wie vor, 2,22 g 	 IV- 	225,- 

4* 	— Drachme ähnl. wie vor, lombard. Emission, 2,27 g 	 IV- 	200,- 

5 	— Drachme ähnl. wie vor, lombard. praealpin, 2,67 g 	 IV- 	225,- 

6' 	— Drachme, ähnl. wie vor, Rs.: DIKOA über Löwe, de la Tour 2169, 2,16 g 	IV 	350,- 

7* 	Donaugebiet, Nachschlag des Staters vom makedon. Philippertyp, Vs.: bär- 
tiger belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: Reiter n. I., vgl. Göbl. 332, 13,51 g 	 IV 	800,- 

8 	— Nachschlag des Philippertyps, Vs.: stark stilis. Kopf n. r., Rs.: stilis. Pferd 
n. I., Göbl. 300-14, 6,86 g 	 IV- 	300,- 

9* 	— Nachschlag des Staters vom Philippertyp, östl. Gruppe, Vs.: belorb. bärt. 
Kopf des Zeus n. r., Rs.: Reiter n. I., darüber W, sog. W-Reiter, Pink 334, 
13,24 g 	 IV- 	700,- 

10* 	— Nachschlag zum Philippertyp, Vs.: stilis. Kopf n. r., Rs.: stilis. Reiter n. 1., 
Velemer Typ, Pink 472, Göbl. 478, 8,60 g 	 IV- 	500,- 

11* 	— ähnl. wie vor, Pink 471, Göbl. 474, 10,36 g 	 IV 	500,- 

12 	— ähnl. wie vor, Pink 479, Göbl. 478, 10,27 g 	 IV 	500,- 
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GRIECHISCHE MÜNZEN 

13 	Kampania, Neapolis, Kleinbronze um 340 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollo 
n. 1., davor X, dah. A, Rs.: menschenköpf. Stierprotom n. r., links i. F. 11 , SNG 
Kop. 312, 0 14 mm 	 R IV-1- 	120,- 

14* 	- Hyria, Stater 400-335, Vs.: Kopf der Athena mit attischem Helm, der mit 
Eule u. Lorbeerkranz geschmückt ist, n. r., Rs.: menschengesichtiger Stier 
schreitet n. r. auf Bodenlinie, darüber YPINA, SNG München 189, 7,39 g 	R 1V/111 	1600,- 

15* 	Kalabria, Tarent, Drachme ca. 281-272, Vs.: Kopf der Athena mit attischem 
Helm mit Skylla geschmückt n. 1., Rs.: Eule mit geöffneten Flügeln auf Blitz 
halbrechts stehend, rechts i. F. FS2i, SNG München 709, 3,30 g 	 III 	450,- 

16* 	- Didrachme, Vs.: n. r. reitender nackter Ephebe, sein Pferd bekränzend, 
darüber 1A, darunter (DIAIAPX0I, Rs.: Taras auf Delphin n. 1., Traube i. d. 
Rechten, oben TAPA1, i. A. ArA, SNG München 657, 7,92 g 	 IV+ 	450,- 

17* 	Bruttium, Kroton, Stater, 550-480, Vs.: Dreifuss auf Perllinie, rechts i. F. 
Kranich, Rs.: Dreifuss incus, SNG Kop. 1750, 7,70 g 	 IV 	750,- 

18* 	- Stater, 370-299, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: verzierter Dreifuß, 
rechts i. F. KPO, links Zweig, SNG Kop. - vgl. 1808, SNG Fitzw. - vgl. 801, 
7,04 g 	 Kratzer auf Rs. R IV 	280,- 

19 	- Rhegion, Kleinbronze, ca. 200-89 v. Chr., Vs.: Büsten der beiden Diosku- 
ren n. r., Rs.: nackter Hermes steht n. 1., hält Zweig u. Kerykeion, rechts i. F. 
PHrINS2N, SNG München 1707, SNG Kop. 1983, 0 17 mm 	 IV+ 	150,- 

20* 	Lukania, Metapont, Didrachme um 400 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollo 
n. r., Rs.: Ähre mit Blatt, links META, SNG Kop. 1199, vgl. BMC 119 (dort 
Ähre umgekehrt), 7,57 g 	 R III 	2000,- 

21* 	- Didrachme n. 400 v. Chr., ähnl wie vor, Rs. Beizeichen Pflug, SNG Mün- 
chen 999, 7,72 g 	 IV 	1000,- 

22* 	Sicilia, Agrigent, Stater v. 413 v. Chr., Vs.: Adler steht n. 1., Rs.: Krabbe in 
rundem Incusum, SNG Kop. 28, BMC 23, 8,66 g 	 IV-/IV 600,- 

23* 	- Messana, Tetradrachme, 480-461, Vs.: Biga n. 1. mit Eseln von hocken- 
dem bärt. Mann gelenkt, auf geperlter Bodenlinie, darunter Olivenblatt, Rs.: 
Hase n. r. springend,MEUENION, SNG München 1833, BMC 1825, 17,06 g IV 	2500,- 

24* 	- Syrakus, Tetradrachme 485-465, Vs.: bärt. Lenker in Quadriga n. r., dar- 
über fliegende Nike mit Kranz, Rs.: Kopf der Artemis Arethusa n. r. von vier 
Delphinen umgeben, SNG Kop. 624, 17,06 g 	 IV/IV- 2600,- 

25* 	- Hieron II., 275-216, Kleinbronze, Vs.: Kopf der Persephone n. 1., Rs.: Stier 
n. I., darüber Keule u. A, i. A. 1E, SNG Kop. - vgl. 861, BMC 618, 0 18 mm 	IV + /IV 220,- 

26 	- Hieron II., Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf n, 1., dahinter Dreizack, Rs.: 
behelmter Reiter mit eingelegter Lanze n. r., SNG Kop. 	Gabrici S. 183/383, 
0 26 mm 	 R IV+ 	250,-- 

27* 	Makedonia, Königreich, Archelaus 1., 413-399, Stater, Vs.: junger, diadem. 
männl. Kopf n. r., Rs.: Pferd n. r. schreitend -PXEAAO, SNG Kop. 503 	 111-IV 1600,- 

28* 	- Philipp II., 359-336, Tetradrachme, Vs.: belorb. bärt. Kopf des Zeus n. r., 
Rs.: nackter Jüngling mit Palmzweig reitet n. r., unter dem Pferd A, oben 
(DIAIBBOY, SNG Kop. - vgl. 565 u. 560, 13,20 g 	 IV 	1200,- 

29* 	- Alexander III. d. Gr., 336-323, Tetradrachme, Mzst. Tarsos, Kilikia, Vs.: 
Kopf des Herakles in Löwenfell n. r., Rs.: n. 1. thronender Zeus, SNG Kop. 
775, Müller 1288, 17,21 g 	 IV+ 	500,- 
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30 — Philipp III., 323-316, Tetradrachme, Mzst. Mallos, Kilikia, Vs.: Kopf des 
Herakles in Löwenfell n. r., Rs.: n. I. thronender Zeus, Müller 103, Pozzi 950, 
17,04 g IV 400,- 

31* —Tetradrachme, Mzst. Kyzikos, ähnl. wie vor, Müller 117, SNG Kop. 1083, 
16,53 g IV 400,- 

32* — Philipp V., 220-179, Didrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 	Keule u. 
Schrift BAIIAESII-431A111110Y in Eichenkranz, vgl. Gaebler, Makedonia Paio- 
nia Band III, Tf. XXXIV, s. 190, 4 	 Randsch. 	RR IV 1200,- 
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33* 	- Perseus, 178-168, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Adler mit 
geöffneten Schwingen auf Blitz n. r. zw. BAIIAEilI u. rlEPIEOI, alles in Ei-
chenkranz, SNG Kop. 1269 

34* 	- unter den Römern, 158-150, Tetradrachme, Vs.: diadem. Büste der Arte- 
mis mit Bogen u. Köcher n. r., alles in Perlkranz unter breiter Schmuckleiste, 
Rs.: Keule zw. MAKEAONON-11POTHI in Eichenkranz, links a. Rand Blitz, 
SNG Kop. 1310, 16,64 g 

35* 	Paeonia, Patraos, 335-315, Tetradrachme, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., 
Rs.: Krieger reitet n. r. Feind nieder, links flATrAOY, SNG Kop. - vgl. 1390 

36* 	Thrakia, Königreich, Lysimachos, Byzantion, Tetradrachme 250-1. Jh. v. 
Chr., Vs.: diadem. Kopf Alexander d. Gr. mit Ammonshorn n. r., Rs.: Athena 
Nikophoros sitzt n. 1., i. A. Dreizack, SNG Kop. - vgl. 1139, 16,40 g 

37* 	- Thasos, Stater 550-463, Vs.: n. r. kniender Satyr hält Nymphe in den Ar- 
men, Rs.: viergeteiltes Quadratum incusum, SNG Kop. 1010, 8,36 g 

38 	- Tetradrachme n. 146 v. Chr., Vs.: Kopf des jugendl. Dionysos mit Efeu- 
kranz n. r., Rs.: nackter Herakles mit Keule u. Löwenfell v. v. stehend, SNG 
Kop. - vgl. 1042 

39* 	Lokris, Opuntii, Hemidrachme 369-338, Vs.: Kopf der Demeter n. r., Rs.: Ajax, 
in Kampfstellung mit Helm, Schild u. Schwert n. r., links OrONTIf/N SNG 
Kop. - vgl. 53, BMC 28, 2,78 g 

40* 	Phokis, Triobol 550-480, Vs.: Stierkopf v. v., Rs.: Kopf des Apollo n. r., SNG 
Kop. 	BMC vgl. 17, 2,59 g 

41* 	Euboea, Histiaea, Tetrobol 3. Jh.-146, Vs.: Kopf der Mänade mit Weinkranz 
n. r., Rs.: Nymphe Histiaea n. r. auf Schiffsbug sitzend, SNG Kop. - vgl. 517, 
BMC 39 var., 2,35 g 

42* 	Attika, Athen, Tetradrachme um 450 v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Athena 
n. r., Rs.: Eule n. r., SNG Kop. - vgl. 35, 17,17 g 

43* 	- Tetradrachme um 410 v. Chr., ähnl. wie vor, SNG Kop. 37, Svoronos Tf. 13, 
17,05 g 

44* 	- Tetradrachme um 410 v. Chr., ähnl. wie vor, BMC 43, Svor. Tf. 16, 23, 16,42 g 
Vs.: Rs.: Schrötlingsfehler, Rd. bearbeitet 

45* 	- Drachme um 400 v. Chr., ähnl. wie vor, SNG Kop. 42, Svor. Tf. 15, 20, 4,32 g 

46* 	- Tetradrachme 393-3. Jh., ähnl. wie vor, SNG Kop. - vgl. 65, 17,19 g 

47* 	- Tetradrachme 196-186, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Eule 
auf Amphora n. r., Beiz. Apollo, A104)A-A10A0 alles in Lorbeerkranz, SNG 
Kop. 136, Svor. Tf. 41, 21, 16,55 g 

48* 	- Tetradrachme 186-86, ähnl. wie vor, Beiz. Isiskrone, links AHMEAI-EPM 
OKAHI, i. A. AH, Svor. Tf. 68, 14, SNG Kop. 207, 16,55 g 

III 1650,- 

600,- 

III 1650,- 

IV 750,- 

IV 1400,- 

IV- 250,- 

IV 300,- 

IV 280,- 

IV 280,- 

III 3600,- 

IV 1000,- 

IV- 650,- 

IV 750,- 

IV+ 1400,- 

IV 750,- 

IV+ 750,- 
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49* 	Aegina, Stater 650-550, Vs.: Seeschildkröte, auf dem Rückenschild sechs 
Punkte, Rs.: fünfgeteiltes Quadratum incusum, SNG Kop. 501, 12,14 g 	 IV 	1100,- 

50* 	- Stater um 400 v. Chr., Vs.: Landschildkröte, Rs.: fünfgeteiltes Quadratum 
incusum, SNG Kop. 516, Milb. Tf. 2, 14, 11,90 g 	 IV+ 	1600,- 

51* 	Korinthia, Korinth, Stater 540-510, Vs.: Pegasos n. 1., Rs.: Kopf der Athena 
Chalinitis mit korinth. Helm n. r. in Quadratum incusum, SNG Kop. - vgl. 7, 
8,25 g 	 IV 	1300,- 

52* 	- Stater 315-310, Vs.: Pegasos n. I., Rs.: behelmter Kopf der Athena n. 1. zw. 
A-I, dah. Beiz. Artemis mit Fackel n. 1., SNG Kop. 98, 8,46 g 	 IV 	400,- 

53 	Achaia, Pellene, Kleinbronze 370-322, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., 
Rs.: Monogramm in Olivenkranz, SNG Kop. 219, 0 14 mm 	dunkle Patina IV+ 	140,- 

54* 	Pontus, Amisos, Drachme 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Hera in Stephane n. 1., 
Rs.: Eule mit geöffneten Flügeln v. v. auf Schild stehend, i. F. Ach - PO, 
SNG Kop. 122, 5,74 g 	 IV/III 	180,- 

55* 	Paphlagonia, Sinope, Drachme 360-320, Vs.: Kopf der Nymphe Sinope n. 1., 
Rs.: Seeadler auf Delphin n. I., darüber KAAAI , SNG Kop. - vgl. 285, 4,95 g III 	350,- 

56 	Bithynia, Herakleia, Pontika, unter den Tyrannen Timotheus u. Dionysius 
345-337, Stater, Vs.: jugendl. Kopf des Dionysos n. I. mit Thyrsosstab, Rs.: 
Herakles mit Löwenfell u. Köcher ein Tropaion errichtend, SNG v. Aul. 363, 
SNG Kop. 422, 9,55 g 	 IV 	600,- 

57 	- Prusias II., 183-149, Kleinbronze, Vs.: Kopf des jugendl. Dionysos n. r. 
mit Efeukranz, Rs.: Kentaur Chiron n. r. stehend mit Lyra zw. BAIIAESII-M 
POYII0Y, i. F. Monogramm, SNG Kop. 639, SNG v. Aul. - vgl. 256, 0 20 mm IV 	50,- 

58* 	Mysia, Parium, Hemidrachme 4. Jh. v. Chr., Vs.: Gorgoneion, Rs.: Stier n. I. 
mit zurückgew. Kopf, oben nA, unten PIA, u. Kranz, SNG Kop. - vgl. 257, 
SNG v. Aul. - vgl. 13 u. 19, 2,48 g 	 IV 	200,- 

59 	- Pergamon, Diobol 4.-3. Jh., Vs.: Kopf des Herakles mit Löwenfell n. r., 
Rs.: Palladium, SNG Kop. 321, SNG v. Aul. 1350, 1,32 g 	 IV- 	60,- 

60 	- Mittelbronze 2. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Asklepios n. r., Rs.: 
Schlange windet sich um Omphalos, Kopf n. r. aufgerichtet, rechts AIKAH1-11- 
0Y, links IOTHPOI, über Omphalos Monogramm, BMC 	Mionet 	SNG 
Kop. - vgl. 1371 (aber kleineres Nominal), 0 24 mm 	 RR III 	300,- 

61 	- Königreich, Eumenes II., 197-159, Tetradrachme, Vs.: belorb. Kopf des 
Philetairos n. r., Rs.: Athena thront n. 1., hält Kranz u. Lanze, hinter ihr Schild 
u. Bogen, vor ihr PIAETAIPOY, SNG Kop. 338, 16,86 g 	 IV 	1200,- 

62* 	Aeolis, Myrina, Tetradrachme, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Apollo mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: Apollo von Gryneion mit Schale u. Lorbeerzweig n. r. 
stehend, vor ihm Omphalos u. Amphora, links Monogramm, alles in Lor- 
beerkranz, SNG v. Aul. 1660, 16,24 g 	 Rs. schwach ausgeprägt 111/IV- 	850,- 

63* 	- Kyme, Tetradrachme n. 190 v. Chr., Vs.: Kopf der Amazone Kyme n. r., 
Rs.: Pferd steht n. r., linker Vorderfuß erhoben, darunter einhenkelige Vase, 
rechts KYMAION, unten KAAAIAI, alles in Lorbeerkranz, SNG Kop. 103, SNG 
v. Aul. 1223, 15,35 g 	 IV 	800,- 

64* 	Lesbos, Elektron-Hekte 480-440, Vs.: Widderkopf n. r., Rs.: incuser Löwen- 
kopf n. r., dah. rechteckiges incusum, SNG Kop. 300, 2,48 g 	 Gold IV 	1000,- 

65* 	lonia, Ephesos, Tetradrachme 387-295, Vs.: Biene von oben gesehen, Rs.: 
Hirschprotom n. r., vor Palme APTEMON, SNG Kop. - vgl. 237, BMC-, 
13,82 g 	 IV- 	1500,- 

12 



64 
58 

62 

s 
65 

63 

66* — Kistophor 132-67, Vs.: Cista mystica mit Schlange in Efeukranz, Rs.: zwei 
Schlangen um Köcher, darüber Dreifuß, links AA, rechts Fackel, SNG Kop. 
Pinder 33, 12,35 g IV + 240,- 

67 — Kistophor, 132-67, ähnl. wie vor, Rs.: oben Dreifuß, links KO, rechts Fackel, 
SNG Kop. 324, 11,24 g IV- 200,- 

68* — Herakleia, Tetradrachme 2. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Athena mit reich ver-
ziertem Helm n. r., Rs.: Keule zw. HPAKAEOTON u. zwei Monogrammen u. 
Eule, alles in Eichenkranz, SNG Kop. 1977, 16,79 g III 2800,- 
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69* 	- Ionische Inseln, Chios, Drachme 190-84, Vs.: Sphinx mit Weintraube n. r. 
sitzend, Rs.: Amphora zw. Caduceus XIOI u. AIIEAAHF, SNG Kop. 	BMC 
3,72 g 	 R IV+ 	500,- 

70 	Karla, Mylasa, Kleinbronze 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Pferd n. r., Rs.: verzierter 
Dreizack, SNG v. Aul. 2619, C,1) 12 mm 	 schwarze Patina IV 	80,- 

71* 	- Rhodos,Tetradrachme um 380 v. Chr., Vs.: Helioskopf v. v. leicht n. r. ge- 
wendet, Rs.: halberblühte Rose an Stiel, links unten Beiz. Muschel, BMC -- 
vgl. 21, SNG Kop. 	SNG v. Aul. -, 15,18 g 	 hohes Relief RR IV + 	8000,- 

72* 	- Drachme 394-304, Vs.: Helioskopf v. v., Rs.: Rose mit Trieb, Beiz. Ähre, 
SNG Kop. 736, 6,48 g 	 IV 	450,- 

73 	- Hemidrachme 167-88, Vs.: Helioskopf mit Strahlenkrone v. v., Rs.: Rose 
mit Trieb, darüber Beamtenname, SNG v. Aul. 2832, SNG Kop. -, 1,43 g 	IV 	90,- 

74 	- Hemidrachme, ähnl. wie vor, SNG v. Aul. 2829, SNG Kop. 846, 1,38 g 	 IV 	90,- 

75* 	Phrygia, Apameia, P. Lentulus Spinther Prokonsul 56-53, Cistophor, Vs.: 
Cista mystica mit Schlange in Efeukranz, Rs.: Bogenblätter zw. zwei Schlan-
gen, darüber LENTVLVS IMPERATOR, unten MYIIKOY, SNG Kop. 158, 11,04 g 

	

R IV 	300,- 

76 	Lydia, Bagis, Bronzemünze, Zeit des Trajan, Vs.: drap. Büste des Senates 
n. r., Rs.: Tyche mit Füllhorn u. Steuer n. 1., SNG v. Aul. 	BMC 	SNG 
Kop. 44, sonst unpubliziert, /1) 28 mm 	 RR III 	360,- 

77* 	Lycia, Trbbenimi, Triobol 390-360, Vs.: Löwenskalp v. v., Rs.: Triskeles in 
rundem Incusum TPBBEN, SNG v. Aul. - vgl. 4215, SNG Kop. 29, 3,08 g IV 	350,- 

78* 	Pamphylia, Aspendos, Stater Ende 5.-3. Jh. v. Chr., Vs.: zwei Ringer auf 
Bodenlinie, Rs.: Schleuderer n. r. in Perlquadrat, rechts i. F. Triskeles aus 
Menschenbeinen, darunter Gegenstempel Wolf n. r., darüber Bogen, links 
EITFEA, SNG v. Aul. - vgl. 4516, SNG Kop. 197, 10,64 g 	 IV 	450,- 

79' 	- Side, Tetradrachme 190-36, Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm n. r., 
Rs.: Nike mit Kranz n. 1. eilend, i. F. Granatapfel u. KAE-YX, SNG Kop. 400, 
SNG v. Aul. 4797, BMC 39 var., 15,69 g 	 IV 	400,- 

80* 	- Drachme 190-36, ähnl. wie vor, SNG Kop. 404 var., SNG v. Aul. - vgl. 
4800, 4,00 g 	 IV 	350,- 

81* 	Kilikia, Soli, Pompeiopolis, Stater 350-300, Vs.: Kopf der Athena in korinth. 
Helm n. r., Rs.: Weintraube an Rebe, Beizeichen Eule, AP IOAEON, SNG 
v. Aul. 5871, SNG Kop. - vgl. 236, 9,96 g 	 leicht dezentriert, sonst IV+ 	1200,- 

82* 	- Tarsos, Pharnabazos, 379-374, Stater, Vs.: Helioskopf v. v., Rs.: behelm- 
ter Kopf des Ares n. r., SNG Kop. 263, SNG v. Aul. 5925, 10,08 g 	 IV+ 	1600,- 

83 	- Datames 378-372, Stater, Vs.: Frauenkopf v. v., Rs.: ähnl. wie vor, SNG 
Kop. 280, SNG v. Aul. 5937, 10,52 g 	 teilweise schwach ausgeprägt IV 	550,- 

84* 	- Stater, Vs.: n. 1. thronender halbnackter Baaltars hält Zepter, Weintraube, 
Thymiaterion u. Ähre, hinter ihm phön. Schrift, Rs.: nackter Ana steht n. r. 
mit erhobener Rechten, ihm gegenüber Datames in langem Gewand, zw. 
ihnen Thymiaterion u. phön. Schrift, alles in Perl- u. Linienquadrat, SNG 
v. Aul. 	SNG Kop. -, 9,94 g 	 R IV 	1800,- 

55' 	Kappadokia, Ariarathes IX., 99-87, Drachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
Athena steht n. 1., hält Zepter u. Nikophora, SNG Kop. - vgl. 144, 4,17 g 	111/11 	350,- 

86* 	- Ariobarzanes I., 95-62, Drachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Athena mit 
Nike, Speer u. Schild n. 1. stehend, i. F. links Monogramm, SNG Kop. 154, 
4,19 g 	 IV 	100,- 
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88 

87 	Syria, Königreich, Antiochos I., 281-261, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf 
n. 	Rs.: Apollo sitzt auf Omphalos n. 1., Babel. — vgl. 121, SNG Kop. — 
vgl. 52, 16,92 g 	 V 	300,- 

88* 	— Demetrios I., 162-150, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Tyche 
Fortuna thront n. I., hält Zepter u. Füllhorn, i. A. EP = Jahr 160, Mzst. Hera- 
claia, Bab. 752, BMC 15, 16,42 g 	 IV+ 	600,- 

89* 	— Alexander I. Bala, 150-145, Tetradrachme, Tyre, Vs.: diadem. Kopf n. r., 
Rs.: Adler steht n. I. auf Prora, hinter ihm Palmzweig, rechts EEP= Jahr 165 u. 
Monogramm, Bab. 895, BMC — vgl. 4, 13,98 g 	 III 	600,- 
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90* 	- Antiochos VII., 138-129, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Athena 
Parthenos steht n. 1. zw. BAIIAEOI ANTIOXOY u. EYEKETOY, i. F.T-A, Bab. 
vgl. 1112, SNG Kop. - vgl. 317, 16,56 g 

91 	- Antiochos VII., 138-129, Tetradrachme, Tyros, Vs.: diadem. Kopf n. r., 
Rs.: Adler steht n. I., dah. Palmzweig, links i. F. Keule u. A-PE, rechts Bre 

Jahr 182 u. Monogramm, Bab. 1126 

92 	- Antiochos IX., 116-95, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Zeus 
Nikophoros sitzt n. 1., SNG Kop. 410, SNG Fitzw. 5806, Bab. 1480, 15,20 g 

Doppelschlag 

93* 	- Seleukos VI., 96-95, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Athena 
steht n. 1., hält Nike, Schild u. Speer, davor Monogramm no u. IFI , Bab. -
vgl. 1516, SNG Kop. - vgl. 417, 15,30 g 

94 	- Philipp I., 93-83, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Zeus sitzt n. 1., 
hält Victoria u. Zepter, SNG Kop. 431, 15,20 g 

95* 	- Tigranes (v. Armenien) 83-69, Tetradrachme Antiochia a. Orontes, Vs.: 
Büste mit armenischer Tiara n. r., Rs.: Tyche Fortuna v. Antiochia mit Palm-
zweig auf Felsen n. r. sitzend, vor ihr schwimmender Orontes, Bab. 8, SNG 
Kop. 435, 15,50 g 

Phönicia, Arados, Drachme 2. Jh. v. Chr., Vs.: fliegende Biene von oben ge-
sehen zw. OY-Z, Rs.: Hirsch n. r. vor Palme, SNG Kop. 33, 4,07 g 

97 	- Sidon, Straton II., 342-333, Doppelschekel, Vs.: Galeere auf Wellen, dar- 
über phön. Schrift, Rs.: pers. König steht in Wagen n. 1. hinter Wagenlenker, 
dahinter ägypt. König mit Zepter, SNG Kop. 206, 27,02 g 

98* 	-Tyros, Tetradrachme 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Melqarth n. r., 
Rs.: Adler mit Palmzweig auf der Schulter auf Prora n. 1. stehend, links i. F. 
Keule u. nz, rechts Monogramm, SNG Kop. - vgl. 325, 13,60 g 

99* 	Afrika, Ägyptos, Ptolemaios I. Soter, 323-284, Tetradrachme, Vs.: diadem. 
Kopf n. r., Rs.: Adler auf Blitz n. 1. stehend, Svoronos 257, Tf. 9, 3, 14,3 g 

100 	- Ptolemaios IV., 222-204, Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf des Zeus n. r., 
Rs.: Adler steht n. 1. auf Blitz, oben Füllhorn, zw. den Beinen E, BMC 37, 
0 37 mm 

101 	- Ptolemaios VI. u. Kleopatra, 181-147, Bronzemünze, Vs.: Kopf der Kleo- 
patra als Isis mit langen Locken, Rs.: Adler mit geöffneten Flügeln auf Blitz 
n. I., BMC 9, 0 29 mm 

102 	- Ptolemaios X., 117-81, Bronzemünze, Vs.: Kopf des Zeus mit Ammons- 
horn n. r., Rs.: zwei Adler auf Donnerkeil n. 1., BMC 29, 0 33 mm 

103 	- Ptolemaios Xl. Alexander, 114-88, Tetradrachme, 94/93, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Adler auf Blitz n. 1. zw. LKA-IA, BMC 39 var., 13,6 g 

104* - Mauretania, Königreich, Juba II., 15 v.-23 n. Chr., Denar, Vs.: diadem. 
Kopf n. r., davor REX JVBA, Rs.: Isiskrone u. Sistrum, darunter BAICIAICICA, 
i. A. KAEOrlATPA, SNG Kop. 572 

105* - Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Füllhorn vor Zepter, SNG Kop. 580 

106* Persia, Achaemeniden, Artaxerxes 1., 465-425, Dareikos, Vs.: der König mit 
Pfeil u. Bogen im Knielauf n. r., Rs.: unregelmäßige Vertiefung, BMC Pl. 24/25, 
8,35 g 	 Gold 

107 	Parthia, Mithradates 1., 171-138, Drachme, Vs.: diadem. drap. Büste n. 1., 
Rs.: Arsaces 1. sitzt n. r. auf Omphalos u. hält Bogen, Sellw. 11/1, nach Petro- 
wicz Arsaces II., 4,03 g 	 dunkle Patina 

IV 700,- 

IV- 300,- 

IV-IV- 400,- 

IV- 480,- 

IV 280,- 

IV 940,- 

IV 200,- 

V 750,- 

IV 400,- 

III- 600,- 

IV 50,- 

IV 86,- 

IV+ 50,- 

IV 200,- 

IV 250,- 

IV 250,- 

IV+ 3000,- 

IV + 160,- 
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108* — Vonones I., 8-12, Drachme, Vs.: Kopf n. I., dav. BACIAEYC, oben ONÜNHC 
Rs.: Nike mit Palmzweig n. r., Sellw. 60/5, 3,83 g 	 IV 	350,- 

109 	— Gotarzes II., 40-51, Drachme, Vs.: Büste mit langem Bart u. Stirnbinde 
n. I., Rs.: Arsaces I. sitzt n. r. u. hält Bogen, Sellw. 66/3, 3,59 g 	 IV 	100,- 

110 	— Vardanes I., 42-45, Drachme, Vs.: bärtige Büste mit Stirnbinde n. I., Rs.: 
ähnl. wie vor, Sellw. 64/30, 3,61 g 	 IV 	80,- 

111 	— Vonones II., 51 n. Chr., Drachme, Vs.: Kopf mit Tiara v. v. zw. zwei Sternen, 
Rs.: ähnl. wie vor, Sellw. 67/1, nach Petrow. Vardanes II., 3,11 g 	 IV 	90,- 

112 	— Vologases III., 105-147, Drachme, Vs.: bärtige Büste mit Stirnbinde n. I., 
Rs.: ähnl. wie vor, Sellw. 78/2, nach Petrow. Vologases II. u. Mithradates IV., 
3,68 g 	 IV 	90,- 

113x` — Basaniden, Ardaser I., 224-241, Drachme, Vs.: bekr. Königsbüste n. r., 
Rs.: Feueraltar, Göbl. Tf. 1/16, 4,33 g 	 IV 	350,- 

114 	— Shapur I., 241-272, Drachme, Vs.: bekr. Königsbüste n. r., Rs.: Feueraltar 
zw. zwei Priestern, Göbl. 32 var., 3,74 g 	 kl. Randausbruch IV- 	160,- 
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120 

115 	— Drachme, ähnl. wie vor, zu Göbl. 23, 3,59 g 	 Randausbrüche IV- 	120,- 

116* —Shapur II., 309-379, Drachme, Vs.: bekr. Königsbüste n. r., Rs.: Feuer- 
altar zw. zwei Priestern, Göbl. 106, 4,14 g 	 IV 	200,- 

117 	— Shapur IH., 383-388, Drachme, ähnl. wie vor, Göbl. 126/28, 4,04 g 	 IV- 	120,- 

118 	— Norm izd IV., 579-590, Drachme, ähnl. wie vor, zu Göbl. 201, 3,64 g 	 IV 	45,- 

119 	— Tabaristan, Halbdirhem, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: stilisierte Darstellung 
von Priestern am Feueraltar, Gaube vgl. Tf. 11, 136, 1,93 g 	 IV 	48,- 

120* Indogriechen, Vasudeva II., 330-356 (?), Blaßgolddinar, Vs.: König n. I. ste- 
hend, Rs.: Shiva vor Stier v. v. stehend, 8,02 g 	 Gold V 	280,- 
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121 

123 

122 

RÖMISCHE MÜNZEN 

Republik 

121* Didrachme 269-266, anonym, Vs.: diadem. Kopf des Herkules n. r. mit 
Keule u. Löwenfell über Schulter, Rs.: Wölfin mit Zwillingen, i. A. ROMANO, 
RRC 6, Crawford 20 	 IV+ 	900,- 

122* Didrachme 225-212, anonym, Vs.: Januskopf, Rs.: Jupiter mit Donnerkeil 
in Quadriga n. r., hinter ihm Victoria, i. A. ROMA incus, RRC 64, Crawford 
28, 3 	 IV+ /IV 700,- 

123* Victoriatus n. 211 v. Chr., anonym, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., Rs.: 
Victoria mit Kranz n. r. vor Trophäe, RRC 83, Crawf. 63 	 IV 	200,- 

124* Victoriatus 211-210, anonym (apulisch. Mzst.), Vs.: belorb. Kopf des Jupi- 
ter n. r., Rs.: Victoria mit Kranz n. r. vor Trophäe, RRC 115, Crawf. 102, 1 	IV 	200,- 

125 	Denar 207, anonym, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. X, Rs.: Diosku- 
ren n. r., darüber Mondsichel, i. A. ROMA, RRC 265, Crawf. 57, 2 	 IV- 	75,- 

126* Denar 154, C. Scribonius, Vs.: wie vor, Rs.: Dioskuren n. r., darunter C.SCR, 
i. A. ROMA, RRC 380, Crawf. 201, 1 	 IV 	120,- 

127 	Denar 151, C. Cornelius Sulla, Vs.: wie vor, Rs.: Victoria in Biga n. r., da- 
runter P.SVLA, i. A. ROMA, RRC 386, Crawf. 205, 1 	 IV 	130,- 

128 	Denar 122, M. Papirius Carbo, Vs.: behelmter Kopf der Roma, dah. Zweig, 
Rs.: Jupiter in Quadriga n. r., hält Zepter u. Donnerkeil, darunter M.CARBO, 
i. A. ROMA, RRC 423, Crawf. 276, 1 	 IV 	90,- 

129* Denar 138, C. Renius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. X, Rs.: Juno 
in Ziegenbiga n. r., hält Zepter u. Peitsche, darunter C.RENI, i. A. ROMA, 
RRC 432, Crawf. 231, 1 	 IV- 	150,- 

130 	Denar 140, C. Valerius Flaccus, Vs.: wie vor, Rs.: Victoria in Biga n. r., hält 
Peitsche, oben FLAC, unten C.VAL.C.F., i. A. ROMA, RRC 440, Crawf. 228/2 IV 	110,- 

131 	Denar 136, Cn. Lucretius Trio, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. TRIO, 
Rs.: Dioskuren n. r., darunter CN.LVCR, i. A. ROMA, RRC 450, Crawf. 237, la IV 	120,- 
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132 	Denar 133-126, Sextus Pompeius Fostlus, Vs.: behelmter Kopf der Roma 
n. r., dah. Krug, Rs.: Wölfin mit Romulus u. Remus vor Strauch mit Vögeln, 
daneben Fostulus n. r., RRC 461, Crawf. 295, la 

133 	Denar 128, anonym, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. Stern, Rs.: Pax 
in Biga n. r., hält Olivenzweig u. Zepter, unter den Pferden Elefantenkopf, 
i. A. ROMA, RRC 496, Crawf. 262, 1 

134* Denar 119, M. Fourius Philus, Vs.: belorb. Januskopf in Umschrift M.FOVRI. 
L.F., Rs.: Roma steht n. I. mit Zepter u. bekr. vor ihr stehende Trophäe, rechts 
ROMA, i. A. PHLI, RRC 529, Crawf. 281 

135 	Denar, wie vor 

136 	Denar 107, M. Cipius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., davor M.CIPI M.F., 
Rs.: Victoria in Biga n. r., hält Palmzweig, unter den Pferden Ruder, i. A. RO-
MA, RRC 546, Crawf. 289, 1 

137 	Denar 114-113, Mn. Aemilius Lepidus, Vs.: belorb. weibl. Büste n. r., davor 
ROMA, Rs.: Reiterstatue auf 3 Arcaden, darin L E P, Umschrift M N AEMILIO, 
RRC 554, Crawf. 291 

138 	Denar 109, C. Fonteius, Vs.: Janusförm. Köpfe der Dioskuren zw. A und Stern, 
Rs.: Galeere n. I., oben C.FONT, unten ROMA, RRC 555, Crawf. 290, 1 

139* Denar 108-107, Mn. Fonteius, Vs.: belorb. Köpfe der Dioskuren n. r., darüber 
je ein Stern, u. rechts i. F. Stern, Rs.: Galeere n. r. mit stark vorstehendem 
Rammsporn, darüber M.N.FONTEI, darunter G, rechts i. F. zwei Punkte, 
RRC 566a, Crawf. 307, 1c 

140 	Denar 108-107, M. Herennius, Vs.: diadem. Kopf der Pietas n. r., links PIE- 
TAS, Rs.: einer der catanaeischen Brüder läuft n. r. u. trägt seinen Vater 
auf der Schulter, links M.HERENNI, RRC 567, Crawf. 308, 1 

141 	Denar, wie vor 

142* Denar (Serratus) 106, C. Sulpicius, Vs.: belorb. Köpfe der Dei Penates n. I., 
darunter D.P.P., Rs.: zwei Soldaten mit Speer zeigen auf zw. ihnen liegendes 
Schwein, i. A. C.SVLPICI. C.F., RRC 572, Crawf. 312 

143 	Denar 104, L. Saturnius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. I., Rs.: Saturn in 
Quadriga n. r., RRC 578, Crawf. 317 

144 	Denar 103, Q. Thermus, Vs.: behelmter Kopf des Mars n. I., Rs.: zwei Solda- 
ten miteinander kämpfend, dazw. gefallener Soldat, i. A. Q.THERM. M.F., 
RRC 592, Crawf. 319 

145' Denar 103, L. Julius L. f. Caesar, Vs.: behelmter Kopf des Mars n. I., dah. 
CAESAR, Rs.: Venus mit Zepter in Biga von zwei Cupidos gezogen n. I., 
darunter Lyra, i. A. L.IVLI L.F., RRC 593, Crawf. 320 	knapper Schrötling 

146 	Denar, wie vor 

147* Denar 105, L. Thorius Balbus, Vs.: Kopf der Juno mit Ziegenhaut n. r., dah. 
I.S.M.R., Rs.: Stier n. r., darunter L.THORIVS, i. A. BALBVS, RRC 598, Craw-
ford 316, 1 

148 	Denar 105, wie vor 

149 	Denar 100, P. Servilius Rullus, Vs.: behelmte Büste der Minerva n. I., dah. 
RVLLI, Rs.: Victoria mit Palmzweig n. r., i. A. P.SERVI LI. M.F., RRC 601, Craw-
ford 328 

150 	Denar 96-94, L. Calpurnius Piso, Q. Serullius Caepio, Vs.: belorb. Kopf des 
Saturn n. r., dah. Harpa, Rs.: zwei männl. Figuren sitzen hintereinander (Piso 
u. Caepio), zu beiden Seiten Kornähre, i. A. AD FRVEMV EX S.C., RRC 603, 
Crawf. 330, 1a 
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155 

151 	Denar 89, L. Titurius L. f. Sabinus, Vs.: Kopf des Königs Tatius n. r., dah. 
SABIN, Rs.: Victoria mit Kranz in Biga n. r., darunter L.TITVRI, RRC 700, 
Crawf. 344, 3 	 IV- 	50,- 

152* Denar (Serratus) 79, A. Postumius Albinus, Vs.: verschl. Kopf der Hispania 
n. r., dah. HISPAN, Rs.: Figur in Toga n. 1., hebt rechte Hand über Standarte, 
links neben ihr Fasces u. Axt, RRC 746, Crawf. 372, 2 	 III 	500,- 

153* Denar 76-74, Cnaeus Lentulus, Vs.: diadem. Kopf des Genius n. r., dah. 
Zepter, oben G.P.R., Rs.: Globus zw. Ruder u. Zepter mit Lorbeerkranz, links 
EX, rechts SC, unten CN.LEN.Q., RRC 752, Crawf. 393 	 IV + 	200,- 

154* Denar 85, anonym, Vs.: diadem. Kopf der Venus n. r., Rs.: doppeltes Füll- 
horn mit Früchten u. Blumen, davor 0, RRC 755, Crawf. 375, 2 	 R IV 	380,- 

155* Denar (Serratus) 77, Vs.: Kopf der Juno Sospita in Ziegenhaut n. r., Rs.: Greif 
springt n. r., RRC 773, Crawf. 384, 1 	 IV+ 	260,- 

156* Denar 73, C. Egnatius Maxumus, Vs.: diadem. Büste der Libertas n. r., Rs.: 
Roma steht v. v. auf Speer gestützt u. mit linkem Fuß auf Wolfskopf, neben 
ihr Venus mit Zepter, ein Cupido fliegt von Romas Schulter zur Venus, zu 
beiden Seiten aufrecht stehende Prora, RRC 787, Crawf. 391, 3 	 R IV 	320,- 

157* Denar 66, Q. Pomponius Musa, Vs.: Kopf des Apollo mit Tänie n. r., Q.POM-
PONI - MVSA, Rs.: Herkules mit Löwenfell Leier spielend n. r., zu seinen Füs- 
sen Keule, i. F. HERCVLES MVSARVM, RRC 810, Crawf. 410, 1 	 RR III + 	1600,- 

158* Denar 67, Calpurnius Piso L. f. Frugi, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: 
nackter Reiter mit Palmzweig n. r., darunter L.PISO FRVGI 1 XXXX, RRC 861, 
Crawf. 408 	 200,- 
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159* Denar 55, P. Fonteius P. f. Capito, Vs.: behelmte Büste des Mars n. r. in 
Umschrift. P.FONTEIVS P.F. CAPITO III VIR, Rs.: Soldat zu Pferd n. r., 
stößt Speer durch Feind, davor ein dritter Kämpfer, RRC 900, Crawf. 429, 1 

160* Denar 63, L. Furius Brocchus, Vs.: Kopf der Ceres mit Kornährenkranz n. r., 
dah. Weizenähre, rechts Gerstenkorn, III - VIR, Rs.: curul. Stuhl zw. Fasces 
u. Axt, darüber L.FVRI. CN.F., RRC 902, Crawf. 414 	 R 

161* Denar 68, C. Hosidius C. f. Geta, Vs.: diadem. Büste der Diana n. r. mit Köcher 
über der Schulter, dah. III VIR, rechts GETA, Rs.: calydonischer Eber mit 
Speer im Rücken n. r., darunter ihn angreifender Hund, i. A. C.HOSIDI.C.F., 
RRC 903, Crawf. 407, 1 

162* Denar 59, Q. Pompeius Rufus, Vs.: curul. Stuhl zw. Pfeil u. Lorbeerzweig, 
Rs.: curulischer Stuhl zw. Lituus u. Kranz, oben SULLA COS, RRC 909, Crawf. 
434,2 	 R 

163!  Denar 58, M. Scaurus P. Hypsaeus, Vs.: König Aretas kniet n. r. neben Kamel 
u. hält Olivenzweig, oben M.SCAVR.AED.CVR, i. F. EX-SC., i. A. REX ARETAS, 
Rs.: Jupiter in Quadriga n. I., vor den Pferden Skorpion, P.HYPSA AED CVR 
C.HYPSAE COS PRIEVE, RRC 914, Crawf. 422, 1b 

164* Denar 55, Q. Cassius, Vs.: Kopf des Genius Populi Romani n. r., dah., Zepter, 
Rs.: Adler mit geöffneten Flügeln auf Donnerkeil n. r. zw. Lituus u. Krug, 
unten Q.CASSIVS, RRC 916, Crawf. 428, 3 

165* Denar 56, L. M. Philippus, Vs.: diadem. Kopf des Ancus Marcius n. r., dah. 
Lituus, unten ANCVS, Rs.: Reiterstatue n. r. auf Arcaden mit 5 Bogen, darin 
A Q V A MR, dahinter PHILIPPVS, RRC 919, Crawf. 425 

166* Denar 49, Mn. Acilius, Vs.: belorb. Kopf der Salus n. r., dah. SALVTIS, Rs.: 
Valetudo steht n. I. mit linkem Arm auf Säule gestützt u. hält Schlange, Um-
schrift MN.ACILIVS. IIIVIR. VALETV, RRC 922. Crawf. 442 

167* Denar 62, Paullus Lepidus, Vs.: verschl. diadem. Kopf der Concordia n. r. in 
Umschrift PAVLLVS. LEPIDVS.CONCORDIA, Rs.: Trophäe vor Perseus v. Ma-
cedonien mit seinen beiden Söhnen, rechts L. Aemilius Paullus hebt r. Hand 
zur Trophäe, i. A. PAVLLVS, oben TER, RRC 926, Crawf. 415 

168 	Denar 62, wie vor 

169* Denar 55, Paullus Lepidus, Vs.: wie vor, Rs.: Das Puteal Scribonianum mit 
Girlanden u. zwei Leiern verziert, auf der Basis Hammer, oben PVTEAL SCRI-
BON, unten LIBO, RRC 927, Crawf. 417, 1 

170* Denar 55, L. Scribonius Libo, Vs.: Kopf der Desponus Eventus n. r., Rs.: ähnl. 
wie vor, RRC 928, Crawf. 416, 1 

171* Denar 54, P. Licinius Crassus, Vs.: diadem. u. belorb. Büste der Venus n. r., 
Rs.: Soldat führt Pferd n. r., RRC 929, Crawf. 430, 1 	 R 

172* Denar 52-50, L. C. Longinus, Vs.: verschl. Kopf der Vesta n. I., Rs.: männl. 
Figur in Toga wirft Stimmzettel in Wahlurne, dah. LONGIN.IIIV, RRC 935, 
Crawf. 413, 1 	 R 

173* Denar 48, Albinus Bruti F., Vs.: behelmter Kopf des Mars n. r., Rs.: zwei gal-
lische Trompeten gekreuzt, oben ovaler Schild, unten runder Schild, Um-
schrift ALBINVS BRVTI.F., RRC 941, Crawf. 450, 1a 

174* Denar 48, C. Vibius Pansa, Vs.: Maske des Pan n. r., darunter PANSA, Rs.: 
Jupiter Axurus sitzt n. I., hält Patera u. Zepter, Umschrift IOVIS.AXVR C.VI-
BIVS.C.F.C.N, RRC 948, Crawf. 449, 1b 

175* Denar 48, L. Hostilius Saserna, Vs.: Kopf der Pietas mit Ölkranz n. r., Rs.: 
Victoria schreitet n. r. mit Caduceus, Trophäe u. Palmzweig, Umschrift SA-
SERNA L.HOSTILIVS, RRC 951, Crawf. 448, la 

III 300,- 

III- 600,- 

III- 300,- 

IV+ 500,- 

IV 250,- 

350,- 

111-IV 250,- 

III/IV 300,- 

III + 350,- 

IV 220,- 

111 300,- 

IV 280,- 

IV 320,- 

IV 520,- 

III 450,- 

IV + 300,- 

IV 1-  350,- 
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176* Denar 48, L. Hostilius Saserna, Vs.: bärtiger Kopf eines Galliers n. r. mit 
fliegenden Haaren, dah. spitzer Schild, Rs.: nackter, rückwärts gewandter 
Krieger mit Schild u. Speer in Biga n. r., der Lenker hält Peitsche i. d. erho- 
benen Linken, Umschrift L.HOSTILIVS (SASERN), RRC 952, Crawf. 448, 2a R IV 	600,- 

177* Denar 48, L. Hostilius Saserna, Vs.: Kopf einer Gallierin mit langen zerzausten 
Haaren n. r., dah. gall. Trompete, Rs.: Diana steht v. v., hält mit der Rechten 
Hirsch am Geweih, i. d. Linken Speer, Umschrift L. HOSTILIVS SASERNA, 
RRC 953, Crawf. 448, 3 	 R IV 	500,- 

178 	Denar 46, Manius Cordius Rufus, Vs.: jugendl. Köpfe der Dioskuren n. r., 
Rs.: Venus Verticordia steht n. I., hält Waage u. Zepter, hinter ihr Cupido, 
RRC 976, Crawf. 463, 1 b 	 IV 	450,- 
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179* Denar 45, T. Carisius, Vs.: Kopf der Moneta n. r., dah. MONE(TA), Rs.: Münz-
werkzeuge (Amboss, Münzstempel, Zange u. Hammer), darüber T.CARISIVS, 
das Ganze in Lorbeerkranz, RRC 982, Crawf. 464/2 	 IV+ 	400,- 

180 	Denar 45, C. Considius Paetus, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r. in Kranz, 
Rs.: curul. Stuhl, oben C.CONSIDIVS, i. A. PAETVS, RRC 990, Crawf. 465, la 

	

unregelmässig ausgeprägt IV 	210,- 

181 	Denar 45, ähnl. wie vor, Rs.: oben C.CONSIDI, i. A. PAETI, RRC 991, Craw- 
ford 465, 2a 	 IV 	240,- 

182* Denar 54-51, C. Julius Caesar, Vs.: Elefant n. r., i. A. CAESAR, Rs.: Priester- 
geräte, RRC 1006, Crawf. 443, 1 	 400,- 

183* Denar 47-46, C. Julius Caesar, Vs.: diadem. Kopf der Venus n. r., Rs.: Ae-
neas schreitet n. I., hält Palladium u. trägt seinen Vater Anchises auf der 
Schulter, rechts CAESAR, RRC 1013, Crawf. 458 	 IV 	450,- 

184 	Denar, wie vor 	 IV- 	350,- 

185* Denar 46, C. Julius Caesar, Vs.: Kopf der Ceres n. r. mit Kornährenkranz in 
Umschrift DICTITER.COS.TERT, Rs.: incuse Darstellung der Vs., RRC 1023 

	

interessante Fehlprägung! III 	475,- 

186* Denar 47-46, Q. Metellus Pius Scipio, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., 
Q.METEL - PIVS, Rs.: afrikan. Elefant n. r. zw. SCIPIO - IMP, RRC 1046, Craw- 
ford 459, 1 	 R III 	650,- 

187* Denar 44, Caesar mit L. Aemilius Buca, Vs.: Kopf des Caesar mit Kranz n. r., 
davor CAESAR IM, hinten P - M u. Halbmond, Rs.: n. I. stehende Venus mit 
Zepter u. Victoria L.AEMILIVS BUCA, RRC 1060, Crawf. 480, 4 	 RR III- 	2000,- 

188* Denar 42, P. Clodius, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. Lyra, Rs.: Diana 
Lucifera steht v. v., über der Schulter Köcher, hält in jeder Hand brennende 
Fackel, rechts P.CLODIVS, links M.F., RRC 117, Crawf. 494, 23 	 III 	280,- 

189* Denar 43, Petillius Capitolinus, Vs.: Adler mit geöffneten Schwingen n. r. auf 
Donnerkeil, Umschr. PETILLIVS CAPITOLIVS, Rs.: sechssäuliger Tempel, 
dessen Dach mit verschiedenen Statuen geschmückt ist, RRC 1150, Craw- 
ford 487, 2a 	 IV/III 	350,- 

190* Denar 41-40, Cn. Domitius Ahenobarbus, Vs.: Kopf des Domitius Ahenobar-
bus n. r., davor AHENOBAR, Rs.: Prora n. r., darauf militär. Trophäe, RRC 
1177, Crawf. 519, 2 	 RR IV-IV- 300,- 

191* Cistophor, 39, Marc Anton u. Octavia, Vs.: Büste Marc Antons n. r. in Um-
schrift u. Efeukranz, Rs.: Cista mystica, darauf Büste der Octavia zw. Schlan- 
gen, RRC 1197, Crawf. - 	 R 111-1V 1200,- 

192* Denar 31, Marc Anton, Vs.: Kopf des Marc Anton n. r. in Umschrift, Rs.: Vic-
toria mit Kranz n. I. stehend, dah. D.TVR, alles in Kranz, RRC 1210, Craw- 
ford 543, 1 	 RR IV 	700,- 

193 	Denar 32-31, Marc Anton, Vs.: Galeere n. r. in Umschrift ANT.AVG III VIR.R. 
P.C., Rs.: Adlerstandarte zw. zwei Feldzeichen, dazw. LEG VIII, RRC 1225, 
Crawf. 544, 21 	 IV 	90,- 
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RÖMISCHE KAISERZEIT 

194* Augustus, 27 v.-14 n. Chr., Aureus, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Caesares 
Gaius u. Lucius stehen v. v. u. halten Schilde u. Speere, i. F. Simpulum u. 
Lituus, RIC 350, C. 42, 7,91 g 	 Gold IV+ 	4700,- 

195' - Denar, Vs.: Kopf n. r., AVGVSTVS.DIVI.F., Rs.: Stier mit gesenktem Kopf 
n. r., i. A. IMP.X, RIC 327, C. 141, BMC 444 	 IV+ 	475,- 

196 	- u. Agrippa, As von Nemausus, Vs.: Köpfe von Augustus u. Ggrippa vonein- 
ander abgewandt, Rs.: Krokodil an Palme gekettet, darüber COL NEM, C. 7, 
RIC 44, 0 26 mm 	 IV- 	100,- 

197 	Agrippa, As, geprägt unter Tiberius, Vs.: Kopf d. Agrippa n. I., Rs.: Neptun 
steht n. I., hält Delphin u. Dreizack, Coh. 3, RIC 32, BMC 161 	 IWV 	120,- 

198 	Tiberius, 14-37, As, Vs.: belorb. Büste n. I., Rs.: Ruder u. Globus, Coh. 13, 
RIC 39, BMC 117 	 dunkle Patina IV 	220,- 

199 	Germanicus, Adoptivsohn d. Tiberius, As, geprägt unter Caligula, Vs.: Kopf 
n. I., Rs.: SC in Umschrift, Coh. 1, RIC 44, BMC 49 	 IV 	300,- 

200 	- As, wie vor 	 IV 	250,- 

201 	Drusus, Sohn des Tiberius, As, geprägt unter Tiberius, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
SC in Umschrift, Coh. 2, RIC 26, BMC 99 	 IV 	300,- 

202* - As, geprägt unter Titus, 80-81, Vs.: Büste n. I., Rs.: SC in Umschrift, 
Coh. 6, RIC 216 (Titus), BMC 286 	 IV 	300,- 

203* Caligula, 37-41, Denar, Vs.: Kopf d. Caligula n. r., Rs.: Kopf d. Augustus mit 
Strahlenkrone n. r. zw. zwei Sternen, Coh. 11, RIC 10, BMC 5 	 R IV 	750,- 

204* Claudius, 41-54, Aureus, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Constantia sitzt n. I. 
auf curul. Stuhl, Coh. 11, RIC 5, 7,71 g 	 Gold IV- 	5000,- 

205 	- As, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Minerva schreitet n. r., hält Schild u. Speer, Coh. 84, 
RIC 66, BMC 300 	 IV 	280,- 

206* Nero, 54-68, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Salus sitzt n. I. u. hält Patera, 
i. A. SALVS, Coh. 318, RIC 53, BMC 97 	 IV-IV- 300,- 

207 	- Kleinbronze von Tabae, Karien, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: zwei Sterne u. 
TABH-N1N in Kranz, SNG Kop. 	SNG v. Aul. 2714, 0 18 mm 	 IV 	85,- 

208 	- Tetradrachme von Antiochia, Syrien, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler 
steht n. I. auf Donnerkeil, links i. F. Palme, rechts i. F. BHP = Jahr 64, 
SNG Fitzw. 5864, Wruck Tf. 2, 45 	 IV+ 	400,- 

209* Gelbe, 68-69, Denar, Rom, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: S.P.Q.R. - OB - C. S. 
in Eichenkranz, Coh. 288, RIC 20, BMC 35 	 IV+ 	400,- 

210* - Sesterz, Rom, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Concordia sitzt n. I., hält Zepter 
u. Zweig, Coh. 24, RIC 28, BMC 55 	 leicht geglättete braune Patina IV+ 	960,- 

211' Otho, 69, Denar, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Securitas steht n. I., hält Kranz u. Zepter, 
RIC 12, BMC 13 	 600,- 

212* Vitellius, 69, Denar, Rom, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Concordia sitzt n. I., hält 
Patera u. Füllhorn, Coh. 21, RIC 2, BMC 20 	 IV 	300,- 

213 	Vespasian, 69-79, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Mars schreitet n. r., 
hält Speer u. Trophäe, Coh. 88, RIC 7, BMC 11 	 IV 	150,- 
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214 	— Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Köpfe von Titus u. Domitian einander 
gegenüber, Coh. 5, RIC 2, BMC 2 

215 	—As, Rom, 71, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Aequitas steht n. I., hält Waage u. 
Stab, Coh. 13, RIC 482, BMC 600 

216 	— Didrachme von Kaisarea, Kappadokia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Titus 
steht schräg v. v., hält Zepter u. Parazonium, SNG v. Aul. 	SNG Kop. — R 

217 	Titus, 79-81, Denar, Rom, 79-80, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: geflügelter Don- 
nerkeil auf Altar, Coh. 316, RIC 23 

218 	Domitian, 81-96, Denar 95, Rom, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Minerva steht 
n. I., hält Donnerkeil u. Speer, Coh. 287, RIC 188 

219 	— Denar 90, Rom, ähnl. wie vor, Coh. 260, RIC 149, BMC 167 

220* —Sesterz, 92-94, Rom, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Jupiter sitzt n. I., hält 
Victoria u. Zepter, Coh. 315, RIC 401, BMC 464 	 grüne Patina 

221 	— Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: ähnl. wie vor, Coh. 313, RIC 358 
etwas rauhe Patina 

IV 	300,— 

IV 	120,- 

1V+ 400,— 

IV 	200,- 

111- 	150,— 

IV 	100,- 

111- 	650,— 

IV 	250,- 
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222 	- Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Trophäe zw. stehendem Germanen u. 
sitzender Germanin, Coh. 137, RIC 341, BMC 395 	 rauhe Patina IV-V 	240,- 

223 	-As, 90-91, Rom, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Virtus steht n. r., hält Speer u. 
Parazonium, Coh. 656, RIC 397 	 grüne Patina 111-1V 	250,- 

224 	Nerve, 96-98, Denar, 97, Rom, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Libertas steht n. I., 
hält Pileus u. Zepter, Coh. 117, RIC 31, BMC 46 	 IV 	180,- 

225 	Trajan, 98-117, Denar 106, Rom, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Aequitas steht 
n. 1., hält Waage u. Füllhorn, Coh. 85, RIC 118, BMC 281 	 IV 	120,- 

226 	- Denar, 114-117, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: drap. Büste des Sol 
mit Strahlenkrone n. r., Coh. 188, RIC 326, BMC 624 	 IV 	250,- 

227 	- Bronzemünze von Seleucis u. Pieria Laodicaia ad mare, Vs.: belorb. Kopf 
n. r., Rs.: Kopf der Tyche mit Mauerkrone n. r.,10YAIIGHTGN KAIAAAAIK- 
EGNIOY, vgl. BMC 41, Seaby 2177, Mio. 729, (b 28 mm 	 grüne Patina IV+ 	250,- 

228 	- Drachme von Alexandria, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Apollo steht n. I. u. 
hält Zweig, neben ihm Artemis mit Bogen, Pfeil u. Köcher, links i. F. LI 
Jahr 108, Datt. 799, BMC 412, 0 35 mm 	 IV 	250,- 

229 	Hadrian, 117-138, Denar 134-138, Rom, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Hadrian steht 
links u. reicht vor ihm kniendem Gallier die Hand, RESTITVORI GALLIAE, 
Coh. 1257, RIC 325 	 III 	200,- 

230* - Sesterz, 125-128, Rom, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Roma sitzt n. 1., hält 
Victoria u. Füllhorn, Coh. 342, RIC 636, BMC - vgl. 1337 f. 	dunkle Patina IV 	350,- 

231* -As, Rom, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Galeere n. r., Coh. 446, RIC 673, 
BMC 1342 	 schwarz-grüne Patina III 	400,- 

232* -As, 132-134, Rom, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Justitia sitzt n. I., 
hält Patera u. Zepter, Coh. 521, RIC cf. 727, BMC - vgl. 1487 

	

schwarze Patina III 	400,- 

233* Antoninus Pius, 138-161, Aureus, 151-152, Rom, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: Pax steht n. 1., hält Zepter u. Ölzweig, TR POT XV COS 1111, Coh. 586, 
RIC 216d, BMC 747 	 Gold III- 	5000,- 

234 	- Denar 150-151, Rom, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Pietas steht n. r. vor 
Altar, hält Reh am Nacken u. auf der Linken Schale mit Früchten, Coh. 616, 
RIC 201 	 IV+ 	180,- 

235 	- Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Salus sitzt n. 1. u. füttert Schlange auf 
Altar, Coh. 274, RIC 764 	 IV- 	250,- 

236* - As, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Apollo steht n. 1., hält Patera u. Lyra, 
Coh. 748, RIC 324, BMC 1756 	 grüne Patina III- 	250,- 

237 	- Bronzemünze von Anazarbos, Kilikien, Vs.: Kopf mit Strahlenkrone n. r., 
Rs.: Kopf der Tyche mit Mauerkrone n. r.,KAICAPE11NTS2N flPOCTGANAZAPB 
SNG v. Aul. 	BMC 11 	 grüne Patina R III- 	280,- 

238 	- Consecrations-Prägung unter Trajan. Decius, Antoninian, 250-51, Mai- 
land, Vs.: Kopf mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Altar, Coh. 1189, RIC 90 	 111/IV 	380,- 

239 	Faustina I., Gern. d. Anton. Pius, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Faustina 
sitzt n. 1. in sechssäuligem Tempel, Coh. 1, RIC 343, BMC 339 	 IV- 	160,- 

240 	Marc Aurel als Caesar, Denar 148-149, Rom, Vs.: jugendl. Kopf n. r., Rs.: 
Clementia steht n. 1. u. hält Patera, i. A. CLEM., Coh. 16, RIC 448d, BMC 705 IV 	85,- 
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236 

246 

232 

241 

242 

243* 

244 

245 

246* 

247 

248 

249 

- Denar, Vs.: jugendl. Kopf n. r., Rs.: Spes steht n. 1. u. hält Blume, Coh. 600, 
RIO 437, BMC 615 
	

IV 	100,- 

- als Augustus 161-180, Denar 175, Rom, Vs.: belorb. bärtiger Kopf n. r., 
Rs.: Roma steht n. 1., hält Speer u. Victoriola, Coh. 924, RIC 334 	 III 	200,- 

- Sesterz, Rom, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: PRIMI - DECEN - NALES - COS 
III - SC in Efeukranz, Coh. 497, RIC 1006 	 schwarz-grüne Patina 1114V 	450,- 

- Medaillon von Amaseia Pontus, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Marc 
Aurel u. Lucius Verus sich die Hände reichend, Jahr 165, SNG v. Aul. 6644, 

37,5 mm 	 IV+ 	750,- 

Faustina II., Gern. d. Marc Aurel, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Hilaritas 
steht n. 1., hält langen Palmzweig u. Füllhorn, Coh. 111, RIC 686 	 III 	160,- 

Lucius Verus, 161-169, Denar, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Providentia steht n. 1., 
häl: Globus u. Füllhorn, Coh. 144, RIC 463, BMC 35 	 250,- 

- Denar, 161-163, Vs.: Kopf n. r., Rs.: ähnl. wie vor, Coh. 152, RIC 484, 
BMC 207 (s. Anmerkung) 	 IV 	150,- 

- Denar, 167-168, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Aequitas steht n. 1., hält 
Waage u. Füllhorn, Coh. 310, RIC 578 	 IV+ 	220,- 

Commodus, 177-192, Denar 181, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Liberalitas 
steht n. I., hält Abacus u. Füllhorn, Coh. 302, RIC 10 	 IV+ 	170,- 
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250 	- Denar, 189, Rom, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Laetitia steht n. 1., hält Korn- 
ähre u. Ruder auf Globus, Coh. 279, RIC 201, BMC 170 

251 	Clodius Albinus, 195-197, Denar 193, Rom, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Minerva steht 
n. 1., hält Olivenzweig, Schild u. Speer, Coh. 48, RIC 7 

252 	Septimius Severus, 193-211, Denar 198-202, Laodicea, Vs.: belorb. Kopf 
n. r., Rs.: Victoria schreitet n. 1., hält Kranz u. Palmzweig, Coh. 100, RIC 504, 
BMC 655 

253 	- Denar 202-210, Rom, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Liberalitas steht n. 1., hält 
Rechentafel u. Füllhorn, Coh. 293, RIC 276, BMC 284 

254 	- Denar 203, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Fortuna sitzt n. 1., hält Ruder u. Füll- 
horn, Coh. 461, RIC 189b 

255 	- Tetradrachme von Tyros, Phönicien, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: 
Adler mit geöffneten Schwingen v. v., i. A. Keule, vgl. Rouzier 2297 

256 	Julia Domna, Gem. d. Septimius Severus, Denar 211-217, Rom, geprägt unter 
Caracalla, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Diana steht n. 1., hält mit beiden Händen 
lange Fackel, Coh. 32, RIC 373a, BMC 2 

257 	- Denar, geprägt unter Caracalla, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Venus sitzt n. I. 
u. hält Zepter, Coh. 212, RIC 388c 

258 	- Denar, geprägt unter Caracalla, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Pudicitia, 
verschl., sitzt n. 1. u. hält Zepter, Coh. 172, RIC 385 

259 	- Bronzemünze von Tripolis, Phönicien, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: viersäu- 
liger Tempel. Im mittleren Teil Flammenaltar d. Zeus Hagios, rechts u. links 
Sonne u. Mond als Standbilder, i. A. ZK(1) = 527 = 215 n. Chr., BMC 73, SNG 
Kop. 	27 mm 

260* Caracalla, 198-217, Antoninian 215, Rom, Vs.: geharn. Büste mit Strahlen-
krone n. r., Rs.: Löwe mit Strahlenkrone schreitet n. 1. u. hält Donnerkeil im 
Maul, Coh. 322, RIC 273d, BMC 150 

261 	- Denar, 210-213, Rom, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Moneta steht n. 1., hält 
Waage u. Füllhorn, Coh. 165, RIC 224, BMC 90 

262 	- Tetradrachme von Antiochia, Syrien, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler mit 
geöffneten Schwingen v. v., zw. den Beinen zwei Sterne über Dioskurenkap-
pen, SNG Fitzw. - vgl. 5897, vgl. Rouvier 2322 

263 	- Bronzemünze von Ancyra, Galatien, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: zwei Preis- 
kronen, dazw. Losurne, BMC 23, SNG v. Aul. 	29 mm rauhe Patina RR 

264 	Geta, 209-211, Denar 203-208, Rom, als Caesar, Vs.: drap. jugendl. Büste 
n. r., Rs.: Minerva steht n. 1., rechte Hand auf Schild gestützt u. hält Speer, 
Coh. 104, RIC 34b, BMC 448 

265 	- Denar, 209, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Geta steht n. 1., hält Globus u. kurzes 
Zepter, Coh. 117, RIC 61 

266 	Macrinus, 217-218, Denar, Rom, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: nackter 
Jupiter steht n. 1., hält Donnerkeil u. Zepter, Coh. 	RIC 15, BMC 28a 

267* Diadumenian, als Caesar, 218, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Diadume-
nian steht n. I., hält Zepter u. Standarte, rechts neben ihm zwei Standarten, 
Coh. 3, RIC 102, BMC 85 

268* Elagabal, 218-222, Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Fides steht v. v., 
Kopf n. r., hält Standarte u. Vexillum, Coh. 39, RIC 72 

IV 90,- 

IV- 280,- 

IV 80,- 

III 100,- 

111 100,- 

111-1V 300,- 

IV 80,- 

III 140,- 

111- 125,- 

1V+ 180,- 

111 350,- 

IV 70,- 

1V+ 100,- 

IV 300,- 

111/IV 100,- 

111- 100,- 

111- 350,- 

111/1V 1000,- 

111 340,- 
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269* - Antoninian, 222, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Fides sitzt n. 1., hält Adler u. 
Standarte, vor ihr Standarte, Coh. 31, RIC 70 

	
III 	340,- 

270 	- Antoninian, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Felicitas steht n. I., hält Ca- 
duceus u. Füllhorn, Coh. 281, RIC 149, BMC 164 	 -`osz 	Al 

271 	- Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Felicitas steht n. 1., hält Caduceus 
u. Füllhorn, Coh. 282, RIC 150 

	
III 	100,- 

272 	- Denar, 221, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Victoria fliegt n. I., hält mit 
beiden Händen Diadem, rechts u. links zu ihren Füßen Schilde, rechts i. F. 
Stern, Coh. 194, RIC 45 

	
III 	100,- 

273 	- Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Aequitas steht n. 1., hält Waage 
u. Füllhorn, Coh. 22, RIC 167 

	
III 	90,- 

274 	- Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Abundantia leert Füllhorn, rechts 
i. F. Stern, Coh. 1, RIC 56 

	
IV 	80,- 

275 	Julia Maesa, Schwester der Julia Domna, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
Pietas steht n. 1., hält rechte Hand über brennenden Altar, Coh. 29, RIC 263 IV 	140,- 

276 	Severus Alexander, 222-235, Denar, 222-228, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., 
Rs.. Virtus steht n. r., hält Speer u. Schild, Coh. 576, RIC 18 

	
11- 	160,- 

277 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Mars schreitet n. r., hält Speer u. 
Trophäe, RIC 82 
	

IV 	80,- 

278 	- Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Victoria eilt n. I., hält Kranz u. 
Palmzweig, Coh. 564, RIC 180 

	
III 	120,- 

279 	- Denar, 228-231, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Liberalitas steht n. 1., hält 
Abacus u. Füllhorn, Coh. 133, RIC 205 

	
IV 	75,- 

280 	- Sesterz, 223, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Sol schreitet n. r., hält 
Peitsche u. hebt rechte Hand, Coh. 441, RIC 535 

	
1V+ 	180,- 

281 	- E3ronzemünze von Thessalonica, Macedonien, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 
Nike steht n. 1., hält Palmzweig u. kl. Figur des Kaisers mit Strahlenkrone u. 
Schriftrolle, BMC 	Mion. III, 972, 0 26 mm 

	
1V+ 	200,- 

282 	Maximinus I., 235-238, Denar 236-238, Rom, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., 
Rs. Providentia steht n. 1., hält Füllhorn u. Stock über Globus, Coh. 75, RIC 20 111 	140,- 

283 	- Denar 236-238, Rom, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Victoria steht n. 1., 
hält Kranz u. Palmzweig, zu ihren Füßen sitzt Gefangener, Coh. 107, RIC 23 IV 	70,- 

284 	- Sesterz 235-236, Rom, Vs.: drap. belorb. Büste n. r., Rs.: Salus sitzt n. 1. 
u. füttert Schlange auf Altar, Coh. 100, RIC 67 

	
1V+ 	200,- 
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285 	Maximus, Caesar, 235-238, Sesterz, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Maxi- 
mus steht n. I., hält Stab u. Zepter, hinter ihm zwei Standarten, Coh. 14, 
RIC 13 	 grün-braune Patina 

286 	- Sesterz, ähnl. wie vor, Coh. 12, RIC 9 

287 	Balbinus, 238, Sesterz, Rom, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: der Kaiser mit 
Zweig u. Zeptern. I. stehend, Coh. 21, RIC 16 

288 	Pupienus, 238, Antoninian, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: geschlossene 
Hände, Coh. 19, RIC 11a 	 R 

289 	Gordian III., 238-244, Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Sol steht 
v. v., hebt rechte Hand u. hält Globus, Coh. 39, RIC 111 

290 	- Antoninian, 242-244, Antiochia, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Fortuna sitzt 
n. I., hält Ruder u. Füllhorn, Coh. 98, RIC 210 

291 	- Antoninian, 243-244, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Mars schreitet n. r., 
hält Speer u. Schild, Coh. 155, RIC 145 

292 	- Antoninian, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Aequitas steht n. 1., hält Waage 
u. Füllhorn, Coh. 25, RIC 63 

293 	- Sesterz, Rom, Vs.: drap. belorb. Büste n. r., Rs.: Concordia sitzt n. I., hält 
Patera u. Füllhorn, Coh. 64, RIC 288a 	 grün-braune Patina 

294 	- Bronzemünze von Antiochia, Pisidien, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: 
zwei Niken einander gegenüber stehend halten Schild vor Palme, am Fuß der 
Palme sitzen zwei Gefangene, SNG v. Aul. 4961, BMC 99-101, Mion. Suppl. 76 

295 	- Tetradrachme von Antiochia, Syrien, Seleukis u. Pieria, Vs.: drap. Büste mit 
Strahlenkrone n. 1., Rs.: Adler mit geöffneten Schwingen v. v., darunter Lamm 
n. 1. mit zurückgewandtem Kopf, SNG Kop. 258 var. 

296 	- Bronzemünze von Neocaesarea, Pontus, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Preis- 
krone mit zwei Palmzweigen zw. zwei Adlern auf Altar, auf dem Altar griech. 
Schrift, i. A. GT POH = Jahr 241/42, BMC 14 var., SNG v. Aul. 6761, 
0 29 mm 	 R 

297 	- Bronzemünze von Tarsos, Kilikien, Vs.: geharn. Büste mit Strahlenkrone, 
Schild u. Lanze n. r., Rs.: der Kaiser mit Strahlenkrone n. r. reitend sticht mit 
Lanze n. r. laufenden Löwen nieder, BMC 282, SNG v. Aul. -, 0 35 mm 

298 	- u. Tranquillina, Bronzemünze von Anchialus, Thracien, Vs.: beider Büsten 
einander gegenüber, Rs.: v. v. stehender Zeus, SNG Fitzw. - vgl. 4427 

dunkelgrüne Patina RR 

299' Tranquillina, Gem. d. Gordian III., Bronzemünze von Kibyra, Phrygien, Vs.: 
drap. Büste n. r., Rs.: Tyche mit Steuerruder u. Füllhorn n. I. stehend, BMC 83, 
SNG v. Aul. 	Mion. -, Münzen u. Medaillen AG, Basel, Aukt. 41, 470, 1970 
(dieses Exemplar), 0 25 mm 	 schwarze Patina RR 

300 	Philipp I., 244-249, Antoninian 244-247, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
Laetitia steht n. 1., hält Kranz u. Ruder, Coh. 80, RIC 36 b 

301 	- Antoninian 244-247, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Liberalitas steht n. 1., 
hält Abacus u. Füllhorn, Coh. 87, RIC 38b 

302 	- Antoninian, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Roma sitzt auf Schild n. I., 
hält Victoria u. Zepter, Coh. 169, RIC 44b 

303 	- Antoninian, 244-247, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Pax läuft n. 1., hält 
Kranz u. Zepter, Coh. 103, RIC 40b 

IV+ 500,- 

IV 300,- 

IV- 380,- 

IV 600,- 

IV+ 100,- 

IV 40,- 

IV 36,- 

IV- 30,- 

III- 200,- 

111/IV 480,- 

IV 150,- 

IV+ 400,- 

IV 380,- 

IV 400,- 

III 850,- 

IV+ 50,- 

IV+ 50,- 

IV+ 50,- 

IV 30,- 
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310 

304 	Otacilla Severa, Gern. d. Philipp 1., Antoninian, 246-248, Rom, Vs.: diadem. 
Büste n. r., Rs.: Concordia sitzt n. 1., hält Patera über Altar u. Füllhorn, Coh. 
17. RIC 126 	 65,- 

305 	Philipp II., 247-249, Antoninian, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Philipp 1. 
u. 11. sitzen n. 1. auf curul. Stühlen, Philipp I. hält Zepter, Coh. 17, RIC 230 	 65,- 

306 	- Bronzemünze von Zeugma, Commagene, Syrien, Vs.: belorb. drap. Büste 
n. r., Rs.: Gottheit mit Zepter in viersäuligem Tempel, davor ummauerter 
Park, darunter Capricornus n. r., BMC 436, 0 29 mm etwas hellbraune Patina IV+ 	150,- 

307 	Trajanus Decius, 249-251, Antoninian 249, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
Pannonia, verschl., steht v. v., hebt rechte Hand u. hält Standarte, Coh. 79, 
RIC 5 	 IV + 	50,- 

308 	- Antoninian, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: die beiden Pannoniae stehen 
v. v., schauen n. r. u. 1., halten je eine Standarte, Coh. 86, RIC 21b 	R III 	75,- 

309* - Doppelsesterz, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Felicitas steht n. I., hält Caduceus 
u. Füllhorn, Coh. 39, RIC 115 	 grüne Patina R IV+ 	2000,- 

310* - Semis, Rom, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Mars steht n. I. mit Schild u. 
Lanze zw. SC, Coh. 102, RIC 128 	 dunkelgrüne Patina R IV + 	300,- 

311 	Herennia Etruscilla, Gern. d. Trajan. Decius, Antoninian, Rom, Vs.: diadem. 
Büste n. r., Rs.: verschl. Pudicitia sitzt n. I. u. hält Zepter, Coh. 19, RIC 59b III 	80,- 

312 	Herennius Etruscus, 251, Antoninian, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: zwei 
geschlossene Hände, Coh. 4, RIC 138 	 IV 	100,- 

313 	- Tetradrachme von Antiochia, Syrien, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Adler n. r. 
auf Palmzweig, BMC 617 	 IV 	175,- 

314 	Hostilian, 251 als Cäsar, Sesterz, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Apollo sitzt n. 1., 
hält Zweig u. lehnt rechten Arm auf Lyra, Coh. 31, RIC 215 

unregelmässiger Schrötling R IV- 	350,- 

315 	Trebonianus Gallus, 251-253, Antoninian, Antiochia, Vs.: drap. Büste n. r., 
Rs.: Roma sitzt n. 1., hält Victoriola u. Speer, Coh. 107, RIC 89 	 IV 	100,- 

316 	- Antoninian, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Apollo steht n. 1., hält Zweig u. 
Lyra auf Felsen, Coh. 20, RIC 32 	 IV + 	120,- 

317 	- Sesterz, Rom, Vs.: drap. belorb. Büste n. r., Rs.: Virtus steht n. 1., hält 
Schild u. Speer, Coh. 134, RIC 126a 	 unregelmässiger Schrötling R IV 	200,- 

318 	Volusian, 251-253, Antoninian, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Concordia 
sitzt n. 1., hält Patera u. doppeltes Füllhorn, Coh. 25, RIC 168 	 III+ 	140,- 
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319 	- Antoninian 253, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: der Kaiser steht n. I., 
opfert über Dreifuß u. hält kurzes Zepter, Coh. 94, RIC 141 

320 	- Antoninian, 253, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: der Kaiser steht n. I., 
hält Zweig u. Zepter, Coh. 92, RIC 140 

321 	Valerian I., 253-260, Antoninian, Antiochia, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: der 
Kaiser u. Virtus stehen einander gegenüber, Coh. 277, RIC 292 

322 	- Tetradrachme von Alexandria, Ägypten, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., 
Rs.: Adler mit Kranz in Schnabel n. I., Datt. 5189, Billon 

323 	- Bronzemünze von Anazarbos, Kilikien, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: 
sechs Preiskronen, SNG v. Aul. 5508, BMC 42 

324* Gallienus, 253-268, Aureus, Rom, Vs.: Kopf mit Schilfkrone n. I., Rs.: der 
Kaiser steht n. I., hält Globus u. Zepter, wird von hinter ihm stehender Vic- 
toria bekränzt, Coh. 1112, RIC 81, 3,44 g 	 Gold RR 

325 	- Antoninian 258, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Trophäe zw. zwei Ge- 
fangenen, Coh. 308, RIC 18, Eimer 55 	 Rs. flauer Stempel 

326 	- Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Salus steht n. I., hält Zepter u. füt- 
tert Schlange auf Altar aus Patera, Coh. 941, RIC 397 

327 	- Bronzemünze von Perge, Pamphylia, Vs.: drap. Büste n. r., rechts i. F. L, 
Rs.: Elpis mit Blüte schreitet n. I., SNG v. Aul. 4728, BMC 74 

grün-braune Patina R 

328 	Salonina, Gem. d. Gallienus, Antoninian, Antiochia, Vs.: diadem. drap. Büste 
n. r., Rs.: Kaiser u. Kaiserin einander die Hand reichend, Coh. 31, RIC 63 

329 	- Bronzemünze von Ephesos, lonien, Vs.: drap. Büste auf Mondsichel n. r., 
Rs.: Kultbild der Artemis v. v., Mio. -, SNG v. Aul. -, vgl. BMC 390, 0 28 mm 

RR 

330 	Valerian II., 253-255, Antoninian, Köln, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: die Ziege 
Amalthea steht n. r., auf ihrem Rücken sitzt das Knäblein Jupiter, die Rechte 
erhoben, mit der Linken sich an den Hörnern der Ziege haltend, Eimer 63, 
RIC 3 

331 	Saloninus, 259, Antoninian, Köln, Vs.: Büste n. r., Rs.: Spes schreitet n. I., in 
der ausgestreckten Rechten Blume tragend, Eimer 105, RIC 13, Coh. 93 

332 	Quietus, 260-261, Antoninian, Antiochia, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Sol steht 
n. I., hebt rechte Hand u. hält Globus, Coh. 12, RIC 10 	 R 

333 	Postumus, 259-268, Antoninian, Köln, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Pietas 
steht n. I., hält auf jedem Arm ein Kind, rechts u. links neben ihr zwei weitere 
Kinder, Eimer 395 

334* - Antoninian, Köln, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Felicitas steht n. I., hält Cadu-
ceus u. Füllhorn, Eimer 335 

335 	- Antoninian 261, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: behelmte Minerva eilt 
n. I., hält Ölzweig, Schild u. Lanze, Eimer 313 

336 	- Antoninian 267, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: nackter Sol mit Peitsche 
u. erhobener Rechten n. I. eilend, Eimer 569 

337* Marius, 268, Antoninian, Köln, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Felicitas steht n. I., 
hält Caduceus u. Füllhorn, Eimer 634, Coh. 13 

338 	Victorinus, 268-270, Antoninian, Köln, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Pax steht 
n. I., hält i. d. ausgestreckten Rechten Zweig u. Zepter, Eimer 682, Coh. 79 

III 140,- 

IV+ 140,- 

IV+ 50,- 

IV 100,- 

IV+ 600,- 

IV 7800,- 

IV 60,- 

IV- 80,- 

IV 350,- 

IV+ 40,- 

IV 350,- 

IV 120,- 

IV 120 - 

IV 175,- 

III 120,- 

100,- 

IV+ 90,- 

IV+ 90,- 

IV 400,- 

IV 100,- 
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339 	- ,4ntoninian, Köln, Vs.: drap. Büste n. r., ähnl. wie vor, Eimer 651, Coh. 84, 
RIC 117 

340 	Tetricus 1., 270-273, Antoninian, Trier, Vs.: geharn. Büste n .r., Rs.: Laetitia 
steht n. 1., hält Kranz u. Anker, Eimer 787, RIC 88, Coh. 79 

341 	- Antoninian, Trier, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Salus steht n. 1., hält Patera 
über Altar u. Steuerruder, Eimer 788 

342 	Claudius 11. Gothicus, 268-270, Antoninian, Rom, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Felici- 
tas steht n. 1., hält Caduceus u. Füllhorn, Coh. 79, RIC 32 

343 	- Consecrations-Antoniniane, unter Quintillus geprägt, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
Ad er/Altar, Coh. 261, RIC 266 	 (2 Stück) 

344 	- Tetradrachme von Alexandria, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Securitas 
sitzt n. 1., hält Waage u. Füllhorn, links i. F. LB = Jahr 269, Datt. 5386, 
BMC 2316 

345 	Quintillus, 270, Antoninian, Mailand, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Soldat 
steht n. 1., hält Schild u. Speer, rechts i. F. B, Coh. 73, RIC 35 

346 	Aurelian, 270-275, Antoninian, Ticinum, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Sol 
steht n. 1. zw. zwei am Boden sitzenden Gefangenen, Coh. 153, RIC 151 

Silbersud 

347 	- Antoninian, Siscia, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Fortuna sitzt n. 1. auf Zeit- 
rad, hält Ruder u. Füllhorn, Coh. 95, RIC - vgl. 220 

348 	Tacitus, 275 -276, Antoninian, Rom, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Laetitia steht n. 1., 
hä t Kranz u. Anker, Coh. 52, RIC 89 

349 	- Antoninian, Rom, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Fides steht n. I., hält zwei 
Feldzeichen, Coh. 45, RIC 87 

350 	Florianus, 276, Antoninian, Lugdunum, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Sol eilt 
n. 	hebt rechte Hand u. hält Peitsche, Coh. 47, RIC 7 

351 	Probus, 276-282, Antoninian, Ticinum, Vs.: geharn. Büste mit Zepter n. 1., 
Rs.: Concordia steht n. 1., hält zwei Standarten, Coh. 123, RIC 479 

352 	Probus, 276-282, Antoninian, Lugdunum, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Fides 
steht n. 1. u. hält zwei Feldzeichen, Coh. 257, RIC 27 

353 	Carus, 282-283, Antoninian, Siscia, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Providen- 
tia steht n. I., hält Globus u. Zepter, Coh. 70, RIC 105 

354 	- Tetradrachme von Alexandria, Ägypten, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler 
mit geöffneten Schwingen n. I., Datt. 5572 

355 	Numerian, 283-284, Antoninian, Lugdunum, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 
Mars schreitet n. r., hält Speer u. Trophäe, Coh. 22, RIC 388 

IV 100,- 

IV- 50,- 

IV/IV- 50,- 

IV+ 35,- 

IV- 40,- 

IV 60,- 

IV 100,- 

50,- 

IV+ 50,- 

IV 80,- 

IV 65,- 

IV+ 140,- 

IV 50,- 

IV 40,- 

IV- 70,- 

IV 35,- 

III 160,- 
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356* Diocletian, 284-305, Argenteus, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: VIRTVS MILITVM, 
die vier Kaiser Diocletian, Maximianus, Constantinus u. Galerius opfern auf 
Altar vor Stadtmauer, Coh. 521, o. Mzz., RIC 52a var. 	 R III 	900,- 

357* - Argenteus, Siscia, ähnl. wie vor, Coh. 521, RIC 66a 	 R III- 	780,- 

358* - Argenteus, Siscia, ähnl. wie vor, RIC 52a 	 R IV/III 	900,- 

359 	- Follis, Trier, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: Genius steht n. I., hält 
Patera u. Füllhorn, Coh. 111, Gerin 144 	 III 	80,- 

360 	- Follis, Kyzikos, ähnl. wie vor, Coh. 106, RIC 10a 	 IV+ 	60,- 

361 	- Follis, Kyzikos, ähnl. wie vor, Coh. 106, RIC 10a 	 IV+ 	60,- 

362 	- Follis (nach der Abdikation, 308-310) Jahr 307, Alexandria, Vs.: belorb. 
Büste mit Königsmantel n. r., Rs.: Providentia steht n. r. vor Quies, Coh. 414, 
RIC 109, Gerin 22 	 III 	80,- 

363 	Maximianus Herculius, 286-308, Follis, Rom, Vs.: belorb Kopf n. r., Rs.: 
Moneta steht n. I., hält Waage u. Füllhorn, i. A. S u. Keule, Coh. 505, RIC 100b IV+ 	60,- 

364 	- Follis, Ticinum, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Moneta steht n. 1., hält Waage 
u. Füllhorn, RIC 43b 	 75,- 

365 	- Tetradrachme von Alexandria, Ägypten, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 
Herkules steht n. I., hält Nike, Keule u. Löwenhaut, rechts i. F. S = Jahr 291, 
Datt. 5904 var., BMC 2543 var. 	 IV 	100,- 

366 	Constantius I., 305-306, Follis, Kyzikos, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Genius 
steht n. 1., hält Patera u. Füllhorn, RIC 21a 	 III 	60,- 

367 	- Follis, Rom, ähnl. wie vor, Coh. 83, RIC 73a, Gerin 19 	 IV 	60,- 

368 	- Follis, Rom, ähnl. wie vor, Coh. 119 	 IV 	50,- 

369* Galerius Maximianus als Caesar, 293-305, Argenteus Trier, Vs.: belorb. 
Kopf n. r., Rs.: vier Prinzen um Dreifuß vor Stadttor, RIC 110b 	 R 111/IV 	900,- 

370 	- Follis, Lugdunum, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Genius steht n. 1., hält Pa- 
tera u. Füllhorn, links Altar, RIC 130b 	 60,- 

371 	- Follis, Thessalonica, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Genius mit Patera u. Füll- 
horn n. 1. stehend, links i. F. Stern, RIC 30a 	 60,- 

372 	- Follis, Kyzikos, ähnl. wie vor, Coh. 39, RIC 9b 	 60,- 

373 	-als Kaiser, 305-311, Follis, Alexandria, ähnl. wie vor, Coh. 90, RIC 33b IV 	50,- 

374* Galeria Valeria, Gem. d. Galerius, Follis, Kyzikos, Vs.: diadem. Büste n. r., 
Rs.: Venus steht n. 1., hält Apfel u. hebt ihr Gewand an, RIC 46 	 1V/111 	260,- 

375* Severus II., 306-307, Follis, Serdica, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Genius steht 
n. I., hält Patera u. Füllhorn, Coh. 28, RIC 13a 	 grüne Patina III- 	300,- 

376 	Maximinus II. Daza, 309-313, Follis, Antiochia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Genius steht n. 1., hält Solkopf u. Füllhorn, Coh. 21, RIC 164b, Gerin 47 	 40,- 

377 	Maxentius, 306-312, Follis 307, Aquileia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Roma 
sitzt n. I. in viersäuligem Tempel, vor ihr steht Maxentius, Coh. 42, RIC 113 	III- 	60,- 

378 	- Follis, Aquileia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Roma sitzt in sechssäuligem 
Tempel, hält Kugel u. Zepter, Coh. 21, RIC 116, Gerin 5 	 IV 	55,- 

379 	- Follis, Ostia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Victoria eilt n. 1., hält Kranz u. 
Palmzweig, RIC 20 	 IV 	65,- 
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375 

380 	Licinius I., 308-324, Follis, Alexandria, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Genius 
steht n. I., hält Patera u. Füllhorn, RIC 101b, Gerin 4 

	
IV 	40,— 

381 	— Follis, Alexandria, ähnl. wie vor, Coh. 43, Gerin 1, RIC 101b 
	

IV 	40,- 

382 	— red. Follis, Heraklea, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Jupiter steht n. I., hält 
Globus u. Zepter. links i. F. Kranz, RIC — 

	 III 	40,- 

383 	— red. Follis, Alexandria, Vs.: Büste mit Urkunde i. d. Rechten n. I., Rs.: 
ähnl. wie vor, Coh. 119, Gerin 24 

	
III 	35,— 

384* Constantin d. Gr., 307-337, 1/2  Argenteus, Trier, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 
Lac.ertor mit vier Türmen, Coh. 708, RIC 758 	 RR III 	1600,- 

385 	— als Caesar, Follis, Trier, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Genius steht n. I., hält 
Patera u. Füllhorn, RIC 719b 

	
IV+ 	100,— 

386 	— als Augustus, red. Follis, Trier, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Sol 
steht n. I., hält Globus u. hebt rechte Hand, RIC 879 	 90,- 

387 	— red. Follis, Trier, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: VOTIS XX auf Altar, 
darüber Globus, RIC 305 	 30,- 

388 	— red. Follis, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: VOT XX in Kranz, Umschrift DN 
CONSTANTIN MAX AVG 	 IV 	28,- 

389 	— red. Follis, Thessalonica, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Lagertor mit zwei 
Türmen, dazw. Stern, Coh. 454, RIC 153 	 IV 	20,- 

390 	— 	Follis, Trier, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Sol steht n. I., hält Globus u. 
hebt rechte Hand, RIC 898 	 R IV 	95,- 

391* Helena, Gern. d. Constantin d. Gr., red. Follis, Trier, Vs.: diadem. drap. Büste 
n. r., Rs.: verschl. Helena steht n. I. u. hält Zweig, Coh. 13, Gerin 2 

	

schwarze Patina III 	100,- 

392 	— red. Follis, Trier, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Helena steht n. I. u. hält 
Zweig, Coh. 13, Gerin 3 	 100,- 

393 	Crispus, 317-326, red. Follis, Aquileia, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: 
Mars steht n. I., hält Speer u. Schild, Coh. 100, Gerin 2 	 III 	40,- 
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394 	- red. Follis, Siscia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: VOT X in Kranz, Gerin vgl. 22 III 	30,- 

395 	Delmatius, 335-337, red. Follis, Constantinopel, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., 
Rs.: zwei Soldaten mit Schild u. Speer, zw. ihnen Standarte mit Christogramm, 
Coh. 10, RIC 142 	 IV 	200,- 

396 	Constantin II., als Caesar, 317-337, red. Follis, Trier, Vs.: belorb. geharn. 
Büste n. 1., Rs.: Tor mit zwei Türmen, dazw. Stern 	 III 	35,- 

397 	- red. Follis, Trier, ähnl. wie vor 	 35,- 

398* Constans I., 337-350, Solidus, Trier, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: zwei Vic- 
torien halten Kranz mit VOT X MVLT XX, i. A. TR, Coh. 170 	 Gold II- 	3000,- 

399 	- Centenionalis, Antiochia, Vs.: diadem. Büste mit Globus n. 1., Rs.: Krieger 
n. r., hält einen kleinen Barbaren an der Hand, Coh. 19, Gerin 12 

	

schwarze Patina III 	60,- 

400 	- Centenionalis, Aquileia, ähnl. wie vor, Coh. 19, Gerin 20 	 III 	50,- 

401 	- 1/2  Centenionalis, Trier, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Phönix mit Son- 
nenscheibe auf Scheiterhaufen, Coh. 22, Gerin 28 	 IV 	60,- 

402 	Constantius II., als Caesar, 324-337, red. Follis, Heracleia, Vs.: belorb. drap. 
Büste n. r., Rs.: zwei Soldaten stehen einander gegenüber u. halten je eine 
Standarte, Coh. 104, Gerin 10 	 III 	30,- 

403* -als Augustus, 337-361, Solidus, Constantinopel, Vs.: belorb. drap. Büste 
n. I., Rs.: Victoria schreitet n. r., hält Kranz u. Palmzweig, Coh. 16, RIC 96 

	

Gold IV 	3000,- 

404* - Solidus, Trier, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Victoria mit Trophäe u. 
Palmzweig n. 1., Coh. 261 	 Gold 111 + 	3000,- 

405* - Siliqua, Constantinopel, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: VOTIS XXX 
MVLTIS XXXX in Kranz, Coh. 342 	 III 	600,- 

406 	- Siliqua, Lugdunum, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Victoria schreitet 
n. 1., hält Kranz u. Palmzweig, Coh. 259 	 IV 	300,- 

407 	- red. Follis 334-335, Siscia, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: zwei 
Soldaten mit Schild u. Speer v. v. stehend, zw. ihnen zwei Feldzeichen, 
Coh. 104, RIC 237 	 grüne Patina III 	30,- 

408 	Constantius Gallus, 351-354, Centenionalis, Alexandria, Vs.: drap. Büste 
n. r., Rs.: Krieger ersticht gefallenen Reiter, Coh. 17, Gerin 1 	 IV 	46,- 

409 	Decentius, Caesar, 251-253, Centenionalis, Vs. :geharn. Büste n. r., Rs.: zwei 
Victorien halten Schild mit VOT V MVLT X, Coh. 35 	 IV 	90,- 

410 	Julianus II. Apostata, 360-363, Großfollis, Kyzikos, Vs.: diadem. geharn. 
Büste n. r., Rs.: Apisstier n. r., Coh. 38 	 IV/IV- 	200,- 

411* Jovianus, 363-364, Großfollis, Constantinopel, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., 
Rs.: Jovianus in milit. Kleidung steht v. v., hält Labarum u. Victoriola, Coh. 23 IV 	350,- 

412* Vetranio, 350, Centenionalis, Siscia, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: der 
Kaiser steht n. 1., hält Labarum mit Christogramm, wird von hinter ihm ste- 
hender Victoria bekränzt, Coh. 4, Gerin 7 	 IV 	350,- 

413 	Valentinian I., 364-375, Follis, Nikomedia, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., 
Rs.: Valentinian steht n. r., linker Fuß auf Gefangenem u. hält Labarum u. 
Globus, Coh. 57 	 IV 	50,- 

414* Valens, 364-378, Solidus, Antiochia, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: 
Valens steht v. v., hält Labarum u. Victoriola, Coh. 31 	 Gold IV 	950,- 
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415* Gratianus, 367-383, Solidus, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Constan-
tinopolis sitzt v. v., hält Globus u. Zepter, rechter Fuß auf Prora, Coh. 5, 
RIC 45a 	 Gold 

416 	— Siliqua, Rom, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Roma sitzt n. I., hält 
Victoriola u. Zepter, Coh. 86, Gerin 1 

417 	— red. Follis, Antiochia, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Roma sitzt v. v., 
hält Globus u. Speer, Coh. 57, RIC 50 

418 	— 1/2  Follis, Siscia, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: VOT XV MVLT XX in 
Kranz, Coh. 75, Gerin 9 

419* Valentinianus II., 375-392, Solidus, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Con-
stantinopolis sitzt v. v., hält Globus u. Zepter, rechter Fuß auf Prora, Coh. 1, 
RIC 44b 	 Gold 

420* Theodosius L, 379-395, Solidus, diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Constantino-
polis sitzt v. v., hält Schild mit VOT V MVL X u. Zepter, Coh. 10, RIC 47b Gold 

421 	— Follis, Alexandria, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: der Kaiser steht n. r., 
hält Kugel u. Labarum, linker Fuß auf Gefangenem, Coh. 54, Gerin 4 

422* Honorius, 393-423, Solidus, Constantinopel, Vs.: behelmte Büste mit Speer 
u. Schild v. v., Rs.: Constantinopolis sitzt v. v., hält Victoriola u. Zepter, Coh. 3 

Gold 

423* — Tremissis, Thessalonica, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Victoria eilt 
n. r., hält Kranz u. Globus, Coh. 47 	 Gold R 

424 	Marcianus, 450-457, Tremissis, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Victoria 
mit Kranz u. Kreuzglobus n. r. eilend, Ratto 224 	 Gold R 

II- 	3500,— 

IV 	200,— 

IV 	40,— 

IV 	40,- 

111+ 3000,- 

111+ 2800,— 

IV 	40,- 

111-IV 	900,— 

IV 	320,— 

IV 	800,- 
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Byzantinische Münzen 

425 	Theodosius II., 408-450, Solidus, Vs.: diadem. Büste v. v., Rs.: Constantino- 
polis sitzt n. I., hält Kreuzglobus u. Zepter, dah. Schild, Ratto 153 	Gold IV 	800,- 

426* - Solidus, Vs.: diadem. Büste v. v., Rs.: Theodosius II. u. Valentinian III. 
thronen v. v., i. A. CONOB, Ratto 160 	 Gold III 	900,- 

427 	Leo I., 457-473, Solidus, Vs.: behelmte Büste mit Speer u. Schild v. v., Rs.: 
Victoria steht n. I. u. hält Langkreuz, rechts i. F. Stern, Ratto 245 	Gold IV + 	850,- 

428* - Solidus, ähnl. wie vor, Ratto 249 	 Gold IV+ 	850,- 

429* Anastasius I., 491-518, Solidus, ähnl. wie vor, Ratto 313, Sear 3, DOC 3i, 2 
Gold III 	725,- 

430 	- Solidus, ähnl. wie vor, Ratto 312, Sear 3, DOC 3h 	 Gold IV 	600,- 

431 	- Solidus, Vs.: behelmte Büste mit Speer u. Schild v. v., Rs.: Victoria steht 
v. v., hält Kreuzstab u. Globus, Ratto 383, Sear 56 	 Gold V 	300,- 

432 	Justinianus I., 527-565, Solidus, Vs.: bekr. Büste mit Schild u. Speer v. v., Rs.: 
Victoria steht v. v., hält Kreuzglobus u. Langkreuz, rechts i. F. Stern, Ratto 442, 
Sear 137, DOC 3d 	 Gold IV 	550,- 

433 	- Solidus, Vs.: Büste mit Kreuzglobus u. Schild v. v., Rs.: Victoria steht v. v., 
hält Kreuzglobus u. Christogramm, Ratto 455, Sear 140, DOC 9g 	Gold IV 	650,- 

433a - Solidus, ähnl. wie vor, Ratto 457, Sear 140, DOC - vgl. 9a (Mzz. A) Gold IV 	650,- 

434 	Tiberius II., 578-582, Solidus, Vs.: bekr. Büste v. v. hält i. d. Rechten Kreuz- 
globus, Rs.: Stufenkreuz, Ratto vgl. 915 ff, Sear 422, DOC 4g 	gekn. Gold IV 	900,- 

435* Mauritius Tiberius, 582-602, Semissis, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: 
Victoria mit Globus u. Kranz, Ratto 1024, Sear 484 	 Gold IV- 	220,- 

436* Focas, 602-641, Solidus, Vs.: bekr. Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: Victoria 
mit Kreuzglobus u. Kreuzstab v. v., i. A. CONOB, Ratto 1183 var., Sear 620, 
DOC 10f, 1 	 Gold IV 	450,- 

437 	Heraclius, 610-641, Tremissis, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Kreuz, Ratto 
1289, Sear 787, DOC 54 	 Gold IV- 	140,- 

438* - u. s. Sohn Heraclius Constantinus, Solidus, Vs.: beider Büsten v. v., 
darüber kl. Kreuz, Rs.: Stufenkreuz, Ratto 1365, Sear 738, DOC 13 	Gold IV+ 	750,- 

439 	- u. s. Söhne Heraclius Constantinus u. Heraclonas, Solidus, Vs.: drei Kai- 
ser stehen v. v. u. halten Kreuzglobus, Rs.: Stufenkreuz zw. zwei Monogram- 
men, Ratto vgl. 1498, Sear 764 	 Gold IV 	500,- 

439a* - Solidus, ähnl. wie vor, Ratto vgl. 1498, Sear 767, DOC 41 	 Gold IV 	550,- 

440* Constans II., 641-668, Solidus, Vs.: diadem. Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: 
Stufenkreuz, Ratto 1509 var., Sear 939, DOC 2 	 Gold IV 	350,- 

441* Constantin IV., Heraclius u. Tiberius, 668-685, Solidus, Vs.: behelmte Büste 
mit Schild u. Speer v. v., Rs.: Stufenkreuz zw. Heraclius u. Tiberius, Ratto 
1647, Sear 1156, DOC 10 	 Gold IV 	600,- 

441a - Solidus, ähnl. wie vor, Ratto 1649, Sear 1156, DOC 10d 	 Gold IV 	800,- 

442* Justinianus II., 685-695, Solidus, Vs.: diadem. Büste mit Globus v. v., Rs.: 
Stufenkreuz, Ratto - vgl. 1685, DOC 2b 	 Gold III 	800,- 
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443* Theophilos mit seinen Söhnen Michael II. u. Constantinus, 830-835, Solidus, 
Vs.: bekr. Büste v. v., Rs.: zwei Büsten Michael II. u. Constantin v. v., i. F. 
Kreuz, Ratto vgl. 1832, Sear 1653, DOC 3 d 	 Gold IV 	700,- 

444' Basilios u. Constantin VII., 868-877, Solidus, Vs.: thronender Christus v. v., 
Rs.: beider Büsten v. v. halten Kreuz, Ratto 1858, Sear 1704, DOC 2 	Gold IV 	575,- 

445 	Basilios I. u. Constantinos VII., 869-879, Solidus, Vs.: bekr. u. drap. Büsten 
von Vater u. Sohn zusammen ein griech. Kreuz tragend, Rs.: Christus thront 
v. v., Ratto 1858, Sear 1704, DOC 2b, 5 	 Gold IV- 	500,- 

446 	Leo VI., der Weise, 886-912, Follis, Vs.: geharn. Büste v. v., Rs.: vier Zeilen 
Schrift, Ratto 1873, Sear 1729, DOC 8 

	
IV 	40,— 

447* Constantin VII., 913-959, u. Romanus II., Solidus, Vs.: nimbierte Christus-
büste v. v., Rs.: beider Büsten v. v., halten i. d. Mitte Patriarchenkreuz, R. 1905, 
Sear 1751, DOC 15 	 Gold IV 	850,- 

447a* — Solidus, ähnl. wie vor, R. 1905, Sear 1751, DOC 15 	 Gold IV 	850,- 

448 	Romanus I., 920-944, Follis, Vs.: Büste mit Globus u. Zepter v. v., Rs.: vier 
Zeilen Schrift, R. 1886, Sear 1760, DOC 25a 	 IV- 	30,- 

449* Constantin VII. u. sein Sohn Romanus II., Solidus, Vs.: thronender Christus 
v. v., Rs.: beider Büsten v. v. halten Langkreuz, R. —, DOC 14 	 Gold IV 	600,- 
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450* Johannes I., 969-976, Miliaresia, Vs.: Büste in Medaillon zw. IW u. AN, Rs.: 
fünf Zeilen Schrift, R. 1919, Sear 1792, DOC 7a 

451* Constantin VIII., 1025-1028, Stamenon Nomisma, Vs.: nimbierte Christus-
büste v. v., Rs.: Büste mit Labarum v. v., R. 1969, Sear 1814, DOC 1 Gold 

452 	Romanus III., Argyrus, 1028-1034, Stamenon Nomisma, Vs.: v. v. thronender 
Christus, Rs.: Maria den Kaiser krönend, R. 1972, Sear 1819, DOC 1d 	Gold 

453 Constantin IX., 1042-1055, Stamenon Nomisma, Vs.: Büste mit Zepter u. 
Reichsapfel v. v., Rs.: v. v. thronender Christus, R. 1987, Sear 1828, DOC 2a 

Gold 

454 	Constantin X., Ducas, 1059-1067, Stamenon Nomisma, Vs.: der Kaiser steht 
v. v., hält Labarum u. Globus, Rs.: v. v. thronender Christus, R. 2010, Sear 
1847, DOC 1b 	 verbeult Gold 

454a - Stamenon Nomisma, ähnl. wie vor, R. 2010, Sear 1847, DOC 1 (flach ge- 
schlagener Schüsselsolidus) 	 Gold 

455* Romanus IV., Michael VII., Constantinus u. Andronicus, 1067-1071, Stame-
non Nomisma, Vs.: Christus zw. Romanus u. Eudocia, beide krönend, Rs.: 
Michael mit Constantin u. Andronicus, R. 2026, Sear 1860, DOC 2 	Gold 

456* Michael VII., Ducas, 1071-1078, Stamenon Nomisma, Vs.: nimbierte Christus-
büste v. v., Rs.: Büste mit Labarum u. Globus v. v., R. 2032, Sear 1868, DOC 2e 

Gold 

457 	Johann II., 1118-1143, Hyperpyron, Vs.: v. v. thronender Christus, Rs.: Jo- 
hann wird von neben ihm stehender Madonna bekrönt, R. 2093, Sear 1940, 
DOC 8 	 flach gedrückter Skyphat Gold 

458' Manuel I., Comnenus, 1143-1180, Electron Aspron Trachy, Vs.: v. v. thronen-
der Christus, Rs.: der Kaiser wird von neben ihm stehender Madonna ge- 
krönt, R. 2118, Seaby 1958, DOC Pl. 14, 4 	 Rs. Doppelschlag Gold 

459* Andronicus I., Comnenus, 1183-1185, Elektron Aspron Trachy, Vs.: Maria 
steht mit erhobenen Händen v. v., Rs.: der Kaiser mit Labarum v. v., wird von 
neben ihm stehendem Christus gekrönt, R. 2167, Sear 1984, DOC Pl. 18, 12 

Gold 

460* Manuel II., 1391-1423, '/2 Hyperpyron, Vs.: nimbierte Christusbüste v. v., Rs.: 
behelmte nimbierte Büste Manuels v. v., R. 2243 

460a* - 1/2  Hyperpyron, ähnl. wie vor, R. 2243 

Münzen der Völkerwanderungszeit 

461* Vandalen, Geiserich, 428-473, Nachprägung einer 1/2  Siliqua des Honorius, 
Vs.: Büste n. r., Rs.: Victoria n. I., i. A. RvPs, Wroth 6f 

462 	- Gunthamund, 484-496, 50 Numien, Silber, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: 
DN in Kranz, Wr. 3 

463* - Trasamund, 496-523, 50 Numien, Silber, ähnl. wie vor, Wr. 12 

464* Ostgoten, Theoderich, 493-526, 1/4  Siliqua, Ravenna, Vs.: diadem. drap. 
Büste n. r., Rs.: Monogramm in Kranz, Wr. 30, Kraus 42 

465* - Theodahad (Neffe d. Theoderich) 534-536, Nummi, Bronze, Rom, nach 
dem Vorbild einer röm. Sesterz, Vs.: reich drap. Büste mit Krone n. r., Rs.: 
Victoria n. r. auf Prora, hält Kranz u. Palmzweig, i. F. SC, Wr. 19ff, Kr. 37 
Einziges Bildnis eines Germanenfürsten mit realistischen Gesichtszügen auf 
einer Münze. Es wird besonders d. Germanische hervorgehoben, wie d. merk-
würdige Krone (vgl. A. Alföldi, Acta Archaeologica 1934); letzte Prägung mit 
S-C (Senatus Consultum) 	 RR 

IV 250,- 

IV 500,- 

IV 480,- 

IV 525,- 

IV- 280,- 

IV-V 500,- 

IV/II 600,- 

IV 500,- 

IV 600,- 

IV 540,- 

IV + 550,- 

IV+ 200,- 

IV 200,- 

IV- 275,- 

IV- 225,- 

IV 500,- 

Ili 900,- 

IV- 650,- 
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466r  Normannen, Sizilien, Wilhelm II., 1166-1189, Rarid'oro o. J., Vs.: Kreuz aus 
fünf Punkten in Umschrift, Rs.: Kreuz u. lat. Schrift, vgl. Spinelli Tf. XIII Gold IV 	400,- 

467 	Orient, Seldjuken von Er-Room, Suleyman II., 1203-1210, Bronze-Dirhem, 
Vs.: Reiter n. r., Rs.: oriental. Schrift, Ratto 2689 	 IV+ 	50,- 

468* Fatimidische Kalifen in Ägypten, 969-1173, Dinar, beiders. Legende in fati- 
mid. Schrift 	 Gold 	 100,- 
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474 

486 

481 

485 

476 

44 

Lots antiker Münzen 

469 7 verschiedene griech. Klein- u. Mittelbronzen verschiedenster Gebiete, u. a. 
Thrakia, Pergamon, Syria, Ägypten IV-V 100,- 

469a 5 Tetradrachmen, Antiochia, Syria, Sept. Severus, Caracalla, Geta (2 versch.), 
Elagabal 	 Fundpatina IV+ 1000,- 

470 10 griech. Silbermünzen, Drachmen bis Obole, 4.-2. Jh. v. Chr., insgesamt 
27,75 g V-VI 250,- 

470a 20 griech. Bronzemünzen, 4.-1. Jh. v. Chr. 	 teils mit Patina V-VI 250,- 



Münzen der Neuzeit 

Deutschland 

471 Aachen, kaiserl. Münzstätte, Friedrich 1., 1152-1190, Denar, Vs.: bekr. Kai-
ser sitzt auf Faltstuhl mit Tierköpfen, hält kurzes Lilienzepter u. Reichsapfel, 
Rs.: Stadtmauer mit drei Türmen, im mittleren achtstrahliger Stern, Mena-
dier 23b IV 200,- 

472 -1111 Heller 1676 u. 1753, XII Heller 1765, Vs.: Schrift, Rs.: Adler, Men. 238, 
279a, 297 	 3 Stück IV 45,- 

473 -1111 Heller 1745, 1752 u. 1754, XII Heller 1791, ähnl. wie vor, Men. 276, 278, 
280, 300 	 4 Stück IV u. V 35,- 

474* Augsburg, 	Bistum, 	Siboto von 	Seefeld, 	1227-1249, 	Brakteat, 	geflügelter 
Bischof n. I. mit Krummstab, Bogenrand, Löbbecke 983 III 150,- 

475 - Hartmann von Dillingen, 1250-1286, Brakteat, Brustb. des Bischofs zw. 
zwei Krummstäben unter Dreibogen, der mit zwei Türmen u. einer Krone 
verziert ist, Bogenrand, Hohenstaufen 1475, 0 22,6 mm III 150,- 

476* - Brakteat, ähnl. wie vor IV+ 150,- 

477* - Brakteat, ähnl. wie vor, 0 20,8 mm IV 100,- 

478 - Brakteat, Ende 13., Anfang 14. Jh., sog. ewiger Pfennig, Brustb. mit Krumm-
stab u. Buch, Löb. 985, 0 19,6 mm IV+ 100,- 

479 - Brakteat, ähnl. wie vor, 0 21,6 mm IV 100,- 

480 -'Brakteat, ähnl. wie vor, 0 20,3 mm 	 gedrückter Rand IV- 90,- 

481* Augsburg, Stadt, 	1/2  Taler 1627, Vs.: Stadtansicht, darüber Pyr von zwei 
Engeln gehalten, 	Rs.: 	bekr. Adler mit Zepter, Schwert u. 	Reichsapfel 	in 
Umschrift mit Titel Ferdinand 1., Forster u. Schmid 240 III 1000,- 

482 Anhalt, 	Otto 	1., 	(I- 	1305) 	u. 	Heinrich 	III. 	(t 	1307), 	Brakteat, 	zwei 	Hüftbilder 
über zwei Rosetten, Löb. 414, 0 20,2 mm IV 90,- 

483 - Zerbst, Carl Wilhelm, 1667-1718, 2/3  Taler 1678, Vs.: geharn. Brustb. n. r., 
Rs.: unter Fürstenhut zwölffeldiges Wappen, Mann 252 bbb var. IV- 100,- 

484 Baden, Carl Friedrich, 1738-1811, Taler 1778, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wap-
pen zw. Zweigen, Wiel. 715a, Dav. 1935 IV 425,- 

485* Bamberg, Bistum, Franz Ludwig, 1779-1795, Kontributionstaler 1795, Vs.: 
bekr. Wappen auf Mantel, Rs.: 3 Zeilen in Girlande, Dav. 1939, Heller 532 III 400,- 

486* - Sterbedoppelgroschen 1795, Vs.: fünffach behelmtes Wappen, Rs.: unter 
Kreuz 10 Zeilen, Cr. 39, Heller 540, 2,04 g II 60,- 

487 - Sterbedoppelgroschen wie vor, 2,22 g 60,- 

488 Barby, Albrecht Friedrich, 1609-1641, Groschen 1616, Vs.: geviertes Wap-
pen, Rs.: Wert in Reichsapfel, Saurm. 4223 IV 30,- 

489 - Groschen 1617, ähnl. wie vor, Saurm. 4225 IV 30,- 
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490* Bayern, Maximilian 1., 1623-1651, Taler 1625, Vs.: bekr. Wappen von zwei 
Löwen gehalten, Rs.: Madonna mit Kind auf Mondsichel über Wolken thro- 
nend, Witt. 889a, Hahn 108 	 min. Hksp. 

491* - 1/2  Taler 1627, Vs.: bekr. Wappen von zwei Löwen gehalten, Rs.: Madonna 
mit Kind auf Wolken thronend, Witt. 911, Hahn 104 

492 	- Ferdinand Maria, 1651-1679, Goldgulden 1674, Vs.: geharn. Büste n. r., 
Rs.: Madonna mit Kind über Wappen, Witt. 1379, Hahn 166 	just. Gold 

493' - Goldgulden 1675, Vs.: geharn. Büste mit Halsschleife n. r., Rs.: wie vor, 
Witt. 1380, Hahn 166 	 Gold 

494* - Goldgulden 1677, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: wie vor, Witt. 1386, Hahn 
166 	 min. justiert Gold 

495 	- Goldgulden 1677, ähnl. wie vor, Witt. 1386, Hahn 166, Fr. 311 	Gold 

496* - Goldgulden 1678, Vs.: geharn. Büste mit Feldbinde n. r., Rs.: wie vor, Witt. 
1391, Hahn 166, Fr. 311 	 Gold 

497* - Goldgulden 1679, Vs.: geharn. Büste mit Überwurf n. r., Rs.: wie vor, Witt. 
1392, Hahn 166, Fr. 311 	 Gold 

498* - Maximilian II. Emanuel, 1679-1726, Goldgulden 1703, Vs.: Büste im röm. 
Harnisch n. r., Rs.: wie vor, Witt. - (Anmerkung 1629), Hahn 200, Fr. 324 

Gold 

499* - Goldgulden 1703, wie vor 	 Gold 

500* - Goldgulden 1704, ähnl. wie vor, Witt. 1630 	 Gold 

5C -: 	- Goldgulden 1704, wie vor 	 Gold 

502 	-1/2  Max d'or 1715, Vs.: Kopf mit langen Locken n. r., Rs.: Madonna mit Kind 
sitzt links neben Wappen, Witt. 1632, Hahn 204 	 Gold 

503* - 1/2  Max d'or 1721, ähnl. wie vor, Witt. 1636 	 Gold 

504* - 1/2  Max d'or 1722, ähnl. wie vor, Witt. 1637 	 Gold 

505* - 1/2  Max d'or 1722, ähnl. wie vor 	 kl. Stempelfehler v. Nase Gold 

506* -1/2  Max d'or 1723, Vs.: Kopf n. r. mit Gewandaufschlag, darunter Stern, Rs.: 
wie vor, Witt. 1642, Fr. 329 	 Gold 

507 	-1/2  Max d'or 1723, wie vor 	 Gold 

508* -1/2  Max d'or 1725, ähnl. wie vor, Witt. 1644 	 min. justiert Gold 

509* - Karl Albert, 1726-1745, 1/2  Karolin 1727, Vs.: Kopf n. r., darunter Stern, 
Rs.: wie vor, Witt. 1926, Hahn 255, Fr. 337 	 Gold 

510 	-1/2  Karolin 1731, ähnl. wie vor 	 Gold 

511* - Karl Theodor von Pfalz-Bayern, 1777-1799, Inngold-Dukat 1780, Vs.: Kopf 
n. r., am Halsabschnitt ST. (Straub), Rs.: nach vorn blickender, auf Felsen 
sitzender Flußgott mit Schilfkrone, die rechte Hand hält die strömende 
Quellurne, die Linke das dreigeteilte Wappen v. Pfalz-Bayern, Regalienfeld 
mit Reichsapfel, darüber EX AURO OENI., i. A. MDCCLXXX, Kirchheimer 115, 
Witt. 2331, Hahn 354, Vogels. 355 	 Gold RR 

IV 500,- 

IV+ 400,- 

IV 700,- 

IV 1000,- 

IV 1000,- 

IV- 700,- 

III 1200,- 

IV 1000,- 

III 1000,- 

III- 1000,- 

III 1000,- 

IV 900,- 

IV 900,- 

IV+ 900,- 

IV+ 920,- 

IV 850,- 

IV 920,- 

IV 900,- 

IV 800,- 

IV+ 950,- 

III 950,- 

II- 12000,- 
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512 	- Maximilian Joseph, 1799-1806, Konventionstaler 1803, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen zw. Zweigen, Thun 37, Dav. 545 

513 	Bocholt, Stadt, XXI Heller 1762, Vs.: Wappen, Rs.: Wert, Weing. 129b, 129d 
2 Stück 

514* Brandenburg, Otto I., 1170-1184, Brakteat, stehender Markgraf mit Fahne u. 
Schwert zw. Burgtürmen, ex Auktion Wruck 1968, Bahrfeldt 37 

515 	- Johann Cicero, 1486-1499, 1/2  Groschen 1496, Mzst. Frankfurt/Oder, 
Vs.: Adler, Rs.: Wappen auf Kreuz, Bahrf. 64c 

516 	-Joachim I. u. Albrecht, 1499-1514, Groschen 1503 (2 x ) u. 1513, Mzst. 
Frankfurt/Oder u. unbek. Mzst., Vs.: Adler, Rs.: Kreuz, in dessen Winkeln 4 
Schilde, B. 130, 144a, var. zu B. 115/117 	 3 Stück 

517* - Friedrich Wilhelm, d. Gr. Kurfürst, 1640-1688, Taler 1642, Mzst. Berlin, Vs.: 
Hüftbild in Kurornat, Rs.: 25-feldiges Wappen, v. Schr. 16, Bahrf. 97 

518 	-1/3  Taler 1671, Mzst. Königsberg (T. T.), Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., 
Rs.: Wappen unter Kurhut 

519 	- Friedrich III., 1688-1701, 2/3  Taler 1689, Mzst. Berlin (LC-S), Vs.: Büste 
n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Bahrf. 476 	 min. Hksp. 

520 	- 2/3  Taler 1690, Mzst. Berlin (LC-S), ähnl. wie vor, Bahrf 469b 

521* - Albertustaler 1695, Mzst. Magdeburg (IC-S), Vs.: vierfaches bekr. Mono-
gramm um Zepterschild o. Umschrift, Rs.: Wappen unter Kurhut in Umschrift, 
v. Schr. 43b 	 R 

522* - 2/3  Taler 1699, Mzst. Berlin (LC-S), Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen unter Kur- 
hut, v. Schr. 142, Bahrf. 489 	 R 

523* - Königreich Preußen, Friedrich Wilhelm I., 1713-1740, 2/3  Taler 1719, Mzst. 
Berlin (IGN), Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. ovales Wappen, v. Schr. 242 

etwas schwach ausgeprägt, daher 

524 	- Friedrich II., 1740-1786, Reichstaler 1750 A, Mzst. Berlin, Vs.: Brustb. 
n. r., Rs.: bekr. Adler auf Trophäen, v. Schr. 174 

525 	-8 Gute Groschen 1759 B, Mzst. Breslau, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wert u. Jahr 
über Trophäen, v. Schr. 1673 var. 

526* - Reichstaler 1764 F, Mzst. Magdeburg, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Adler über Armaturen, v. Schr. 505 

527 	- Reichstaler 1786 A, Mzst. Berlin, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Adler 
über Armaturen, v. Schr. 473 

527a - Reichstaler 1786 A, Mzst. Berlin, ähnl. wie vor, v. Schr. 472 

528* - Ostpreußen unter russischer Herrschaft, im siebenjährigen Krieg, 1/3  
Reichstaler 1761, Vs.: Brustbild der Zarin Elisabeth I. n. r., Rs.: bekr. Adler 
mit Zepter u. Reichsapfel, v. Schr. 1846 

III 280,- 

IV 80,- 

IV 600,- 

IV 60,- 

IV 100,- 

IV 2000,- 

100,- 

IV 95,- 

IV 160,- 

IV 850,- 

200,- 

IV- 800,- 

IV- 220,- 

III 120,- 

III- 300,- 

111-IV 220,- 

IV 90,- 

IV+ 300,- 

528 
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529 - Friedrich Wilhelm II., 1786-1797, Taler 1791 A, Mzst. Berlin, Vs.: Brustb. 
mit Waffenrock n. r., Rs.: bekr. Wappen zw. zwei Wilden Männern, v. Schr. 35 IV 	120,- 

530* -2/3  Taler 1797, Vs.: bekr. Wappen zw. Lorbeerzweigen, Rs.: Wert u. Jahr, 
v. Schr. 227 III 	450,- 

531* Brandenburg-Ansbach, Christiane Charlotte als Vormünderin v. Karl Wilhelm 
Friedrich, 	1723-1729, 	Dukat 	1726, 	Vs.: 	Brustbild 	n. 	1., 	Rs.: 	bekr. 	Mono- 
gramm, Fr. 416 	 Gold III 	2200,- 

532 - Bayreuth, Friedrich Christian, 1763-1769, Taler 1766, Vs.: geharn. Brustb. 
n. r., Rs.: bekr. Wappen zw. zwei Löwen, Dav. 2042 IV 	300,- 

533 Braunschweig-Wolfenbüttel, Heinrich Julius, 1589-1613, Wahrheitstaler 1597, 
Vs.: fünf Zeilen in Umschrift, Rs.: Christus am Kreuz im Wappenkranz, Welter 
629, Knigge 306 IV 	400,- 

5341  - Friedrich Ulrich, 1613-1634, Löser zu 5 Talern 1614, Mzst. Zellerfeld, Vs.: 
Herzog mit Kommandostab n. r. reitend, Rs.: fünffach behelmtes Wappen, 
darunter Wert 5 eingepunzt, We. 1029, Kn. 416, Fiala 795, Kny. - (Ex Peus 
Nachf. 270/537 1969), Abb. siehe 1. u. 4. Seite Schutzumschlag III- 	5500,- 

535 - Rudolph August u. Anton Ulrich, 1685-1704, 2/3  Taler 1696 (24 Marien- 
groschen), Vs.: springendes 	Roß n. 	1., 	Rs.: Wert 	in 	Umschrift, We. 	2082, 
Kn. 927 IV 	65,- 

536 - Carl 1., 1735-1780, 1/12 Taler 1751, Vs.: Roß n. 1., Rs.: Wert u. Jahr zw. 
Zweigen, We. 2756, Kn. 1683 IV+ 	45,- 

537 - Denier 1758, (unter franz. Besetzung im siebenjähr. Krieg geprägt), bei-
derseits vier Zeilen Schrift, We. 2778, Kn. 2031 IV+ 	40,- 

538 -Taler 1765, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: springendes Roß n. I., We. 2716, Kn. 1481, 
Fi. 2142 IV 	350,- 

539 - Lüneburg, Ernst August, 1679-1698, 2/3  Taler 1690, Vs.: bekr. 12-feld. Wap- 
pen, Rs.: springendes Roß n. 1., We. 1974 IV 	100,- 

540* - Georg II., 1727-1760, 2/3  Taler 1736, Vs.: belorb. Büste n. 1., Rs.: bekr. ge- 
viertes Wappen, We. 2571, Kn. -, Fi. 4073 	 R IV +/111 	250,- 

541 Bremen, Stadt, Groschen 1546, 1745, 1747 u. 1750, Schwaren 1676 u. 1740, 
Jungk 880, 979, 990, 995, 1154, 1178 	 6 Stück IV u. IV- 	70,- 

542 -2'/2 	Schwaren 	1802, 	1820, 	1861 	1 	Schwaren 	1859, Jungk 	1106, 	1107, 
1200, 1203 	 4 Stück 111-1V 	40,- 

543 Corvey, Abtei, Reiner von Buchholz, 1555-1585, Mariengroschen 1561, Vs.: 
Wappen der Stadt Höxter, Rs.: Madonna mit Kind, Weyg. 3254, Weing. 72 IV 	240,- 

544 - Theodor von Beringhausen, 1585-1616, Groschen 1607, Vs.: vierget. Wap- 
pen, Rs.: Wert im Reichsapfel, Saurm. 3107 IV 	30,- 

545 - Groschen 1612, ähnl. wie vor, Saurm. 3109 IV 	24,- 

546 - Groschen 1614, ähnl. wie vor, Saurm. 3113 IV 	24,- 

547 - Heinrich von Aschenbrock, 1616-1624, Groschen 1619, Vs.: Doppelwap- 
pen, Rs.: Wert im Reichsapfel, Saurm. 3121 IV 	24,- 

548 -Johann Christoph von Brambach, 1624-1638, Mariengroschen 1631, Vs.: 
ovales Wappen, Rs.: Wert u. Jahr in vier Zeilen, Weing. 109b IV 	28,- 

549 - Arnold von Waldois, 1638-1662, 	II 	Mariengroschen 1651 	u. 1654, Vs.: 
Monogramm, Rs.: Wert in Umschrift, Weing. 126, 129 	 2 Stück IV 	35,- 

550 - II Mariengroschen 1656, ähnl. wie vor, Weing. 131 	 2 Stück IV 	35,- 
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551 	Coesfeld, 1, II u. III Pfennig 1644, IV Pfennig 1694, Vs.: Wappen, Rs.: Wert, 
Weing. 175, 171, 165, 161 	 4 Stück IV 	50,- 

552 	- II, 1111 u. VIII Pfennig 1713, I Pfennig 1708, ähnl. wie vor, Weing. 183, 180, 
178, 183 	 4 Stück IV 	50,- 

553 	-VIII Pfennig 1713, 1111 Pfennig 1763, 1 Pfennig 1578, ähnl. wie vor, Weing. 
178, 181, 140 	 3 Stück IV 	30,- 

554* Donauwörth, Schongau, Conrad (1268) u. Ludwig II. v. Bayern, 1255-1294, 
Bra.kteat, bekr. Kopf v. v. zw. Ornamenten, Steinh. 144, Gebh. 34 	 IV 	220,- 

555 	Einbeck, Stadtpfennig o. J. (1647-1717), Vs.: Stadtname, Rs.: Wert, Buck 
162, XXIlla var., R; dazu: Göttingen, III Pfennig 1621, Monogramm/Wert, gel., 
Neumann 8133, Kraaz 1054 	 gel. (2 Stück) IV 	u. IV- 35,- 

556 	Erfurt, III Scherf 1621, Wappen/Wert, Kraaz 1030; 1 Pfennig 1759, Kurhut über 
Rad in Kartusche/Wert u. Jahr, Leitzmann 631 	 2 Stück IV 	40,- 

557 	Essen, Abtei, Anna Salome I., 1646-1688, VIII Heller 1657, Vs.: Wappen, Rs.: 
Wert, Weyg. 2020 	 IV 	80,- 

558* Freising, Bistum, Joseph Conrad von Scharffenberg, 1790-1803, Taler o. J., 
Vs.: Büste in Hermelinmantel n. r., Rs.: bekr. Wappen über bekr. Fürstenman- 
tel, Dav. 2249, Sellier 94 	 III 	900,- 

559* Fulda, Constantin von Buttlar, 1714-1726, Kopfstück 1725, Vs.: bekr. Wappen, 
Rs.: Wert u. Jahr in Blätterkranz 	 IV 	80,- 
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560 	Goslar, Hohlpfennig 1668, Cappe 490; II Pfennig 1752, Vs.: Adler über Stadt- 
name, Rs.: Wert u. Jahr, Typ: Cappe 615 	 2 Stück IV 	30,- 

561* Halberstadt, Bistum, Gero von Schermke, 1160-1177, Schriftbrakteat, Büste 
des St. Stephan zw. drei Punkten u. Stern, umgeben von Schrift, Hohen- 
staufenzeit 254 	 IV 	240,- 

562* - Brakteat, St. Stephan steht v. v. mit Manipel u. Buch, Fd. v. Freckl. 48a, 
Hohenstaufenzeit 1, 528 	 IV+ 	400,- 

563 	Hamburg, 16 Schilling 1728, Vs.: beh. Stadtwappen, Rs.: bekr. Doppeladler 
in Umschrift mit Titel Carl IV., Jg. 8, Gaed. 691 	 IV+ 	140,- 

564 	-32 Schilling 1795, Vs.: beh. Stadtwappen, Rs.: bekr. Doppeladler in Um- 
schrift mit Titel Franz II., Jg. 32, G. 652 	 IV 	75,- 

565* Hanau-Lichtenberg, Johann Reinhard I., 1599-1625, Teston o. J., um 1615, 
Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen in Umschrift, Suchier 310 var. 	 IV 	350,- 

566 	Hanau, Wilhelm, 1736-1760, 1 Heller 1741, II Heller 1745 	 2 Stück IV 	24,- 

567 	Hannover, Stadt, XII Mariengroschen 1671, Vs.: Löwe über Stadttor, Rs.: Wert 
in Umschrift, K. 5127, Kny. 5143 	 IV 	150,- 

568* Hersfeld, Abtei, (Mzst. Herrenbreitungen?), Heinrich III. von Erthal 1252-1263 
od. Heinrich IV. 1265-1267, Brakteat, innerhalb eines kräftigen Wulstkreises, 
auf dem zwei Kerbkreise u. ein Perlreif aufgelegt sind, ein mit Kirchenge-
bäude u. Türmen verzierter Dreibogen, darunter Brustbild eines Abtes mit 
Krummstab u. Banner, Hävernick M. A. «Münzfunde in Thüringen», Fund 
von Mosa, Nr. 20 	 R III 	950,- 

569 	Hessen-Darmstadt, Ernst Ludwig, 1678-1739, X Kreuzer 1727, Vs.: bekr. Wap- 
pen, Rs.: Wert u. Jahr in fünf Zeilen, Hoffm. 3625 	 IV+ 	70,- 

570 	- Kassel, Friedrich 1., 1730-1751, 1/8  Taler 1732, Vs.: bekr. Doppelmono- 
gramm, Vs.: Wert u. Jahr in Umschrift, Hoffm. 1950 	 IV 	40,- 

571 	Hildesheim, Bistum, Adelhog, 1170-1190, Brakteat, auf Bogen thronender 
Bischof mit Krummstab u. Kreuzstab, Löb. 65, 0 30 mm 	 IV 	200,- 

572 	- Konrad II. von Riesenberg, 1221-1246, Brakteat, Mzst. Alfeld, auf Zinnen- 
mauer zw. zwei Kuppeltürmen v. v. sitzender Bischof mit Kelch u. Kreuz, A-A 
unten zu Seiten der Beine, Löb. 73, Fd. v. Hildesh. 3, 0 30 mm 	 IV 	250,- 

573 	-1 Guter Groschen 1696, Vs.: behelm. Wappen, Rs.: Reichsapfel mit Wert 
u. Jahr; 1 Guter Groschen 1728, wie vor, Cappe 727, C. - 	 2 Stück IV 	40,- 

574* Hohenlohe, Wolfgang Julius zu Neuenstein, 1641-1698, Taler 1697 (v. G. F. 
Nürnberger), Vs.: Büste n. r. hält mit der Rechten Wappen, Rs.: Ritter reitet 
n. r. über die am Boden liegenden Laster: Geiz, Neid u. Wollust, Dav. 6831, 
Albr. 136 	 III 	1000,- 

575 	Jülich-Berg, Carl Theodor, 1742-1799, 1/2  Stüber 1786 u. 1794 (2), Vs.: Mono- 
gramm, Rs.: Wert u. Jahr, Noss 995 u. 1006 	 3 Stück IV-IV- 	18,- 

576* Kempten, Heinrich o. Nachfolger, ca. 1190-1200, Brakteat, bekr. Büste der 
Heiligen Hildegard in Kerbkreis u. Rand aus Kreuzen, Vierecken u. Rosetten, 
Gebh. 10c, 0 20 mm 	 IV 	200,- 

577 	- Brakteat, ähnl. wie vor, 0 19 mm 	 IV 	200,- 

578* Köln, EB, Pilgrim u. Kaiser Konrad, 1027-1036, Pfennig, Mzst. Köln, Vs.: 
Kopf des Kaisers n. r., Rs.: Tempel mit Trugschrift-Säulen, Hävernick 232d IV- 	200,- 

579 	- Walram von Jülich, 1332-1349, Turnose o. J., Mzst. Bonn, Vs.: Brustb. d. 
Erzbischofs v. v. in Umschrift umgeben von Kranz aus Dreiblättern, Rs.: be- 
fußtes Kreuz in doppelter Umschrift, Noss 75 	 IV 	250,- 
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580* — Friedrich von Saarwerden, 1371-1414, Goldgulden o. J. (1407), Mzst. Bonn, 
Vs.: Petrus in got. Gestühl, Rs.: Wappen in Dreipaß, N. 250a, Friedb. 37 	Gold IV 700,- 

581 — Weißpfennig o. J., Mzst. Bonn, Vs.: Hüftbild St. Petri, darüber Schutz-
dach u. zwei Schilde, Rs.: Schild in Dreipaß, i. d. Winkeln zwei Schilde u. 
Rosette, N. 267 IV 100,- 

582 — Weißpfennig o. J. (1376), Mzst. 	Bonn, Vs.: 	Hüftbild St. Petri 	unter got. 
Schutzdach, darüber Schilde von Saarwerden u. Minzenberg, Rs.: gespalte-
ner Schild in Sechspaß, N. 189a IV 150,- 

583* — Weißpfennig o. J., Mzst. Bonn, Vs.: Hüftbild St. Petri unter got. Schutz-
dach, darüber zwei Schilde, Rs.: Schild in Dreipaß, I. d. Winkeln Wappen, 
N. II/215a IV 100,- 

584* — Dietrich II. von Moers, 1414-1463, Goldgulden o. J. (1419), Mzst. Bonn, 
Vs.: 	St. 	Petrus 	stehend 	über Moerser Schild, 	Rs.: 	Stiftsschild 	belegt 	mit 
Schild von Moers in Vierpaß, i. d. Winkeln Schilde von Mainz, Trier, Pfalz u. 
Jülich, N. 289a 	 Gold IV 700,- 
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585 	- Weißpfennig o. J., Mzst. Riel, Vs.: Hüftbild St. Petri über Moerser Schild 
unter got. Bogen, Rs.: Dreipaß, i. d. Winkeln Schilde von Moers, Stiftsschild u. 
delphinartige Schnörkel, N. 288k, I 

586 	- Weißpfennig o. J., Mzst. Riel, Vs.: Schilde in Dreipaß, Rs.: Hüftbild St. Petri 
unter got. Baldachin, unten Moerser Schild, N. 382 

587 	- Ruprecht von der Pfalz, 1463-1480, Weißpfennig o. J., Mzst. Riel, Vs.: 
Hüftbild St. Petri in got. Gehäuse, unten Pfalz-Bayerischer Schild, Rs.: 
Schild in Dreipaß, i. d. Winkeln Wappen, N. 409a 

588* - Hermann IV. von Hessen, 1480-1508, Turnose 1482, Mzst. Deutz, Vs.: 
Turnoszeichen über schräg gestelltem Wappen, Rs.: Kreuz in doppelter Um- 
schrift mit Jahr, Noss. 478 	 RR 

589* - Goldgulden 1508, Mzst. Zons?, Vs.: thronender Christus auf got. Stuhl, 
Rs.: Dreipaß mit vier Wappen, Noss. 512 	 Gold 

590 	- Hermann V. von Wied, 1515-1547, 1/2  Albus 1515, Mzst. Zons?, Vs.: Stifts- 
schild von drei Wappen umgeben, Rs.: Petrus über Stiftsschild, Noss. 567c 

3 Stück 

591 	- Salentin von Isenburg, 1567-1577, Taler 1570, Mzst. Deutz, Vs.: Petrus mit 
Schlüssel u. Buch n. 1. schreitend, Rs.: behelmtes Wappen, Noss. 75 

592* - Taler 1571, ähnl. wie vor, Noss. 79 

593 	- Maximilian Heinrich von Bayern, 1650-1688, Schilling 1656, Vs.: ovales 
Wappen unter Kurhut, Rs.: Petrus über Wert, Noss. 484 

594 	- Joseph Clemens, 1688-1723, 2/3  Taler 1693, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: ovaler 
Schild unter Kurhut, vgl. Noss. 560 

595 	- 2/3  Taler 1694, ähnl. wie vor, Noss. 567b 

596 	-2/3  Taler 1694, ähnl. wie vor, Noss. 569c 

597 	-2/3  Taler 1694, ähnl. wie vor, Noss. 569c 

598 	-2/3  Taler 1694, ähnl. wie vor, Noss. 591a 

599 	- Clemens August, 1723-1761, 20 Kreuzer 1735, unter Kurhut sieben Wap- 
pen, Rs.: Wert u. Jahr in verz. Einfassung, Noss. 695 

600 	- 20 Kreuzer 1735, ähnl. wie vor, Noss. 697 

601 	- 20 Kreuzer 1736, ähnl. wie vor, Noss. 699 

602* - '/2 Bergbautaler 1759, Vs.: Brustb. mit Hermelin n. r., Rs.: Bergbaubetrieb, 
im Hintergrund zwei Berge, auf dem rechten bekr. Löwe, Noss. 764 	R 

603* - 1/4  Sterbetaler 1761, Vs.: unter Kurhut ovaler Schild mit Ordenskreuz, Rs.: 
unter Kreuz neun Zeilen, Noss. 770 

604* - Sedisvakanz, '/4 Taler 1761, Vs.: Petrus mit Schlüssel u. Stiftsschild 
auf Wolke thronend, Rs.: Anbetung d. HI. Drei Könige, Noss. 773 

teilweise schwach ausgeprägt 

605* - 	Taler 1761, Vs.: wie vor, Rs.: fünf Zeilen, Noss. 774 

606 	- Maximilian Friedrich von Königseck, 1761-1784, '/2 Taler 1765, Vs.: Brustb. 
mit Hermelin n. r., Rs.: ovales Wappen unter Kurhut, von Löwe u. Greif ge-
halten, Noss. 794 

607 	- 12 Stüber 1765, Vs,.: Wappen unter Kurhut, Rs.: Wert u. Jahr in verz. Rah- 
men, Noss. 799 
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603 
.friar 602 

608* Köln, Stadt, Goldgulden o. J., Vs.: thronender Christus auf got. Stuhl, unten 
Stadtschild, Rs.: Reichsapfel im Dreipaß, Noss. 20 	 Gold IV 1500,- 

609 — Albus 1515, Vs.: Stadtschild, Rs.: vier Wappen, Noss. 72a V 30,- 

610 — Taler 1569, Vs.: behelmter Stadtschild von Löwe u. Greif gehalten, Rs.: 
bekr. Doppeladler in Umschrift, mit Titel Maximilian II., Noss. 144 IV+ 1000,- 

611 —4 Albus 1636, Vs.: Stadtschild, Rs.: bekr. Doppeladler in Umschrift, mit 
Titel Ferdinand II., Noss. 383b IV- 60,- 

612 — 2/3  Taler 1694, Vs.: Stadtschild, Rs.: bekr. Doppeladler in Umschrift mit 
Titel Leopold I., Noss. 540a IV 350,- 
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613' - 2/3  Taler 1694, ähnl. wie vor, Noss. 543 

614* - Taler 1700, Vs.: auf Boden stehender behelmter Stadtschild von Löwe u. 
Greif gehalten, Rs.: bekr. Doppeladler in Umschrift mit Titel Leopold I., Noss. 
552a 

615* - 1/2  Taler 1717, Vs.: Sonne u. Mond in Wolken, Rs.: bekr. Doppeladler in Um-
schrift, mit Titel Carl VI., Noss. 588 

616 	- Ratszeichen 1730, Vs.: behelmter Stadtschild von Löwe u. Greif gehalten, 

IV 400,- 

IV 1100,- 

IV 1750,- 

Rs.: Weinpokal (Römer), Noss. 618 	 2 Stück IV u. IV- 100,- 

617 	- Ratszeichen 1730, ähnl. wie vor, Noss. 619 

618* - Dukat 1750, Vs.: behelmter ovaler Stadtschild von Löwe u. Greif gehalten, 
Rs.: belorb. Büste Franz I. n. r., Noss. 635 	 Gold 

619 	- eins. Heller o. J. (letzter Heller der Stadt), Stadtschild, Noss. 655 

620 	Konstanz, eins. Pfennig, 1684, 1687, 1691 (2 X ), Stadtschild unter Jahr, 
Nau 259-266 	 4 Stück IV u. IV + 40,- 

621* Landau, Festung unter Carl Alexander von Württemberg, belagert von den 
Franzosen unter Marschall Bezons, eins. Notklippe zu 2 Gulden 8 Kreuzer 
1713, Vs.: Wappen des Kommandanten zw. zwei Stempeln, i. d. Ecken vier 
Monogramme, Dav. 2377, Rigö Tf. 67, vgl. Maillet 17, Binder S. 171, 8 	 IV 	1600,- 

IV 65,- 

IV 1600,- 

IV 35,- 

622* Lübeck, Stadt, Taler 1578, Vs.: Johannes der Täufer über Stadtschild, Rs.: 
bekr. Doppeladler in Umschrift mit Titel Maximilian II. (!), Behrens 106 

Schrötlingsfehler 

623 	Magdeburg, EB, Ludolf von Koppenstedt, 1192-1205, Moritzpfennig, Heiliger 
zw. Kreuz u. Schwert über Bogen, Löb. 	Hohenstaufenz. 338, 0 19,5 mm 

624 	- Moritzpfennig, Heiliger zw. Fahne u. Kreuz über Bogen, Erbstein 58, 
Löb. 	20,3 mm 

625 	- Albrecht von Käfernburg, 1205-1232, Moritzpfennig, Heiliger mit Palm- 
zweig, Fahne u. Schild v. v. stehend, links i. F. Turm, rechts i. F. DA ... , 
Löb. - vgl. 324, 22 mm 

626 	- Moritzpfennig, Heiliger mit Palmzweig, Fahne u. Schild v. v. sitzend, links 
i. F. Turm, Löb. - vgl. 324, (b 21 mm 

627 	- Brakteat, Erzbischof steht v. v. zw. Krummstab u. Kreuzstab, Löb. 321/22, 
0 22,6 mm 

628 	- Moritzpfennig um 1300, in der Öffnung eines viertürmigen Gebäudes Büste 
des Heiligen, darüber MAURICIUS, Löb. -, 0 23 mm 

629* Mainz, EB, Lothar Franz, 1695-1729, 1/4  Sterbetaler 1729, Vs.: ovales Wappen 
unter Kurhut, Rs.: zehn Zeilen, Pr. Alexander -, Sig. Walther 474, 7,28 g 

630 	- Sterbegroschen 1729, ähnl. wie vor, Pr. Alex. 637, Sig. W. 476, 1,92 g 

631 	- Franz Ludwig, 1729-1732, 1/8  Sterbetaler 1732, Vs.: unter Kurhut ovales 
Wappen mit Ordenskreuz belegt, Rs.: acht Zeilen, Pr. Alex. 654, Sig. W. 496, 
4,13 g 

632 	- Sterbegroschen 1732, ähnl. wie vor, Pr. Alex. 655, Sig. W. 497, 1,75 g 

633* - Sedisvakanz, 1/8  Taler 1732, Vs.: St. Martin zu Pferd teilt Mantel mit Bettler, 
unten Wappen, Rs.: sechs Zeilen in Kranz aus Ölzweigen, Pr. Alex. 659, 
Sig. W. 502, 3,83 g 

634* - Philipp Carl, 1732-1743, 1/8  Sterbetaler 1743, Vs.: geviertes ovales Wap-
pen unter Kurhut, Rs.: neun Zeilen, Pr. Alex. 704, Sig. W. 525 (als 1/8  Taler), 

IV 650,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV 60,- 

IV 60.- 

IV 50,- 

IV 50,- 

III 350,- 

III 100,- 

III 200,- 

80,- 

III 300,- 

II- 250,- 
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635 	- Johann Friedrich Carl, 1743-1763, 1/6  Sterbetaler 1763, Vs.: ovales Wap- 
pen unter Kurhut, Rs.: neun Zeilen, Pr. Alex. 704, Sig. W. 525 (als 1/8  Taler), 
4,02 g 	 III 	200,- 

636* - Emmerich Joseph, 1763-1774, 1/3  Sterbetaler 1774, Vs.: Wappen unter 
Kurhut, Rs.: neun Zeilen, Pr. Alex. 751, Sig. W. 626, 8,63 g 	 III 	300,- 

637* - Friedrich Carl Joseph, 1774-1802, Dukat 1795, Vs.: Brustb. mit Hermelin 
n. r., Rs.: ovales Wappen unter Kurhut u. zw. Zweigen, Pr. Alex. 780, Sig. W. 
656, Fr. 1615 	 Gold III 	1500,- 

638 	Münster, Bistum, Friedrich Christian, 1688-1706, XXIIII Mariengroschen 1693 
(Gulden), Vs.: bekr. ovales Wappen, Rs.: Wert in Umschrift, Weygand 2848 IV 	240,- 

639* - Stadt, Wiedertäufertaler 1534, Vs.: in doppelter Umschrift Wappen, darin 
THO/MUNS/TER, Rs.: fünf Zeilen in Umschrift, Brause Tf. 20,5, Niesert LII 
(wahrscheinlich Nachprägung 17. Jh.) 	 R IV 	1200,- 

640 	-111, 1111 u. VI Pfennig 1602, Wappen/Wert, Weing. 219, 218, 217 	3 Stück IV- 	40,- 

641 	-1 Pfennig o. J. (17. Jh.), I Pfennig 1750 u. 1758, 11/2  Pfennig 1758, Wappen/ 
Wert, Weing. 222, 230, 231, 228; dazu Bistum Münster III Pfennig 1740, Pau- 
lus/Wert u. Jahr, Weing. 58 	 5 Stück IV+ 	60,- 

642 	Nürnberg, Stadt, Kreuzer 1647, eins. Pfennig 1656, 1665, 1666, 1672, 1683, 1799, 
alle mit Stadtwappen auf Vs., Kellner 245, 274, 276, 343 	 7 Stück IV 	90,- 

643* - 1/2  Taler 1760, Vs.: Flußgott mit Stadtschild, Rs.: bekr. Doppeladler in Um- 
schrift mit Titel Franz 1., Cr. 68, K. 291 	 IV 	400,- 

644 	- Taler 1763 a. d. Frieden von Hubertusburg, Vs.: Noris n. I. stehend mit 
Mauerkrone u. Zweig über Altar opfernd, Rs.: bekr. Doppeladler in Um- 
schrift, mit Titel Franz I., K. 280, P. i. N. 599 	 Kratzer i. F. auf Vs. IV 	200,- 

645* -Taler 1765, Vs.: Stadtpanorama, darüber Dreieck im Strahlenkranz, Rs.: 
Doppeladler mit Reichsapfel auf Brust in Umschrift, mit Titel Joseph II., Dav. 
2494, K. 284b 	 III 	300,- 

646' Osnabrück, Bistum, Arnold, 1173-1190, Denar (Beischlag zu Denaren d. Bi-
schofs Hermann II. v. Münster, 1174-1203), Vs.: Keulenkreuz mit Bischofs- 
stab u. zwei Punkten, Rs.: Kirchengebäude, Kennepohl 30 var. 	 IV+ 	180,- 

647 	- Stadt, 1111 Pfennig 1599 u. 1670, 1 Pfennig 1599, Rad in Verz./Wert, Weing. 
302, 324, 311 	 3 Stück (leicht dezentriert) IV 	50,- 

648 	- III u. 1111 Pfennig 1759, Rad in Verz./Wert, Weing. 347, 355 	2 Stück IV-IV- 	20,- 

649 	Paderborn, Bistum, Franz Arnold, 1704-1718, VI Pfennig 1706, Wappen/Wert, 
Weing. 654, Weyg. 3179; dazu Stadt Dortmund 1/4  Stüber 1755, Adler/Wert, 
Weing. 583 	 2 Stück IV 	20,- 

650 	- III u. VI Pfennig 1718, bekr. Wappen/Wert u. Jahr, Weing. 659, 657 2 Stück IV- 	25,- 

651 	- Wilhelm Anton, 1763-1782, 20 Kreuzer 1766, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert 
u. Jahr, Weyg. 3210 	 IV 	50,- 

652 	- 1/6  Taler 1769, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert u. Jahr, Weyg. 3209 	 IV 	30,- 

653* - 2/3  Taler 1770, Vs.: Brustb. mit Hermelinkragen n. r., Rs.: bekr. Wappen, 
Weyg. 3207, Cr. 30 	 leicht justiert III 	400,- 

654 	Pfalz, Carl Ludwig, 1648-1680, 15 Kreuzer 1661, Vs.: Büste n. r., Rs.: drei 
Wappen unter Krone 	 IV 	35,- 

655* -Carl Theodor, 1743-1799, Rheingold-Dukat 1764, Vs.: Kopf n. r., am Hals-
abschnitt S (Schäffer), Rs.: Sonne über Panorama von Mannheim, im Vorder- 
grund Goldwäscher, K. Sch. R. 4350, Fr. 1901, Be. 77, Kirchh. 6 	Gold III 	3600,- 
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656 	Randerath, Arnold III., 1364-1384, Turnos-Groschen o. J., Vs.: Stadtzeichen 
von Tour in Lilienkranz, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Men. 9 	RR 

657 	Ravensburg, Georg Wilhelm von Brandenburg, 1619-1640, XII Pfennig 1621, 
Vs.: Sparrenschild, Rs.: Wert u. Jahr, Stange 166 

658 	- VI Pfennig 1621, ähnl. wie vor, Stange 167 

659* Regensburg, Bistum, Anton Ignaz von Fugger-Glött, 1767-1787, Konventions-
taler 1786, Vs.: Büste in Hermelinmantel n. r., Rs.: Wappen auf bekr. Mantel, 
Dav. 2605 	 von. pol. Stempel geprägt 

660 	Regensburg, Stadt, Zehner 1529, Vs.: Stadtschild, Rs.: bekr. Doppeladler in 
Umschrift mit Titel Karl V., Schulten 2864 

661 	-eins. u. zweis. Pfennig 1749, I Pfennig 1791, Stadtschild/Wert, Plato 549, 
552, - 	 3 Stück 

662* - Konventionstaler 1754, Vs.: Stadtansicht mit Brücke, Rs.: belorb. Büste 
von Franz I. n. r., Dav. 2618, Plato 145 

663* - Konventionstaler 1775, Vs.: Stadtansicht mit Brücke, Rs.: belorb. Büste 
von Joseph II. n. r., Dav. 2626, Plato 154 

664* - Konventionstaler 1775, Vs.: gekreuzte Schlüssel in Lorbeerkranz, Rs.: 
belorb. Büste vcn Joseph II. n. r., Dav. 2625, Plato 155, Beckenb. 95 

665* - Konventionstaler 1780, Vs.: Stadtansicht mit Brücke, Rs.: belorb. Büste 
von Joseph II. n. r., Dav. 2627 

666* - Konventionstaler 1792, Vs.: Sonnenaufgang über Stadtansicht, Rs.: belorb. 
Kopf v. Franz II. n. r., Dav. 2632, Beckenb. 100 v. pol. Stempel geprägt 	RR 

667* - Konventionstaler 1793, Vs.: Stadtansicht mit Brücke, Rs.: belorb. Kopf von 
Franz II. n. r., Dav. 2633 

668* - Konventionstaler 1802, Vs.: bekr. Doppeladler über Stadtschild, Rs.: belorb. 
Kopf von Franz II. n. r., Dav. 793, Beckenb. 102, Thun 273 

letzte Prägung der Stadt von pol. Stempel RRR 

IV 350,- 

IV+ 70,- 

IV+ 50,- 

II- 1900,- 

IV 200,- 

IV 40,- 

III 750,- 

III 600,- 

600,- 

IV 400,- 

II 2200,- 

III 900,- 

II- 5000,- 
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669 	Rheda, Stadt, III u. V Pfennig 1659, Vs.: n. 1. schreitender Löwe, Rs.: Wert, 
613, 608 var. 	 2 Stück IV 	80,- 

670 	Rietberg, Maximilian Ulrich, 1699-1746, II Pfennig 1703, Vs.: bekr. Adler mit 
Brustschild, Rs.: Wert, Weing. 921 	 IV- 	30,- 

671 	- 1 Pfennig 1703, ähnl. wie vor, Weing. 922 	 IV 	30,- 

672 	Sachsen, Wilhelm III., 1445-1482, Sechs-Heller-Groschen o. J., Mzst. Gotha, 
Vs.: Blumenkreuz im Vierpaß mit Pfahlschild belegt, Rs.: n. 1. steigender 
Löwe, Krug 1252 var., Haupt 42/7 var., Mers. - 	 IV- 	38,- 

673 	- Sechs-Heller-Groschen o. J., Gotha, ähnl. wie vor 	 IV- 	50,- 

674 	- Ernst, Albrecht u. Wilhelm III., 1465-1482, Horngroschen 1466, Leipzig, 
Vs.: Helm über Balken-Schild, Rs.: Helm über Löwenschild, Kr. 1428 var., 
H. 43/1 var., Mers. 313 	 IV 	40,- 

675 	- Horngroschen 1466 od. 1469, Gotha, ähnl. wie vor, Kr. 1464 var., H. 43/1 
var., Mers. 313 	 V 	35,- 

676 	- eins. Pfennig o. J., Zwickau, get. Schild Meißen-Landsberg, Pr. 1575, 
H. 50/48, Mers. 324c; eins. Löwenpfennig o. J., Zwickau od. Schneeberg, Lö- 
wenschild, Kr. 1619, H. 50/69, Mers. 320a 	 2 Stück IV- 	20,- 

677 	- Friedrich III., Albrecht u. Johann, 1486-1500, 1/2  Schwertgroschen o. J., 
Freiberg, beiders. Wappen im Dreipaß, Kr. 1809, H. vgl. 53, Mers. 328 	 IV- 	35,- 

678 	- Friedrich III., Georg, Johann, 1500-1507, Klappmützentaler o. J., Anna- 
berg, Vs.: Büste mit geschultertem Schwert n.r., Rs.: zwei einander zugew. 
Brustb., vgl. Mers. 362, H.- 	 Hksp. IV 	320,- 

679 	- Zinsgroschen o. J., Freiberg, beiders. behelmtes Wappen, H. 53/8 var., 
Mers. 374 	 IV 	40,- 

680 	- Johann Friedrich u. Georg, 1534-1539, 1 /2  Taler 1536, Buchholz, Vs.: drei 
Wappen, Rs.: Helm mit Zier, H. 58/5 var., Mers. vgl. 457 	 Hksp.? IV 	150,- 

681 	- Dreier 1536, Freiberg, beiders. behelmtes Wappen, H. 59/6 var., Mers. 473 IV 	20,- 

682 	- Taler 1537, Buchholz, Vs.: Brustb. mit geschultertem Schwert n. r., Rs.: 
Brustb. n. 1., H. 58/4 var., Mers. 456 	 IV 	350,- 

683 	- Dreier 1537, Freiberg, beiders. beh. Wappen, H. 59/6, Mers. 473; Georg d. 
Bärtige, 1500-1533, eins. Pfennig o. J. u. Dreier 1533, Annaberg, zwei Wap- 
pen/Helm, H. 60/11/2, Mers. 607, 608 	 3 Stück IV- 	20,- 

684 	- Johann Friedrich u. Moritz, 1541-1547, Ortstaler 1546, Freiberg, Vs.: drei 
Wappen, Rs.: Helm mit Zier, H. 64/8 var., Mers. 527 	 IV 	90,- 

685 	- Dreier 1546, Annaberg, beiders. behelmtes Wappen, H. 64/9 var., Mers. 528 IV 	20,- 

686 	- Albertiner Linie, Moritz, 1547-1553, Spitzgroschen o. J., Annaberg, Vs.: 
Wappen, Rs.: Wappen im Dreipaß, H. 70/10 var., Mers. 633 	 2 Stück IV u. IV- 35,- 

687 	- Dreier 1548, Annaberg, Vs.: zwei Wappen, Rs.: Helm mit Zier, H. 69/7 var., 
Mers. 638 	 2 Stück IV- 	30,- 

688 	- Ortstaler 1551, Annaberg, Vs.: zwei Wappen, Rs.: Helm mit Zier, H. 70/9 
var., Mers. 623 	 IV 	150,- 

689 	- August, 1553-1586, Ortstaler 1554, Freiberg, Vs.: Hüftbild mit Schwert 
v. v., Rs.: Doppelwappen, H. 	Mers. 705 	 R IV- 	75,- 

690 	- Groschen 1557, Dresden, beiders. beh. Wappen, W. 	Mers. 719 	 IV 	24,- 
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691 	- Schreckenberger (Engelsgroschen) 1558, Dresden, Vs.: Engel über Wap- 
pen, Rs.: zwei Engel über Wappen, H. 72/1  var., Mers. 716 	 IV 	50,- 

692 	-'/B Taler 1561, Dresden, Vs.: Brustb. mit Schwert n. r., Rs.: geteiltes Wap- 
pen, H. 72/4 var., Mers. 712 	 IV 	70,- 

693 	- Ortstaler 1570, Dresden, Vs.: Brustb. mit Schwert n. r., Rs.: get. Wappen, 
H. 72/2 var., Mers. 710 	 gelocht IV 	25,- 

694 	-Taler 1572, Dresden, Vs.: geharn. Hüftb. mit Schwert n. r., Rs.: dreifach 
beh. Wappen, Mers. - vgl. 682 	 IV 	300,- 

695 	- Dreier 1572, Dresden, Wappen unter Reichsapfel/beh. Wappen; Pfennig 
1579 u. 1580, Dresden, Doppelwappen/Reichsapfel, H. 72/12/11 var., Mers. 
726. 729 	 3 Stück IV- 	35,- 

696 	- Christian I., 1586-1591, Dreier 1588, 1590 u. 1591, Dresden, Vs.: drei Wap- 
pen, Rs.: Reichsapfel, H. 76/6 var., Mers. 765 	 3 Stück IV- 	30,- 

697 	-'/B Sterbetaler 1591, Dresden, Vs.: Hütfb. mit gesch. Schwert n. r., Rs.: acht 
Zeilen, H. 	Mers. 753 	 IV-IV- 200,- 

698* - Christian II., Johann Georg u. August unter Vormundschaft Friedrich Wil-
helm v. Weimar, 1591-1601, Taler 1592, Dresden, Vs.: Hüftbilder, Rs.: drei- 
fach behelmtes Wappen, Mers. 776 	 R IV 	480,- 

699 	- Dreier 1592, Dresden, drei Wappen/Reichsapfel, H. 78/5 var., Mers. 783 

	

2 Stück (1 gelocht) IV- 	35,- 

700 	- 1/4  Taler 1597, Dresden, Vs.: Hüftb. der drei Brüder, Rs.: Doppelwappen, 
H. 77/7, Mers. 781 	 IV 	120,- 

701 	- Groschen 1600, Dresden, Vs.: Reichsapfel über zwei Wappen, Rs.: beh. 
Wappen, H. 78/4 var., Mers. 782 	 IV-V 	25,- 

702 	- Dreier 1602, Dresden, drei Wappen/Reichsapfel, H. 78/5 var., Mers. 827; 
Groschen 1611, Dresden, beh. Wappen/zwei Wappen unter Reichsapfel, 
H. 78/4 var., Mers. 826 	 2 Stück IV-IV- 	25,- 

703 	- Johann Georg 1. u. August, 1611-1615, Dreier 1614, Dresden, drei Wappen/ 
Reichsapfel in Quadrat, H. 79/4, Mers. 847 	 IV 	20,- 

704* - Johann Georg 1., 1615-1656, Sophien- oder Kinderdukat 1616, Vs.: bekr. 
Monogramm auf Zepter u. Schwert, Rs.: IHS zw. Taube u. Gottesauge, H. 81/1, 
Mers. 771, Fr. 2411 	 leicht geknittert Gold III 	650,- 

705 	- Kupferabschlag vom Sophien-Dukat 1616, ähnl. wie vor, H. 	Mers. 
Engelh. 521, Tentzel 22/VIII 	 R II 	80,- 

706 	- Kipper-Zehn-Gröscher 1622, Dresden, Vs.: Engel über Wappen, Rs.: zwei 
Engel mit drei Wappen, H. 	Mers. 969 	 IV 	30,- 

698 
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707 - Kipper-Acht-Gröscher 1622, Dresden, Vs.: Doppelwappen unter Kurhut, 
Rs.: drei Wappen, H. 88/7, Mers. 973 	 Randriß IV- 30,- 

708 - Groschen 1624 u. 1628, Dresden, Vs.: Doppelwappen, Rs.: drei Wappen 
unter Reichsapfel, H. 82/3 var., Mers. 1121, 1122, Fund Zscheila 	2 Stück IV 40,- 

709 - Pfennig 	1626 	u. 	1627, 	Dresden, 	Vs.: 	Doppelwappen, 	Rs.: 	Reichsapfel, 
H. vgl. 81/6, Mers. 1129 	 2 Stück IV-IV- 24,- 

710 - Groschen 1633, Dresden, Vs.: Doppelwappen, Rs.: drei Wappen unter 
Reichsapfel, Mers. 1122 IV 30,- 

711 - Ortstaler 1647, Dresden, Vs.: geharn. Brustb. mit geschultertem Schwert 
n. r., Rs.: dreigeteiltes Wappen, H. 82/1 var., Mers. 1115, alter Henkel auf Vs. 
AK fein geritzt, sonst III 60,- 

712 - 1 /8  Taler 1648, Dresden, ähnl. wie vor, H. 82/2 var., Mers. 1120 IV 45,- 

713 -'/2 Taler 1651, Dresden, Vs.: geharn. Hüftb. mit Schwert u. Helm 	n. 	r., 
Rs.: verz. Wappen, H. 82/4 var., Mers. - IV+ 300,- 

714 -Johann 	Georg 	II., 	1656-1680, 	Pfennig 	1657, Vs.: 	Doppelwappen, 	Rs.: 
Reichsapfel mit Wert, H. 98/5 var., Mers. 1207 IV 20,- 

715 - Dreier 1661, ähnl. wie vor, H. 98/6 var., Mers. 1205 	 2 Stück IV 30,- 

716 - Groschen 1666, Vs.: Doppelwappen, Rs.: Wert im Reichsapfel, H. 99/5 var., 
Mers. 1202 IV 26,- 

717 - 1/3  Taler 1672, Vs.: 	Brustb. 	n. 	r., 	Rs.: Wappen 	unter Kurhut, 	H. 106/9, 
Mers. 1198 IV 150,- 

718 - Groschen 1673, Vs.: Doppelwappen, Rs.: Wert im Reichsapfel, H. 99/5 var., 
Mers. 1203 III 36,- 

719 - Pfennig 1675, Vs.: Doppelwappen, Rs.: Reichsapfel, H. 	Mers. 1208 IV+ 25,- 

720* - Talerklippe 1679 a. d. Frieden zu Nimwegen, Vs.: sechs Zeilen im Palm-
kranz, darum in den Ecken vier bekr. Wappen, Rs.: Herkules mit Keule emp-
fängt Siegeskranz aus Wolken, H. 108/2, Mers. 1190 IV 650,- 

721 -'/6 Taler 1680, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen zw. Zweigen, H. 106/1, 
Mers. 1200 IV 45,- 

722* - Friedrich August 1., 1694-1733, 2/3  Sterbetaler 1727 für seine Gemahlin 
Christiane Eberhardine, Vs.: zwölf Zeilen Schrift, Rs.: Zypresse zw. zwei Pyra- 
miden aus Herzen, H. 	Mers. 1659 IV + 250,- 

723 - Ernestiner 	Linie, Alt-Gotha, Johann 	Casimir 	u. Johann 	Ernst, 	1572- 
1633, Taler 1595, Vs.: zwei einander zugew. Hüftbilder, Rs.: Sachsen-Schild 
im Wappenkranz, Mers. -, De Mey 944 	 Hksp. IV 160,- 

724 - Römhild, Heinrich, 1680-1710, 2/3  Taler 1691, Vs.: geharn. Brustb. n. r., 
Rs.: bekr. Wappen zw. Zweigen, Mers. 3504 IV 90,- 

725 -2/3  Taler 1691, ähnl. wie vor IV- 80,- 

726* - Weimar, Altes Haus, Friedrich Wilhelm u. Johann, 1573-1602, Taler 1582, 
Vs.: Hüftb. des Herzogs mit Bart, Rs.: Hüftb. n. 1., De Mey 956, Mers. - IV 300,- 

727 Sayn-Wittgenstein, Gustav, 1657-1701, 2/3  Taler 1676, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, MJV 167 	 R IV- 350,- 

728* Schlesien, Herzogtum Schweidnitz, Boico II., 1326-1368, Goldgulden o. J., 
Vs.: Lilie, Rs.: Johannes d. Täufer mit Kreuzstab stehend v. v., vgl. Saurm. 
3070, Fr. 2925 	 leicht geknittert 	Gold IV + 1600,- 
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722 

729 	— Breslau, Aufstand der evangelischen Stände, eins. Klippe zu 3 Taler 1621, 
schles. Adler in Umschrift, 2 Punzen, F. u. S. 83, Maill. 102.4, Brause 23.3 

730 	Soest, Stadt, XII Pfennig 1599, Vs.: Stadtzeichen, Rs.: Wert, Weing. 526 

731 	— III Pfennig 1720, Vs.: Stadtzeichen, Rs.: Wert im Blätterkranz, Weing. 549 

732 	— III Pfennig 1726, 1727, 1734, 1739, Schlüssel/Wert, Weing. 554, 555, 561, 566 
4 Stück 

732a — III Pfennig 1739, 1740 u. 1743 wie vor, Weing. 566, 567, 570; dazu Stadt 
Hamm III Pfennig 1713, Weing. 507 	 4 Stück 

733* Stolberg, Friedrich Botho u. Carl Ludwig, 1761-1768, 2/3  Taler 1764, Vs.: 
bekr. ovales Wappen, Rs.: Hirsch vor Säule, Friederich 1988 

734 	Trier, EB, Arnold II. von Isenburg, 1242-1259, Denar, Vs.: Brustb. des Bi- 
schofs, Rs.: Kirche 

IV 	350,— 

IV 	50,— 

IV 	24,— 

IV 	60,— 

IV 	70,- 

111 	250,— 

V-IV 	75,- 
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735 	- Kuno von Falkenstein, 1362-1388, Weißpfennig o. J., Mzst. Deutz, Vs.: 
Hüftb. des Petrus unter got. Schutzdach, Rs.: gespaltener Schild Köln-Trier 
in Sechspaß, Noss. 200e 	 IV 	100,- 

736 	- Schilling o. J., Mzst. Koblenz, Vs.: Hüftb. des Petrus über Wappen, Rs.: 
Kreuz i. d. Winkeln je drei Kugeln, Noss. 113 	 IV- 	80,- 

737* - 1/2  Schilling (Sterling) o. J., Mzst. Trier, Vs.: Brustb. des Bischofs v. v., Rs.: 
zwei gekreuzte Schlüssel, Noss. 153 	 IV 	120,- 

738* - Johann Hugo, 1676-1711, Taler o. J., Vs.: Brustb. n. r., Rs.: drei ovale 
Wappen unter Kurhut, v. Schrötter 616 	min. Schrötl.-fehler a. Rand, sonst III 	2000,- 

739 	- 2/3  Taler 1691, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: unter Kurhut ovales Wappen zw. Zwei- 
gen, v. Schr. 647 	 IV- 	250,- 

740 	Ulm, Stadt, eins. Pfennig o. J. (17. Jh.), barocker halbrunder Stadtschild, 
Nau 74 u. 149 	 3 Stück IV 	40,- 

741 	Werden, Abtei, Konrad von Gleichen, 1454-1475, Hohlpfennig, gespaltenes 
Wappen mit Kreuz u. Schrägbalken, darüber E zw. zwei Sternen, Saurm. 
2904, Weyg. 2052, Gr. 11 F, 75 18 mm 	 IV 	100,- 

742 	Westfalen, Herzogtum, XII Pfennig 1620 u. o. J., VI Pfennig o. J., Vs.: springen- 
des Pferd, Rs.: Wert, Weing. 442, 443, 447; dazu 1111 Pfennig possid. Fürsten 

4 Stück IV-IV- 	60,- 

743: Wied-Neuwied, Friedrich Alexander, 1737-1791, Dukat 1744, Vs.: geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: Gottesauge über Baum, Schneider 12, Hildebr. 37, Fr. 3171 

	

R Gold III 	3700,- 

744 	-'/4 Ausbeute-Stüber 1749, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Haspelschacht in 
Kartusche, Schn. 19 	 IV 	30,- 

745 	Worms, Stadt, Albus 1656, Vs.: Wappen mit Schlüssel, Rs.: Wert u. Jahr im 
Blätterkranz, Joseph 408d 	 Randsch. IV 	25,- 

746* Würzburg, Bistum, Franz Ludwig, 1779-1795, Taler 1779, Vs.: Brustb. n. r., 
Rs.: ovales Wappen auf bekr. Mantel, Dav. 2903 	 III 	200,- 

747 	- Georg Carl, 1795-1803, 1/6  Kontributionstaler 1795, Vs.: viergeteiltes Wap- 
pen auf bekr. Mantel, Rs.: Wert u. Jahr über Zweigen, Cr. 107 min. Randsch. IV + 	120,- 

748 	Lot deutsche Kleinsilber-Münzen 16. bis 18. Jh., u. a. Schwäbisch Hall, Mainz, 
Nassau 	 26 Stück IV-V 	240,- 
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760 

HABSBURGISCHE LANDE - RÖMISCH DEUTSCHES REICH -
ÖSTERREICH 

Ferdinand I., 1521-1564, Guldentaler 1564, Hall, Vs.: bekr. Hüftbild mit Zep-
ter u. Globus n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Markl 1733 var., 
Voglhuber 57 var. IV- 

761* Maximilian II., 1564-1576, Taler 1573, Kremnitz, Vs.: bekr. Hüftbild mit Lilien- 
zepter n. r., Rs.: Madonna über Doppeladler mit Brustschild, Voglh. 67, 	I IV 

762* -Taler 1576, Kuttenberg, Vs.: bekr. Hüftbild mit Lilienzepter n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler mit Brustschild, Voglh. 68 IV 

763* -1/2  Taler 1579, H. S. Kaschau (posthume Prägung), Vs.: bekr. Hüftbild mit 
Lilienzepter n. r., Rs.: Madonna über Doppeladler mit Brustschild, M. z. A. - 

RR IV- 

764 Erzherzog Ferdinand II., 1566-1595, Taler o. J., Tirol, Vs.: geharn. Hüftbild 
mit Lilienzepter n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Enz. 100, Voglh. 96, 9 IV 

765* - Dreikaisertaler 1590, Hall, Vs.: Brustbilder der Kaiser Maximilian I., Karl V. 
u. 	Ferdinand I. 	n. 	I., 	Rs.: Doppeladler mit Brustschild 	Kastilien-Österreich, 
Voglh. 86, Markl 1593 	 Hksp. IV 

766 Rudolf II., 1576-1612, Taler 1582, Kuttenberg, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Dop- 
peladler mit Insignien n. r., Voglh. 101, I IV 

400,- 

600,- 

600,- 

450,- 

200,- 

900,- 

280,- 

767* -1/4  Taler 1593, Kuttenberg, ähnl. wie vor, M. z. A. Seite 79 	 R IV 	250,- 

768* - Dukat 1594, Prag, Vs.: stehender Kaiser zw. Wappen von Böhmen u. Un- 
garn, Rs.: bekr. Wappen, M. z. A. S. 80, Friedb. 57 	leicht gewellt Gold IV 	1350,- 

769* Erzherzog Maximilian, 1612-1618, Dukat o. J., Hall, Vs.: stehender Herzog 
mit Zepter u. Reichsapfel, Rs.: bekr. Wappen, Friedb. 77 

	

leicht gewellt Gold IV -I 	1500,- 

770 	- als Hochmeister des Deutschen Ordens, 1590-1618, Taler 1618, Hall, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: bekr., durch Hochmeister-Kreuz geviertes Wappen, Dudik 
221, Voglh. 122, XIII 	 IV 	350,- 

771* Erzherzog Leopold, 1618-1632, Doppeltaler o. J., (1626) auf seine Vermäh-
lung mit Claudia von Medici, Vs.: beider Büsten mit Mühlsteinkragen n. r., 
Rs.: bekr. Adler, darüber Ehrenkranz, Enz. 202, M. z. A. 23/7, vgl. Voglh. 180b III- 	1500,- 

772 	Ferdinand III., 1637-1657, Taler 1644, Graz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 
bekr. ovales Wappen in Vlieskette, Voglh. 192 	 IV -I 	600,- 

772 
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773* Leopold I., 1657-1705, Schautaler 1664, Wien, a. d. Sieg über die Türken bei 
St. Gotthard, Vs.: bekr. Adler auf Weltkugel, hält Pfeilbündel, Rs.: strahlende 
Sonne über untergehendem Mond, Voglh. 237 	 III 	700,- 

774* - Taler 1668, Hall, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, 
Voglh. 221, Her. 627 	 III 	300,- 

775* - Taler 1692, Kremnitz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Brustschild, Voglh. 225, V, Her. 735 	 IV 	220,- 

776* Joseph I., 1705-1711, Taler 1706, Graz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen in Vlieskette, Voglh. 244, Her. 126, Dav. 1015 	 R 111-IV 1500,- 

777* Karl Vl., 1711-1740, 1/2  Ausbeutetaler 1718, Kuttenberg, Vs.: belorb. Büste 
n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Her. 506, CNA 7/8 

	

kl. Schrötlingsf. IV 	180,- 

778* - Dukat 1723 für Siebenbürgen, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppel- 
adler mit Brustschild, Her. 207, Friedb. 230, CNA 191, K 5 	 Gold III 	850,- 

779* - Doppeltaler o. J., Hall, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Brustschild, Her. 281 	 III 	1600,- 

780 	-Taler 1725, Hall, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brust- 
schild, Voglh. 259, II, Her. 243 	 III 	300,- 

781 	-Taler 1728, Prag, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brust- 
schild, Voglh. 262, Herz. 387 	 290,- 

782 	- Wahljeton 1742, Frankfurt, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Altar mit aufge- 
schlagenem Buch, J. u. F. 744 	 50,- 

783: Maria Theresia, 1740-1780, Doppeldukat 1765, Kremnitz, Vs.: stehende Kai-
serin, Rs.: Madonna sitzt auf Mondsichel über ungarischem Wappen, Friedb. 
73, Eypelt. 250 	 Gold IV 	850,- 

784 	- 15 Kreuzer 1775, Wien, für Galizien, Vs.: Büste über Zweigen n. r., Rs.: 
bekr. Wappen in Girlanden, Eypelt. 235, Her. 1126 	 IV 	20,- 

785* Franz I., 1745-1765, Taler 1754, Prag, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Dop- 
peladler mit Brustschild, Voglh. 289, Her. 149, Eypelt. 632 	 IV 	250,- 

786 	Joseph II., 1765-1780 (als Mitregent), Wahl- u. Krönungsmünze 1764, Frank- 
furt, Vs.: über Wolken schwebende Erdkugel, darauf gekreuztes Schwert u. 
Steuerruder, oben Auge Gottes in strahlendem Dreieck, Rs.: Krone über neun 
Zeilen, J. u. F. 856 
	

III 
	

35,- 
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787 	-1/2  Taler 1782, Kremnitz, Vs.: bekr. Wappen von zwei Engeln gehalten, Rs.: 
Madonna auf Mondsichel u. Wolken, Her. 167 	 IV 	200,- 

788* Leopold II., 1790-1792, Taler 1790, Wien, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler mit Brustschild, Her. 34, Voglh. 301 	 III 	450,- 

789 - Kronentaler 1792, Günzburg, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: drei Kronen in 
Blumenkreuz, Her. 43, Voglh. 307 	 IV-IV- 120,- 

790 	Franz II., 1792-1835, 3 Kreuzer 1812, Wiener Währung, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Wert u. Jahr, Jk. 181 	 Cu IV 	10,- 

Geistliche u. weltliche Fürsten im österreichischen Raum 

791 	Olmütz, Leopold Wilhelm, 1637-1662, 15 Kreuzer 1662, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Wappen unter Inful u. Krone, Mayer 103 	 IV 	50,- 

792* Salzburg, Paris von Lodron, 1619-1653, Dukat 1622, Vs.: Wappen unter Lega-
tenhut, Rs.: thronender Heiliger mit Mitra, Salzgefäß u. Krummstab, Probszt 
1100, Friedb. 647 	 Gold IV 	1000,- 

793* -Johann Ernst, 1687-1709, 1/2  Taler 1694, Vs.: Wappen unter Legatenhut, 
Rs.: St. Rudbertus u. Virgilius, Probszt 1817, B. u. R. 3480 	 III 	275,- 

794* Kinsky, Leopold Ferdinand (t 1760), Kupferabschlag vom sog. «Gulden o. J.», 
Vs.: bekr. Wappen, Rs.: bekr. Monogramm, Kerbrand, Reimann vgl. 9385 R 11-111 	200,- 

795* Schlick, Graf Stefan, * 1487, t 1526, u. s. Brüder, Joachimsthal, Doppeltaler 
1520, mit Titel Ludwig I. von Böhmen, Vs.: St. Joachim mit Stab vor Wappen 
stehend in doppelter Umschrift, Rs.: böhm. Löwe n. I. schreitend, Fiala 5, 
Donebauer 3745, Miltner u. Neumann 384 	 RR IV 	10 000,- 

796* - Taler o. J., Vs.: St. Joachim mit Stab i. d. Rechten hinter Wappen stehend, 
i. F. S I, Rs.: böhm. Löwe n. r., Fiala 51, Don. 3754, M. u. N. 390 	 IV+ 	1800,- 

797* - Taler 1515, ähnl. wie vor, Fiala 87/89, Don. 3761 var., M. u. N. 394 aber 
anderes Mzz. 	 Hksp. IV 	1500,- 

798* Siebenbürgen, Sigismund Bathori, 1581-1602, Transsilvanien, Vs.: stehender 
St. Ladislaus, Rs.: Madonna, Friedb. 152 	 Gold III 	1600,- 

Prägungen des Deutschen Ordens 

799 	Brakteat o. J., 13.-14. Jh., Deutsch-Ordenskreuz in Hohlring, Dudik 12 	 IV 	30,- 

800 	Brakteat, Ende 13., Anf. 14. Jh., Kreuz, unten auf jeder Seite je ein X, Dudik 15 

	

3 Stück IV 	50,- 

801 	Brakteat, Mzst. Elbing, in Schild zwei Kreuze, eines incus, eines erhaben, IV 	30,- 
Dudik 23 

802 	Wynrich v. Kniprode, 1351-1382, Schilling o. J., Vs.: Hochmeisterschild, Rs.: 
Ordensschild, Dudik 32 	 2 Stück IV 	60,- 

803 	- Schilling, ähnl. wie vor, Dudik 32 	 2 Stück IV 	60,- 

804 	Conrad III. von Jungingen, 1393-1407, Schilling o. J., Vs.: Hochmeisterschild, 
Rs.: Ordensschild, D. 43 var. 	 IV- 	25,- 

805 	- Schilling o. J., ähnl. wie vor, D. 44 var. 	 IV 	35,- 
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806 Michael Kuchmeister, 1414-1422, Schilling o. J., ähnl. wie vor, D. 52a IV 30,- 

807 — Schilling o. J., ähnl. wie vor, dazu Schilling o. J., Vs.: Hochmeisterschild 
aui Langkreuz, Rs.: Ordensschild auf Langkreuz, D. 52c, 52 ff 	2 Stück IV 40,- 

808 — Schilling o. J., Vs.: Ordensschild u. Adlerschild auf Langkreuz, Rs.: Or-
densschild auf Langkreuz, D. 53 IV+ 30,- 
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809 	Paul von Rußdorf, 1422-1441, Schilling o. J., ähnl. wie vor. D. 54 

810 	- Schilling o. J., ähnl. wie vor, D. 54 	 2 Stück 

811 	- Schilling o. J., ähnl. wie vor, D. 54 	 2 Stück 

812 	- Schilling o. J., ähnl. wie vor, D. 54 

813 	- Schilling o. J., ähnl. wie vor, D. 54 	 2 Stück 

814 	Conrad von Erlichshausen, 1441-1449, Schilling o. J ähnl. wie vor, D. 55 var. 
R 

815 	- Schilling o. J., ähnl. wie vor, D. 55 var. 

816 	Heinrich Reuß von Plauen, 1467-1469, Schilling o. J., Vs.: Hochstiftsschild, 
Rs.: Ordensschild, D. 57 

817 	Martin von Wetzhausen, 1477-1489, Schilling o. J., ähnl. wie vor, D. 61 u. 62 
2 Stück 

818 	- Schilling o. J., ähnl. wie vor, D. 62 var. 

819 	- Schilling o. J., ähnl. wie vor, Umschrift endet mit PRI, D. - 

820 	Johann von Tiefen, 1489-1497, Kreuzgroschen o. J., Vs.: Ordens- u. Adler- 
schild auf Langkreuz, Rs.: Ordensschild auf Langkreuz, D. 67 

821 	Friedrich von Sachsen, Kreuzgroschen, ähnl. wie vor, D. 68 

822 	Schilling o. J. (15. Jh.), Livland, Riga, Vs.: Ordensschild, Rs.: Kreuz, i. d. Win- 
keln je drei Punkte, D. 121 

823* Maximilian I., Erzherzog von Österreich, 1590-1618, Taler 1603, Hall, Vs.: 
v. v. stehender Hochmeister, Rs.: Turnierreiter n. r. in Wappenkranz, D. 187, 
Enz. 23 

824 	- Taler 1611, ähnl. wie vor, D. 190, Enz. 30 

825 	-'/2 Taler 1612, ähnl. wie vor, D. 193, Enz. 40 

826 	-'/4 Taler 1612, ähnl. wie vor, D. 194 var., Enz. 47 

827* -'/2 Taler 1614, ähnl. wie vor, Vs.: i. F. C - Ö = Mzm. Christoph Örber, D. 200, 
Enz. - 

828* -1/4  Taler o. J., ähnl. wie vor, ohne Mmz. D. 229, Enz. 87 var. 

829 	-1/4  Taler o. J., ähnl. wie vor, D. 229, Enz. 89 

830* Johann Eustach v. Westernach, 1625-1627, Taler 1625, Vs.: dreifach behelm-
tes Wappen, Rs.: Madonna mit Kind in Mandorla, D. 247, Dav. 5857 

831 	Johann Caspar von Ampringen, 1664-1684, 4 Kreuzer (Batzen) 1666, Vs.: 
drei Wappen, Rs.: Madonna in Mandorla, D. 260 

832 	-3 Kreuzer (Groschen) 1670, drei Wappen/Reichsapfel, D. 261 var. 2 Stück 

833 	- 3 Kreuzer 1680, drei Wappen/Reichsapfel, D. 261 var. Tf. X/119 

834 	- Körtling 1680, drei Wappen/Reichsapfel in Quadrat, D. 263 var. 

835 	Ludwig Anton von Pfalz-Neuburg, 1685-1694, '/12 Taler 1687, Vs.: Hochmei- 
sterkreuz, Rs.: Wert u. Jahr in 5 Zeilen, D. 273 

836 	- Körtling 1689, drei Wappen/Reichsapfel in Raute, D. 275 var. 

837 	- Körtling 1691, ähnl. wie vor, D. 275 

74 

IV 	30,- 

IV u. IV+ E0,- 

IV 50,- 

IV+ 30,- 

IV 50,- 

IV- 50,- 

IV- 50,- 

IV 40,- 

IV 50,- 

IV+ 35,- 

IV- 25,- 

IV+ 30,- 

IV- 25,- 

IV 25,- 

IV- 500,- 

IV 480,- 

IV 300,- 

IV- 170,- 

IV- 350,- 

200,- 

IV 200,- 

IV 600,- 

IV 140,- 

IV 50,- 

IV 30,- 

IV- 15,- 

IV 30,- 

IV 30,- 

III 30,- 



827 

830 

litet tt 

• 1 CC:t. , a. 
'I \ 	'- 1-:'S CU' r 14:c,  

%, 	i ..: (it 
T : I' ,.. 

838 — Körtling 1690, ähnl. wie vor, D. 275 	 2 Stück IV- 20,- 

839 Clemens August v. Bayern, 1732-1761, VI Mariengroschen 1754, Vs.: Wap- 
pen unter Kurhut, Rs.: Wert u. Jahr, D. 	Noss 754, (s. auch Köln EB) IV+ 65,- 

840 — Sterbemünze 1761 (Sechser), Vs.: Wappen unter Kurhut, Rs.: neun Zeilen 
Schrift, D. 298, Tf. XIV/153 I 	II 100,- 

841 Carl Alexander von Lothringen, 1761-1780, Gulden 1776, Vs.: geharn. Büste 
n. r., Rs.: bekr. Wappen zw. zwei Adlern, D. 303 IV 150,- 

842 — Kreuzer 1776, Vs.: bekr. Hochmeisterschild zw. zwei Palmzweigen, Rs.: 
Wert u. Jahr, D. 306 	 2 Stück IV 25,- 

843* Maximilian II., Franz v. Österreich, 1780-1801, 1 /4  Konventionstaler 1801, a. s. 
Tod, Vs.: Wappen unter Kurhut, Rs.: neun Zeilen Schrift, D. 315, Noss. 828 
(s. auch Köln EB) IV 375,- 
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844* Johanniterorden auf Rhodos, Elion de Villeneuve, 1319-1346, Gigliato o. J., 
Vs.: n. 1. kniender Meister vor Stufenkreuz, Rs.: Lilienkreuz, Furse Seite 36/37 IV + 	300,- 

845 	— Asper (1 /2  Gigliato), ähnl. wie vor, Furse Seite 40 	 R IV- 	200,- 

846 	—Jean Ferdinand de Heredia, 1376-1396, '/3 Gigliato, ähnl. wie vor, Furse 
Seite 68, Lambros 43 	 V 	100,- 

847 	— Philibert de Naillac, 1396-1421, Gigliato, ähnl. wie vor, Beckenb. vgl. 1149 IV-V 	250,- 

848 	Livländischer Orden, Bernd von der Borg, 1471-1483, Schilling (Wenden), 
Vs.: Familienwappen, Rs.: Kreuz, D. — vgl. Seite 132, H.-Cz. 6742, Fed. 443 R V-IV 	50,- 

849 	—Johann Freitag von Loringhoven, 1483-1494, Schilling (Wenden), ähnl. 
wie vor, D. 128, Fed. 445 	 R IV-V 	50,- 

850 	— Schilling, ähnl. wie vor, D. 128 var., Fed. 445 	 R IV-V 	50,- 

851 	— Herman v. Burgeney, gen. Hasen Kamp, 1535-1549, Schilling 1540, Mzst. 
Reval, Kreuz/Ordenskreuz, S.-J. 5160 	 IV 	50,- 

852 	Dorpat, Bistum, Jobert von der Recke, 1543-1551, Schilling 1547, Vs.: Fami- 
lienwappen, Rs.: Bistumswappen, D. — vgl. 84, H.-Cz. 6571, Fed. 62 	R IV-V 	50,- 

853 	tisel, Bistum, Magnus, 1560-1578, Schilling 1564, Azensburg, beiders. Wap- 
pen, D. 28, Fed. 98 	 RR IV-V 	100,- 
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Münzen des Auslandes 

EUROPA 

854 	Belgien, Ligny, Walram III., 1371-1415, Sterling (Sezain), Vs.: bekr. Kopf n r., 
Rs.: Langkreuz, i. d. Winkeln je drei Punkte, P. d. A. 6917 	 R IV- 	300,- 

855 	- Leopold I., 1831-1865, 5 Cents 1856, de Mey 77 	 10.- 

856 	- 20 Francs 1865, de Mey 66, Friedb. 7 	 Gold IV 	180,- 

857 	- Leopold II., 1865-1909, 20 Francs 1876, de Mey 91, Friedb. 8 	Gold III 	120,- 

858 	- Albert I., 1909-1934, 20 Francs 1914, de Mey 124, Fr. 12 	 Gold III 	190,- 

859 	- 20 Francs 1914, de Mey 124, Fr. 13 	 Gold II I 	190,- 

860* Frankreich, Karolinger, Lothar I., 840-855, Denar, Verdun, Vs.: Kreuz, i. d. 
Winkeln je ein Punkt, Rs.: Tempel, Morr. u. Grunthal 552, Fundexemplar Mo- 
selbrücke Trier 	 RR IV 	750,- 

861 	- Karl d. Kahle, 843-877, Denar, Le Mans, Vs.: Karolusmonogramm in Um- 
schrift + GRATIAD-IREX, Rs.: Kreuz in Umschrift +CINOMANIS CIVITAS, 
MG 905 	 III- 	300,- 

862* - Ludwig IX., 1226-1270, Turnose o. J., Vs.: Stadtzeichen von Tours, Rs.: 
Kreuz in doppelter Umschrift, Ciani 181 	 III- 	300,- 

863* - Philipp IV., 1285-1314, Maille tierce, ähnl. wie vor, C. 214 	 IV 	200,- 

864 	- Ludwig XV., 1715-1774, Ecu au bandeau 1765, L. Bayonne, Vs.: Kopf n. I. 
Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, C. 2122 	 IV 	90,- 

865 	- Ludwig XVI., 1774-1793, Ecu de 6 livres, Orleans 1792, Vs.: Kopf n. I., Rs.: 
Genius steht n. r. u. schreibt auf Tafel, links Fasces, rechts Hahn, C. 2238 	IV 	175,- 

866 	- Piece d'essai 1793 (Probeabschlag), Vs.: Wert in Kranz, Rs.: ähnl. wie vor, 
Maz. 335, Messing, 32 mm 	 IV 	50,- 

867 	- Napoleon I., 1801-1815, 1/2  Franc 1812, Cr. 5, 162; dazu: 5 Soldi 1810 
(2 Stück) IV+ /IV 40,- 

868 	- Ludwig XVIII., 1815-1824, 20 Francs 1817 A, de Mey 93, Friedb. 278 Gold IV 	180,- 

869 	- Napoleon III., 1852-1870, 100 Francs 1856 A, de Mey 140, Fr. 306 
Gold Rdsch. IV+ 1600,- 
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870 	-50 Cents 1865, 20 Cents 1867 (2), 1 Franc 1868, Jahr 12, Yeo 29, 28, 30, Cr. 
153 	 (5 Stck.) IV+ -V 40,- 

871* - Chäteau Renault, Luise Margarete von Lothringen, 1605-1629, Teston oder 
1/4  Taler o. J., Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Doppeladler, fehlt in P.d.A. u. Frank- 
furter Münzblätter 1899 	 R IV 	500,- 

872 	Großbritannien, Wikinger Prägung York, Cnut, ca. 900, Penny, Vs.: Patriar- 
chenkreuz, darum CNVTREX, Rs.: kleines Kreuz zw. zwei Punkten, Umschr.: 
CVNNETTI, Seaby 532, BMC 931 var. 	 III 	400,- 

873 	- Heinrich III., 1216-1272, Long-cross-penny, Bury St. Edmunds, Vs.: bekr. 
Kopf v. v., Rs.: Langkreuz, i. d. Winkeln je 3 Punkte, Seaby 791, North 991 	IV 	60,- 

874 	- Georg I., 1714-1727, Penny 1727, Büste n. r./Wert, Seaby 2882 	 IV 	20,- 

875' Italien, Königreich Neapel, Ferdinand IV., 1759-1825, 6 Dukati 1768, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen auf Zweigen, Fr. 849 	 Gold IV 	900,- 

876 	- Republik Cisalpina, 30 Soldi Anno IX = 1801, de Mey 908, Cr. 1 	 R IV 	130,- 

877 	- Königreich Neapel, Ferdinand IV., 1759-1805, Piastra zu 120 Grani 1805, 
Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Dav. 162, Cr. 99 	 IV 	250,- 

878 	- Victor Emanuel II., 1861-1878, 5 Lire 1872, Yeo 14 	 60,- 

879 	Jugoslawien, Alexander I., 1921-1934, 20 Dinare 1925, Fr. 1, Schlumb. 1 Gold 11-111 	500,- 

880* Luxemburg, Johann von Bayern, 1419-1425, Luxemburger Groschen (Gros), 
Vs.: behelmter Schild von Pfalz-Bayern, Rs.: Luxemburger Schild in Achtpaß 
auf Langkreuz, Pr. 221, BV 198 	 IV 	250,- 

881 	Niederlande, Westfriesland, Gulden 1792, Vs.: niederl. Magd mit Freiheits- 
mütze, Rs.: bekr. Wappen, Delm. 1180 	 IV+ 	110,- 

882 	- Wilhelm III., 1849-1890, 21/2  Gulden 1870, Yeo. 11, Schulm. 596 	 IV 	80,- 

883 	- Wilhelm III., 1849-1890, 10 Gulden 1875, Schulm. 549, Schl. 151, Fr. 19 

	

Gold IV 	230,- 

884 	- Wilhelmine, 1890-1948, 10 Gulden 1897, Schulm. 742, Fr. 22 	 Gold III 	280,- 

885 	- Gulden 1908, Schulm. 810 	 IV 	180,- 

886 	- 10 Gulden 1913, Schulm. 747, Fr. 24 	 Gold I II 	120,- 

887 	- Dukat 1928, Schulm. 779, Fr. 22 	 Gold III 	90,- 

888 	-südl. Niederlande, Brabant, Albert u. Isabella, 1598-1621, Patagon o. J., 
Antwerpen, Vs.: Krone u. Namenschiffren in Blumenkreuz, Rs.: bekr. Wappen, 
Delm. 254, GH 311-la 	 IV- 	130,- 

889 	- Patagon o. J., wie vor 	 IV- 	120,- 

890 	- Philipp IV., 1621-1665, Patagon 1622, Vs.: Krone u. Jahr in Blumenkreuz, 
Rs.: bekr. Wappen, Delm. 297, GH 329-6 	 IV- 	130,- 

891 	- Philipp IV., 1621-1665, Patagon 1654, Vs.: Krone u. Jahr in Blumenkreuz, 
Rs.: bekr. Wappen, Delm. 293, GH 329-1 	 Randriß IV- 	110,- 

892 	- Lüttich, Maximilian Heinrich von Bayern, 1650-1688, Patagon 1666, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen. Delm. 471 (war gleichzeitig Erzbischof u. Kur- 
fürst von Köln) 	 IV 	300,- 

893 	Portugal, Johann V., 1706-1750, 400 Reis (Cruzadinho) 1728, Fr. 79 	Gold III 	120,- 

894' - Peca (4 Escudos) 1741, Fr. 65 	 Gold IV 	900,- 
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880 894 

871 

895 	Rumänien, Carl I., 1866-1914, 20 Lei 1890 B, Fr. 3 	 Gold III- 	250,- 

896 	Rul3land, Peter I., 1689-1725, (10 Kop.) 1704, Vs.: bekr. Doppeladler in Um- 
schr., Rs.: Wert, Sev. 103 

	
R V 	30,- 

897 	- Altyn 1704 (3 Kopeken), Schrift/Doppeladler, Severin 83 	 R IV 	100,- 

898 	- Poluschka (11/4  Kop.) 1721, Wert/Doppeladler 	 IV 	40,- 

899 	- Katharina II., 1762-1796, Rubel 1762, St. Petersburg, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler, Harris 159 	 IV 	160,- 

900 	- 10 Kopeken 1796, Ueberprägung auf 5 Kopeken 1793, Vs.: bekr. Mono- 
gramm auf Zweigen, Rs.: bekr. Doppeladler, überprägt mit neuem Wert u. 
Jahr, Kaim 124/117, Spassky vgl. S. 198/1/8 	 R IV- 	100,- 

901 	- Alexander 1., 1801-1825, 5 Rubel 1817, St. Petersb., Fr. 113, Harris 244 Gold IV 	750,- 

902 	- Alexander II., 1855-1881, 3 Kopeken 1858, Warschau, Kaim 274 	 IV 	15,- 

903 	- 3 Rubel 1869, St. Petersburg, H. 404, Fr. 127, Slumb. 142, min. Rdsch. 

	

Gold III 	600,- 

904 	- 5 Rubel 1877, St. Petersburg, H. 406, Fr. 126, Sch!. 136 	 Gold IV 	280,- 

905 	- Alexander III., 1881-1894, 5 Rubel 1889, H. 426, Fr. 131, Schl. 181 	Gold IV 	280,- 

906 	- Nikolaus II., 1894-1917, 15 Rubel 1897, H. 467, Fr. 137, Schl. 195 	Gold III 	380,- 

907 	- 15 Rubel 1897, Moskau, H. 467, Fr. 137, Schl. 197 	 Gold IV 	360,- 

908 	- 71/2  Rubel 1897, H. 464, Fr. 138, Schl. 216 	 Gold IV 	350,- 

909 	-5 Rubel 1898, H. 463, Fr. 140, Schl. 218 	 Gold IV 	60,- 

910 	- 10 Rubel 1899, H. 466, Fr. 139, Schl. 203 	 Gold IV 	120,- 

911 	- Rubel 1913 a. d. 300 Jahrestag des Romanoff-Regime, Yeo. 70 	 IV 	40,- 

912 	- 1/2  Kopeke 1925, H. 472, Yeo. 75 	 IV+ 	30,- 

913 	Schweden, Gustaf IV. Adolf, 1792-1809, 1/4  Skilling 1802 u. 1807, Ringström 
202/18, Glück u. a.: 56 u. 60 	 (2 Stck.) IV 	20,- 
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914 	Schweiz, Stadt Basel, 1/2  Batzen 1763, HMZ 110, Cr. 51 	 IV 	24,- 

915 	- Genf, 6 Deniers 1817, HMZ 345 	 1111 	20,- 

916 	- Graubünden, 1/2  Batzen 1842, HMZ 572 	 IV 	20,- 

917 	- Luzern, Batzen 1796, Thurgau, Batzen 1809, HMZ 622, 878 	(3 Stck.) IV u. IV- 50,- 

918 	- Eidgenossenschaft, 20 Rappen 1850, HMZ 1206, Divo-Tobler 310 	 IV- 	15,- 

919 	- 20 Francs 1896, HMZ 1150, Fr. 5, Schl. 19 	 Gold III 	150,- 

920* Spanien, Carlos III., 1759-1788, 8 Escudos 1788, Mzst. Madrid, Vs.: drap. 
Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Fr. 137, Vicenti 3924 	R Gold 111-IV 1600,- 

ÜBERSEE 

921 	China, Nördliche Sung Dyn., 8. K. Hui Tsung, Epoche Suan Ho, 119-1125, ein- 
u. zweiwertige Münze, Schjöth 665/656 	 (2 Stck.) IV 	24,- 

921 A - Südliche Sung Dyn., 1. K. Kao Tsung, Ep. Kien Yen, 1127-1130, 3 zwei- u. 
1 einwertige Münze, Schj. 675/676/677 	 (4 Stck.) IV 	40,- 

921 B - Ming Dyn., 1. K. T'ai Tsu, Ep. Hung Wu, 1368-1398, 2 einwertige Käschs, 
Schj. 1148/1138 var. 	 (2 Stck.) IV 	24,- 

921 C - 16. K., Hi Tsung, Ep. Tien Chi, 1621-1627, zehnwertige Münze 1621, Schj. 
1220, 0 47 mm 	 III 	50,- 

921 D - 17. K. Kwan Lieh Ti, Ep. Tsung Chöng, 1628-1648, 3 versch. Käschs, 
Schj. 1247/1242/1237 	 (3 Stck.) IV 	28,- 

921 E - Ming-Rebellen, Prinz Fu Wang, Ep. Hung Kwang, 1645, (Nanking), 2 versch. 
Käschs, Schj. 1288/1287 	 R IV 	30,- 

921 F - Prinz Tang Wang, Ep. Lung Woo, 1645, in Fuchow, 2 versch. Käschs. Schj. 
1291 u. var. 	 (2 Stck.) IV 	30,- 

921 G - Prinz Keng Psing-Tsung, Ep. Yuh Min, 1674, Käsch, Schj. 1352 	 R IV 	30,- 

921 H - Ch'ing Dyn., 7. K. Wen Tsung, 1851-1862, 10 Käsch, Finanzbehörde Pe- 
king, Schj. 1597 var., V) 37 mm 	 III 	25,- 

921 J - 10 Käsch, Schj. 1594 var. 	 IV 	25,- 

921 K - Lot von 4 Käschmünzen, Schj. 1464/1480/1518/1587 	 (4 Stck.) IV 	20,- 

921 L - 100 Käsch, Finanzbehörde Peking, Schj. 1589 var. 	 III 	24,- 

922 	- 139 chin. Münzen versch. Kaiser u. Epochen, von 122 v. bis 1862 n. Chr., 
meist ein- und zweiwertige Käschs u. 1 Ming-Messer, in grossem, dekorativem 
Holzrahmen, hinter Glas, auf Pappe aufgenäht. Alle Münzen mit Kurzbeschrei- 
bung. Sehr dekoratives, interessantes Lot. 	 III 	1200,- 

923* - geprägte Silbermünzen, Schang Hai, Tael 1856, beiderseits Schrift, Kann 
901 	 RR III 	1350,- 

924 	- Zentrale Münzstätte Tientsin, Dollar 1908, Yeo. 14, K. 216 	 IV 	95,- 

925 	- Tientsin, Dollar 1911, Yeo. 31, K. 227 	 III- 	90,- 

926 	- Anhwei, Provinz, Dollar 1898, Yeo. 45, K. 53, Oka 2 	 R IV 	140,- 

927 	- Anhwei, Provinz, Dollar 1898, Yeo. 45, K. 61, Oka 4 	kl. Gegenstempel R IV/IV- 115,- 
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928 	- Chili Provinz, Peiyang Arsenal, Dollar 1898, Yeo. 65, K. 191, 0. 3 	 IV 
	

120,- 

929 	- Chili Provinz, Pei Yang, Dollar 1908, Yeo. 74, K. 209, 0. 8 	 IV 
	

75,- 

930 	- Fungtien Provinz, Dollar 1898, Yeo. 87, K. 244 b, 0. 1 	 IV 
	

80,- 

931 	- Hupeh Provinz, Dollar 1896, Yeo. 126, K. 40, 0. 2 	kl. Gegenstempel IV 
	

80,- 

932* - Kiang Nan Provinz, Dollar 1897, Yeo. 145, K. 66 a, 0. 1 
kl. Gegenstempel R IV/IV- 140,- 

933 	- Kiang Nan Provinz, Dollar 1904, Yeo. 145 a, K. 99, 0. 9 
	

IV 	85,- 

934 	- Klang Nan Provinz, Dollar 1904 (mit T. H. in Umschrift), Yeo. 145 a, K. 102, 
0. 9 var. 	 kl. Gegenstempel R IV- 	140,- 

935 	- Kirin Provinz, Dollar 1905, Yeo. 183 a, K. 513, 0. 11 	 Gegenstempel IV 	60,- 

936 	- Kwang Tung Provinz, Dollar 1890, Yeo. 203, K. 26, 0. 2 	 IV/IV- 	80,- 

937 	- Szechuan Provinz, Dollar 1902, Yeo. 238, K. 145, 0. 3 	 120,- 

938 	- Yunnan Provinz, Dollar 1907, Yeo. 254, K. 166, 0. 1 	 IV 	80,- 

939* - Republik, Sun Yat Sen, Dollar 1912, Yeo. 319, K. 603, 0. 15 	 III 	360,- 
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940 	- Sun Yat Sen Memento-Dollar 1927, Yeo. 318a, K. 608, 0. 16 	 11-111 	35,- 

941* - Dollar 1912, General Li Yuan Hung mit Militär-Kappe, Yeo. 320, K. 638 b, 
0.30 	 R II- 	1320,- 

942* - Dollar 1912, General Li Yuan Hung ohne Militär-Kappe, Yeo. 321, K. 639, III- 	400,- 
0. 31 

943* - Dollar 1914, General Yuan Shi Kai mit Federhut, Yeo. 322, K. 642, 0. 7 	II 	480,- 

944* - Dollar 1916, Vs.: wie vor, Rs.: fliegender Drache, Yeo. 	K. 663, 0. 8 	 720,- 

945 	- Dollar 1914, Yuan Shi Kai, Profil, Yeo. 329, K. 646, 0. 10 	 III 	35,- 

946 	- Dollar 1919, ähnl. wie vor, Yeo. 329, K. 665, 0. 11 	 IV- 	35,- 

947 	- Dollar 1920, ähnl. wie vor, Yeo. 329, K. 666, 0. 12 	 III 	35,- 

948 	- Dollar 1921, ähnl. wie vor, Yeo. 329, K. 668, 0. 13 	 IV 	35,- 

949* - Dollar 1923, Drachme u. Phönix, Yeo. 	K. 680, 0. 37a 	 R II- 	1200,- 

950* - Dollar 1932, Dschunke mit Sonne u. Vögeln, Yeo. 344, K. 622, 0. 20 	 III 	475,- 

951 	- Dollar 1933 (22. J.) Dschunke, Yeo. 345, K. 623, 0. 27 	 60,- 

952 	- Dollar 1934 (23. J.), Dschunke, Yeo. 345, K. 624, 0. 28 	 II 	35,- 

953* - Hunan Provinz, Dollar 1922, 3 Balken in Kranz, Yeo. 404, K. 763, 0. 1 	R II- 	1080,- 

954* - Kansu Provinz, Dollar 1928, Yeo. 410, K. 760, 0. 2 	 R IV 	1200,- 

955* - Kweichow Provinz, «Autodollar» 1928, Yeo. 428, K. 757, 0. 1 	 R 111-1V 1200,- 

956* - Sinkiang Provinz (chines. Turkestan), Tael 1918, Vs.: chin. Schrift, Rs.: 
türk. Legende, Yeo. 45 var., K. 1267, 0. 8 

	
R IV 	1200,- 

957 	- Szechuan Provinz, Dollar 1912, Yeo. 456, K. 775, 0. 5 
	

IV 	80,- 

 

955 954 956 
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958* - Szechuan u. Shensi Provinz, Dollar 1934, (Prägung der Kommunistischen 
Regierung), Yeo. 513, K. 808 m (dieses Exemplar aus der Sammlung Kann), 
0. 3 III 650,- 

959 Iran, Lot von 38 Münzen, Yeo. 23, 32, 47, 48, 69, 71, 72, 73, 87, 106, 109, 110, 
115, 125, 126, 129, C. 129, 131, 132, 137, 138, 140, 140 A, 149 etc. 	(38 Stück) 111-IV 

960 Kanada, 1 Cent 1859, Yeo. 1 IV 20,- 

960a -10 Cents 1883, Yeo. 3 IV 1- 25,- 

961 - Victoria, 1837-1901, Penny 1843, Yeo. 2 IV 16,- 

962 - Penny 1857 (Bank Token), Yeo. - IV 20,- 

963 Mexiko, Philipp V., 1700-1747, 8 Reales 1737, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 2 bekr. 
Wappen zw. zwei bekr. Säulen, Vic. 1088 IV 250,- 

964 - Peso 1910, Yeo. 42 IV 50,- 

965 -10 Peso 1906, Yeo. 58, Friedb. 166 	 Gold II- 130,- 

966 - 2 Peso 1921, Yeo. 51 IV + 80,- 

966a - 1 Peso 1943, Yeo. 50 II 16,- 

967 - 21/2  Peso 1945, Yeo. 169, Fr. 169 	 Gold II 35,- 

967a - 2 Peso 1945, Yeo. 170, Fr. 170 	 Gold II 30,- 

968 - 1 Peso 1947, 5 Peso 1948, Yeo. 53, 54 	 (2 Stück) 111-1V 25,- 

968a - 1 Peso 1950, 5 Peso 1953, Yeo. 65, 68 	 (2 Stück) III 25,- 

969 - 5 Peso 1957, Yeo. 73, 1 Peso 1957, Yeo. 75, 5 Peso 1957, Yeo. 76 	(3 Stück) III 30,- 

970 - 5 Peso 1950, Eisenbahn, Yeo. 66 III 60,- 

970a - 20 Peso 1959, Aztek. Kalender, Yeo. 59, Fr. 171 	 Gold II 220,- 

971 - 25 Peso 1968, 10 Peso 1960, Yeo. 82, 79 	 (2 Stück) 11-111 35,- 

972 Nepal, Prithvi, 1881-1911, 1 Ashrafi, Yeo. 25 v., 12,4 g 	 Gold 11-111 350,- 

973 -1 Mohar 1901, 2 Mohar 1924, Yeo. 15, 35 	 (2 Stück) 111-IV 34,- 

973a - 1 Mohar 1903, 2 Mohar 1922, Yeo. 15, 35 	 (2 Stück) IV 32,- 

974 - 1 Mohar 1903, 2 Mohar 1911, Yeo. 15, 16 	 (2 Stück) IV 32,- 

975 -1 Mohar S.A. 2000 1943, Fr. -, 5,E67 g 	 Gold II- 350,- 

975a Rwanda, Republik, 10, 25, 50, 100 Francs 1961, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen, 
Yeo. S. 283, 56,08 g 	 in orig. Etui 	(4 Stück) 	Gold II 850,- 
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976 Tibet, Rupee 1903, chines. Prägung aus Szechuan für Tibet, Vs.: Büste d. 

976a 

Kaisers Kuang Hsu, Rs.: chin. Schrift in Blumenornament, Yeo. 3 

-1 Tangka, Yeo. 13 

IV 

IV 

50,- 

16,- 

977 - 3 Srang 1935-46, 5 Sho, Yeo. 26, 28 (2 Stück) IV 30,- 

977a -1 Sho, 5 Sho, 3 Srang, (1918-1946), Yeo. 21, 28, 26 (3 Stück) IV 30,- 

978 - 1 Sho, 5 Sho (1918-1928), Yeo. 21 (2), 28 (3 Stück) IV 30,- 

978a - 1 Sho (2), 3 Srang (1918-1938), Yeo. 21, 23, 25 (3 Stück) IV 35,- 

979 -1 Sho (2), 10 Srang (1918-1952), Yeo. 21 (2), 29a (3 Stück) IV 35,- 

980 - 20 Srang, Yeo. 22 Gold III 350,- 

981 USA, 1/2  Cent 1828, Cr. 13 IV 45,- 

981a - 1 Cent 1826, 1842, 1848, Cr. 19 (3 Stück) IV 60,- 

982 - 25 Cents 1837, Cr. 29a III 70,- 

982a - 5 Dollar 1843, Yeo. 55, Fr. 55 Gold III 200,- 

983 - 10 Cents 1843, 5 Cents 1957, Yeo. 21, 13 (2 Stück) IV, IV- 22,- 

983a - 1 Cent 1846, Cr. 19 IV 16,- 

984 - 1 Dollar 1851, Yeo. 49, Fr. 4 Gold III 240,- 

984a - 3 Cents 1853, 1858, Yeo. 8, 9 (2 Stück) IV, 	III 50,- 

985 - 1 Dollar 1856, Yeo. 51, Fr. 11 Gold III 180,- 

985a - 1 Cent 1857, Yeo. 1 IV 30,- 

986 - 1 Cent 1859, Yeo. 2 IV 20,- 

986a - 1 Cent 1858, 1859, 1860, Yeo. 1-3 (3 Stück) IV u. IV- 50,- 

987 -2'/2 Dollar 1861, Yeo. 52, Fr. 34 Gold III 175,- 

987a - 1/2  Dollar 1861, Yeo. 37 III 45,- 

988 - 1 Cent 1863, Yeo. 3 III 15,- 

988a -1 Cent 1863, 1906, Yeo. 3, 4 (2 Stück) IV u. IV- 18,- 

989 - 1 Cent 1883, 1887, 1901, 1923, Yeo. 4 u. 5 (4 Stück) IV 20,- 

989a - 2 Cents 1864, «Large Motto", Yeo. 6 III 25,- 

990 - 3 Cents 1865, 1866, 1873, Yeo. 7 (3 Stück) IV 35,- 

990a - 5 Cents 1867, 1908, Yeo. 15, 17 (2 Stück) IV 20,- 

991 -5 Cents 1868, Yeo. 7 III + 10,- 

991a -'/4 Dollar 1877, 1897, Yeo. 31, 33 (2 Stück) IV u. V 20,- 

992 - 5 Cents 1870, 1883, 1908, 1916, 1919, Yeo. 15, 17, 19 (5 Stück) IV- 25,- 

992a - 10 Cents 1886, 1889, Yeo. 23 (2 Stück) IV 25,- 

993 - 20 Dollar 1890 CC, Yeo. 63, Fr. 96 Gold IV 560,- 

993a - 1/2  Dollar 1892, Columbian Exposition, Yeo. C 16 III 28,- 

994 - 2V2 Dollar 1893, Yeo. 52, Fr. 34 Gold III 175,- 
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994a - 10 Cents 1894, 1901, 1917, 1920, 1923, 1927, Yeo. 25 u. 26 	(6 Stück) 111-IV 25,- 

995 - 5 Dollar 1895, Yeo. 56, Fr. 60 	 Gold III 175,- 

995a -1/2  Dollar 1905, Yeo. 41 111-1V 25,- 

996 - 10 Dollar 1907, Indianerkopf, Yeo. 60, Fr. 80 	 Gold 240,- 

996a -5 Dollar 1909, Indianerkopf, Yeo. 57, Fr. 68 	 Gold 175,- 

997 -2'/2 Dollar 1909, Indianerkopf, Yeo. 53, Fr. 37 	 Gold III- 130,- 

997a -1/2  Dollar 1912, Yeo. 41 III 30,- 

998 - 1/4  Dollar 1916 D, Yeo. 33 IV 15,- 

998a - 1/2  Dollar 1924, Huguenot-Walloon, Tercentenary, Yeo. C 25 III 50,- 

999 -'/2 Dollar 1924, wie vor, Yeo. C 25 IV 35,- 

999a - '/2 Dollar 1925 A, California Diamond Jubilee, Yeo. C 11 III+ 50,- 

999b -'/2 Dollar 1925, Stone Mountain Memorial, Yeo. C 48 IV 40,- 

999c - '/2 Dollar 1935, Texas Centennial, Yeo. C 4 III 40,- 

999d Zentral-Amerik. Staaten (Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua u. Sal-
vador), Probe eines gemeinsamen 2 Centavo-Stücks 1889, Mzst. Paris, Vs.: 
Büste der Libertas n. 1., darüber fünf Sterne, Rs.: Wert in Kranz u. Umschrift 	R III 80,- 
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Deutsche Münzen des 19. Jahrhunderts 

1001 

J. 

zu 64 Anhalt, Alexander Carl, 1834-1863, einseitige Kupferprobe zum 
Doppeltaler 1840, zu Dav. 503 III 350,- 

1002 51 Baden, Leopold, 1830-1850, Kronentaler 1836 «ZU IHRER VÖLKER 
HEIL>, Abschluß des Deutschen Zollvereins, Dav. 523, Thun 23 IV 340,- 

1003 59 - Doppeltaler 1844, Gedenkprägung auf das Carl-Friedrich-Denk-
mal, D. 525, Th. 25 IV + 700,- 

1004 15 Bayern, Maximilian I., 1806-1825, Konventionstaler 1818, a. d. Ver-
fassung, D. 553 111-IV 275,- 

1005 31 - Ludwig I., 1825-1848, Geschichts-Konventionstaler 1825, Regie- 
rungsantritt, D. 555, Th. 49 	 Randsch. 111-IV 600,- 

1006 34 - Geschichts-Konventionstaler 1827, Bayerisch-Württembergischer 
Zollverein, D. 559, Th. 52 III 900,- 

1007 47 - Geschichts-Konventionstaler 1835, a. d. Beitritt Badens zum deut-
schen Zollverein, D. 573, Th. 65 III 975,- 

1008 53 - Geschichts-Konventionstaler 	1836, 	a. 	d. 	Errichtung 	der 	Otto- 
kapelle zu Kiefersfelden, D. 579, Th. 71 III- 825,- 

1009 54 - Geschichts-Konventionstaler 	1837, 	St. 	Michaelsorden, 	D. 	580, 
Th. 72 IV/111 750,- 

1010 67 - Geschichtsdoppeltaler 1838, a. d. Einteilung des Königreichs auf 
geschichtlicher Grundlage, D. 582, Th. 76 IV 750,- 

1011 71 - Geschichtsdoppeltaler 1842, Walhalla, D. 587, Th. 80 	kl. Randsch. IV 450,- 

1012 72 - Geschichtsdoppeltaler 1842, a. d. Vermählung des Kronprinzen, 
D. 588, Th. 81 IV 550,- 

1013 72 - wie vor IV 500,- 

1014 76 - Geschichtsdoppeltaler 1845, a. d. Geburt zweier Prinzen, D. 593, 
Th. 85 IV+ 900,- 

1015 78 - Geschichtsdoppeltaler 1847, Standbild Echters von Mespelbrunn, 
D. 596, Th. 87 IV 1400,- 

1016 110 - Ludwig II., 1864-1886, Siegestaler 1871, Dav. 615, Th. 107 111-IV 130,- 

1017 201 Braunschweig, Friedrich Wilhelm, 1806-1815, I Pfennig 1814, Wel- 
ter 2949 	 Cu IV+ 

206a -, 	II Pfennig 1815, W. 2948 	 2 Stück 	Cu 111-IV 30,- 

1018 204 -1/6  Taler 1813, W. 2941, Fiala 3250 	 min. justiert II- 45,- 

1019 207 - VI Pfennig 1815, W. 2945 III 40,- 

1020 208 -1/24 Taler 1815, W. 2944 	 Rs. justiert 111/IV 25,- 

1021 212 - Karl 	II., 	1815-1830, 	unter Vormundschaft, 	Pfennig 	1817, 	1818, 
W. 2962 	 2 Stück 	Cu IV 20.- 

1022 215 -1111 Pfennig 1820, W. 2960 45,- 
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1023 215 - wie vor IV 35,- 

1024 216a - VI Pfennig 1816, 1828, W. 2976, 2997 	 2 Stück IV, 	III- 40,- 

1025 216b - VI Pfennig 1819, W. 2959 45.- 

1026 217 - Mariengroschen 1819, W. 2958, F. 3371 III 50,- 

1027 218 - 1/12 Taler 1816, W. 2957, F. 3224 60,- 

1028 219 - 24 Mariengroschen 1816, W. 2956 II 280,- 

1029 222 -1/24 Taler 1820, W. 2975 III 40,- 

1030 223 -1/12 Taler 1820, W. 2973 III 50,- 

1031 vgl. 223 -1/12 Taler 1820, vgl. W. 2957/2973. Im Gegensatz zu den Münzen 
J. 223 u. W. 2973 trägt die Münze das Münzmeisterzeichen FR wie 
unter dem vorhergehenden Regenten statt MC (Münzcommission) 	R III 100,- 

1032 221a/233b - II Pfennig 1820, Pfennig 1829, W. 2978/3000 	2 Stück 	Cu IV, 	II 24,- 

1033 227 -1111 Pfennig 1823, W. 2977, F. 3434 111-1V 20.- 

1034 229 -1/24 Taler 1823, W. 2975 A III 40,- 

1035 230 -1/12 Taler 1821, W. 2974 45,- 

1036 236 - selbständig, 1/24 Taler 1825 	 RR III- 200,- 

1037 237b -1/12 Taler 1824, Vl. 2995, Knyphausen 1867 50,- 

1038 237c - 1/12 Taler 1826, W. 2995 III 50,- 

1039 237c -1/12 Taler 1830, W. 2995 II 75,- 

1040 238a -24 Mariengroschen 1824, W. 2993, F. 3447 	 Randsch. III- 240,- 

1041 238b -24 Mariengroschen 1825, W. 2993, Kny. 1862 240,- 

1042 238b - 24 Mariengroschen 1826, W. 2993, Kny. 1863 II 300,- 

1043 238b - 24 Mariengroschen 1829, W. 2993, Kny. 1865 240,- 

1044 239 - Wilhelm I., 1831-1884, Pfennig 1834, II Pfennig 1832, W. 3110, 
240a 3106 	 2 Stück 	Cu V 26,- 

1045 241 -24 Mariengroschen 1832, W. 3099, F. 3578 IV+ 160,- 

1046 241 - 24 Mariengroschen 1833, W. 3099, F. 3585 III 190,- 

1047 241 -24 Mariengroschen 1834, W. 3099, F. 3593 180,- 

1048 243b - Taler 1841, W. 3059, Dav. 632 V 130,- 

1049 244 -4 Gute Groschen 1840, W. 3101 	 RR III 150,- 

1050 246, 248 - Pfennig 1851, 2 Pfennig 1856, W. 3115, 3108 	2 Stück 	Cu V 18,- 

1051 246, 248 - Pfennig 1855, 2 Pfennig 853, W. 3115, 3108 	2 Stück 	Cu V 18,- 

1052 249 - Taler 1851, W. 3096, Dav. 632 IV 400,- 

1053 252 - Doppeltaler 1856, «Jubeltaler», W. 3090, F. 3654 111-/III 400,- 

1054 252 - wie vor 	 min. Randsch. III 550,- 

1055 253, 254 - Pfennig 1860, 2 Pfennig 1859, 1860, W. 3117, 3109 	3 Stück 	Cu III 24,- 

1056 255, 256 -1/2  Groschen 185, Groschen 1857, W. 3105, 3104 	 2 Stück III- 28,- 
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1057 257 -Taler 1858, W. 3098, Dav. 636 	 min. Randsch. IV+ 150,- 

1057a 41 Frankfurt, Vereinstaler 1859, D. 649 IV- 40,- 

1058* -x Hannover, Georg III., 1760-1820, V2 Taler-Cassen-Geld 1801 C (372 
Exemplare), W. 2820, F. 5093, Kn. 3688, Kny. 3651 

Rand bearb., Fassungsspuren IV 1000,- 

1059 65 - Ernst August, 1837-1851, Taler 1839, Glück auf! Clausthal (Münz-
besuch Sept. 1839), D. 668, Th. 158 IV 600,- 

1060* 40 Hessen-Darmstadt, Ludwig II., 1830-1848, Doppeltaler 1841, D. 702, 
Th. 195 III 850,- 

1061 52 - Ludwig III., 1848-1877, Doppeltaler 1854, D. 709, Th. 199 
min. Randsch. IV 1650,- 

1062 15 Hessen-Kassel, Wilhelm II., 1821-1847, 4 Heller 1830 	 Cu 	IV 18,- 

1063 47b Hessen, Friedrich Wilhelm I., 1847-1866, Doppeltaler 1854, D. 695, 
Th. 188 IV 360,- 

1063a 120 Mecklenburg-Strelitz, 	Friedrich 	Wilhelm, 	1860-1904, 	Taler 	1870, 

Dav. 732 IV 110,- 

1064 32a Nassau, Wilhelm, 1816-1839, Kronentaler 1817, D. 741, Th. 227 IV 1900,- 

1065 53 - Adolph, 1839-1866, Doppeltaler 1854, D. 745, Th. 232 	Randsch. IV+ 750,- 

1066 61a - Doppeltaler 1860c, D. 748, Th. 235 	 min. Randsch. 900,- 

1067 35 Preußen, Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, «Kammerherren»-Taler 
1816A, D. 758, Th. 245 	 R IV- 650,- 

1068 62 -Taler 1830A, D. 763, Schw. 184 IV+ 75,- 

1069 64 - 2 Taler 1840A, D. 765, Schw. 190 	 Randsch. IV+ 500,- 

1070 64 -wie vor 	 min. Randsch. IV 500,- 

1071 74 - Friedrich 	Wilhelm 	IV., 	1840-1858, 	Doppeltaler 	1846, 	D. 	771, 

Schw. 194 IV 300,- 

1072 82 - Doppeltaler 1855A, D. 772, Schw. 198 III 550,- 

1073 85 - Taler 1859, D. 776, Schw. - IV- 75,- 
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1077 
1080 
	

1083 

1074 87 - Wilhelm 	u. Augusta, 	1861-1888, 	Krönungstaler 	1861, 	D. 	778, 
Schw. 204 III 50,- 

1075 97c - Wilhelm 1., 1861-1888, Doppeltaler 1867C, D. 783, Th. 296c III 1000,- 

1076 99 - Siegestaler 1871, D. 788, Th. 772 IV 40,- 

1076a 99 - Siegestaler 1871, Dav. 785 IV 30,- 

1077* 43 Reuß, ält. Linie, Heinrich XX., 1836-1859, Doppeltaler 1841, D. 797, 
Th. 279 IV+ 1250,- 

1077a 127 Sachsen, Johann V., 1854-1873, Ausbeutetaler 1862, Dav. 896 IV 80,- 

1078 133 - Doppeltaler 1872, a. d. Goldene Hochzeit, D. 899, Th. 352 360,- 

1079 254 Sachsen-Coburg u. Gotha-Lichtenburg, Ernst, 1806-1844, 1/2  Taler 
1830 	 winzige Schrötlingsfehler a. Rand II- 800,- 

1080* zu 68f Schaumburg-Lippe, Georg Wilhelm, 1807-1860 (unter Vormund-
schaft 1787-1807), 1 Taler 1802, Th. 387, D. 907 IV+ 1500,- 

1081 7 - Doppeltaler 1857, a. d. 50. Regierungsjubiläum, D. 908, Th. 388 IV 950,- 

1082 74 Schwarzburg-Sondershausen, Günther Friedrich Carl, 1839-1880, 
Doppeltaler 1845, D. 920, Th. 3999 IV 1000,- 

1083' 44 Waldeck-Prymont, Georg-Victor, 1852-1893, Doppeltaler 1856, D. 
928, Th. 409 11-111 2500,- 

1084 72 Württemberg, Wilhelm, 1816-1864, Doppelgulden 1853, D. 957, Th. 
437 	 Randsch. 111-IV 260,- 

1085 86 - Karl, 1864-1891, Siegestaler 1871, D. 962, Th. 443 	Randsch. IV 60,- 

90 



Reichsmünzen 

J. 

1086 5 

1087 9 

1088 9 

1089 17 

1090* 19 

1091 24 

1092 28 

1093 28 

1094 30 

1095 32 

1096 32 

1097 34 

1098 39 

1099 41 

1100 42 

1101 44 

1102 45 

1103 45 

1104 45 

1105 46 

1106 46 

1107 47 

1108 47 

1109 47 

1110 48 

1111 49 

1112 49 

1113 51 

1114 51 

1115 52 

1116 52 

1117 57 

20 Pfennig 1876 J 	 III 	25,- 

1 Mark 1876 A 	 IV- 	12,- 

1 Mark 1881 J 	 111-1V 	70,- 

1 Mark 1909 G 	 R 111 	60,- 

Anhalt, Friedrich I., 1871-1904, 2 Mark 1876 	min. Randsch. PP 1 	2500,- 

-, Friedrich II., 1904-1918, 3 Mark 1914, Silberhochzeit 	 111-IV 	110,- 

Baden, Friedrich I., 1852-1907, 2 Mark 1896 	 IV- 	100,- 

- 2 Mark 1901 G 	 IV- 	75,- 

- 2 Mark 1902, 50jähriges Regierungsjubiläum 	 IV+ 	45,- 

- 2 Mark 1902 	 IV 	60,- 

-2 Mark 1904 	 IV 	60,- 

- 2 Mark 1906, Goldene Hochzeit 	 III 	40,- 

- Friedrich II., 1907-1918, 3 Mark 1908 	 111/IV 	26,- 

Bayern, Ludwig II., 1864-1886, 2 Mark 1876 	 IV-V 	40,- 

5 Mark 1874 	 IV 	100,- 

- Otto I., 1886-1913, 5 Mark 1888 	 IV+ 	500,- 

- 2 Mark 1899 	 IV 	40,- 

- 2 Mark 1901 	 IV 	35,- 

- 2 Mark 1905 	 IV 	30,- 

-5 Mark 1904 	 IV 	40,- 

- 5 Mark 1908 	 IV- 	35,- 

- 3 Mark 1911 	 min. Randsch. II- 	30,- 

-3 Mark 1912 	 min. Randsch. III 	20,- 

- 3 Mark 1913 	 III 	22,- 

- Luitpold, Prinzregent 1886-1912, 2 Mark 1911 	Kratzer i. F. 111-1V 	40,- 

-3 Mark 1911 	 min. Randsch. III 	45,- 

- wie vor 	 Rand angefeilt 111-IV 	35,- 

- Ludwig III., 1913-1918, 2 Mark 1914 	 111-1V 	90,- 

- wie vor 	 111-IV 	90,- 

-3 Mark 1914 	 min. Randsch. 111-IV 	60,- 

- wie vor 	 111-IV 	60,- 

Braunschweig-Lüneburg, Ernst August, 1913-1918, a. d. Regie- 
rungsantritt, 3 Mark 1915 	 min. Randsch. II- 	350,- 
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1118 60 Bremen, 5 Mark 1906 	 min. Randsch. III 450,- 

1119 63 Hamburg, 2 Mark 1904 IV 40,- 

1120 63 - 2 Mark 1905 IV 60,- 

1121 63 -2 Mark 1908 IV+ 40,- 

1122 64 - 3 Mark 1909 IV 22,- 

1123 64 - 3 Mark 1910 IV 22,- 

1124* 77 Hessen, Ernst Ludwig, 1892-1918, 3 Mark 1917, 	Regierungsjubi- 
läum 	 min. Randsch. 	R III aus 1 4500,- 

1125 78 Lippe-Detmold, Leopold IV., 1904-1918, 2 Mark 1906 111-IV 460,- 

1126 80 Lübeck, 2 Mark 1901 II 600,- 

1127 85 Mecklenburg-Schwerin, Friedrich Franz IV., 1897-1918, 2 Mark 1901 III 700,- 

1128 88 -3 Mark 1915 A, a. d. Jahrhundertfeier 	 min. Randsch. III 330,- 

1129 95 Oldenburg, Friedrich August, 1900-1918, 5 Mark 1901 	Randsch. IV 700,- 

1130 98 Preußen, Friedrich III., 1888, 2 Mark 1888 II 90,- 

1131 98 - wie vor 	 Fassungsspuren 111-1V 50,- 

1132 99 - 5 Mark 1888 A 11 280,- 

1133 100 - Wilhelm II., 1888-1918, 2 Mark 1888 111/1 800,- 

1134 102 - 2 Mark 1904 IV 35,- 

1135 102 - 2 Mark 1907 IV 35,- 

1136 102 - 2 Mark 1908 IV+ 35,- 

1137 102 -2 Mark 1911 IV+ 35,- 

1138 103 - 3 Mark 1909 IV 15,- 

1139 103 -3 Mark 1911 	 min. Randsch. IV+ 15,- 

1140 103 - 3 Mark 1912 IV 15,- 

1141 104 - 5 Mark 1891 IV- 70,- 

1142 104 - 5 Mark 1903 IV 20,- 

1143 104 - 5 Mark 1907 IV 25,- 

1144 105 - Friedrich 1. u. Wilhelm II., 2 Mark 1901, a. d. 200jährige Bestehen 
des Königreichs 25,- 

1145 105 - wie vor 111-1V 20,- 

1146 106 - 5 Mark 1901 120,- 

1147 107 - Friedrich Wilhelm 	III. u. Wilhelm 	II., 3 Mark 1910, Jahrhundert- 
feier der Universität Berlin 111 140,- 

1148 108 -3 Mark 1911, Universität Breslau III 120,- 

1149 108 - wie vor IV 90,- 
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1150 109 -2 Mark 1913, a. d. Jahrhundertfeier d. Befreiungskriege gegen 
Napoleon 30,- 

1151 110 3 Mark 1913 III 26,- 

1152 110 wie vor III 26,- 

1153 111 -2 Mark 1913, a. d. 25jährige Regierungsjubiläum III 23,- 

1154 112 - 3 Mark 1913 IV 20,- 

1155 113 - 3 Mark 1914 III 35,- 

1156 113 - wie vor 111-IV 35,- 

1157 114 - 5 Mark 1914 IV 40,- 

1158 118 Reuß, ält. Linie, Heinrich XXII., 1859-1902, 2 Mark 1899 A 11-111 700,- 

1159 123 Sachsen, Albert, 1873-1902, Gedenkmedaille zur 800-Jahr-Feier d. 
Hauses Wettin, 5 Mark Größe III aus 12800,- 

1160 128 -5 Mark 1902 	 min. Randsch. III- 220,- 

1161 129 - Georg II., 1866-1914, 2 Mark 1904 III 120,- 

1162 134 - Friedrich August III., 1904-1918, 2 Mark 1907 IV 85,- 

1163 135 -3 Mark 1912 IV+ 26,- 

1164 140 -3 Mark 1913, a. d. Jahrhundertfeier der Völkerschlacht bei Leipzig III 45,- 

1165 142 Sachsen-Altenburg, 1853-1908, 2 Mark 1901 111-1V 550,- 

1166 142 -2 Mark 1901, a. d. 75. Geburtstag IV 450,- 

1167 143 - 5 Mark 1901, a. d. 75. Geburtstag IV 700,- 

1168 149 Sachsen-Meiningen, Georg II., 1866-1914, 2 Mark 1901 IV 450,- 

1169 150 - 5 Mark 1901 III- 450,- 

1170 157 Sachsen-Weimar und Eisenach, Ernst Wilhelm, 1901-1918, 2 Mark 
1901, a. d. Regierungsantritt 700,- 

1171 164 Schaumburg-Lippe, Albrecht Georg, 1893-1913, 2 Mark 1898 A IV 800,- 

1172 169a Schwarzburg-Sondershausen, 	Karl 	Günther, 	1880-1909, 	2 Mark 
1905 A 100,- 

1173 170 -3 Mark 1909 A, a. d. Tod 	 min. Randsch. II 220,- 

1174 173 Württemberg, Karl, 1864-1891, 5 Mark 1876 IV- 70,- 

1175 174 - Wilhelm II., 1891-1918, 2 Mark 1906 111 75,- 

1176 174 -2 Mark 1912 	 min. Randsch. II- 100,- 

1177 174 - 2 Mark 1914 II 85,- 

1178 175 -3 Mark 1910 	 min. Randsch. III 32,- 

1179 175 - 3 Mark 1913 III 40,- 

1 1 80 176 - 5 Mark 1908 IV 50,- 

1181 176 - 5 Mark 1913 III- 50,- 

1182 177a -3 Mark 1911, a. d. Silberhochzeit III 65,- 

1183 177a - wie vor 	 min. Randsch. III 65,- 
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94 

1188 1191 

Goldmünzen des Deutschen Reiches 

J. 

1184 196 Bayern, Ludwig II., 10 Mark 1875 IV 200,- 

1185 200 — Otto, 20 Mark 1905 111-1V 250,- 

1186 201 — 10 Mark 1907 III 230,- 

1187 211 Hamburg, 10 Mark 1912 III 600,- 

1188* 216 Hessen, Ludwig III., 10 Mark 1876 IV 450,- 

1189 218 — Ludwig IV., 5 Mark 1877 IV 900,- 

1190 226 — Ernst Ludwig, 20 Mark 1911 111-1V 450,- 

1191* 232 Mecklenburg-Schwerin, Friedrich Franz III., 10 Mark 1890 III- 1000,- 

1192* 234 — Friedrich Franz IV., 20 Mark 1901 IV+ 4000,- 

1193 245 A Preußen, Wilhelm I., 10 Mark 1888 A 500,- 

1194 247 — Friedrich, 10 Mark 1888 111 200,- 

1195 248 — 20 Mark 1888 1V/111 190,- 

1196 248 — wie vor 111 aus 1 200,- 

1197 252 Aa — Wilhelm II., 20 Mark 1901 IV 200,- 

1198 257 Sachsen, Johann, 10 Mark 1873E 111-1V 280,- 

1199 261 — Albert, 10 Mark 1874 IV 250,- 

1200 264 — 20 Mark 1894 III 330,- 

1201 268 — Friedrich August, 20 Mark 1905 380,- 

1202 289 Württemberg, Karl, 10 Mark 1873 IV 250,- 

1203 295 — Wilhelm II., 10 Mark 1911 III 400,- 

1204 295 — 10 Mark 1913 III 400,- 

1. Weltkrieg und Inflation 

1205 298 10 Pfennig 1922 G, sherardisierter Stahl IV 60,- 

1206* 303 3 Mark 1922, Fehlprägung 111 200,— 
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Weimarer Republik 

1207 311 1 Mark 1924 D III 25,- 

1208 311 - wie vor IV 20,- 

1209 312 3 Mark 1924 D 100,- 

1210 315 4 Reichspfennig 1932 A, F 2 Stück 	Cu III, 	IV 35,- 

1211 318 50 Reichspfennig 1924 A III 1800,- 

1212 318 50 Reichspfennig 1925 E III 1600,- 

1213 319 1 Reichsmark 1925 F III 28,- 

1214 319 1 Reichsmark 1926 A 111- 24,- 

1215 320 2 Reichsmark 1925 F 60,- 

1216 320 2 Reichsmark 1926 E IV 30,- 

1217 321 Rheinlandfeier, 2 Reichsmark 1925 A III 50,- 

1218 321 - wie vor IV+ 50,- 

1219 322 - 5 Reichsmark 1925 D 180,- 

1220 322 - wie vor III 100,- 

1221 322 - wie vor IV+ 100,- 

1222 323 Lübeck, 3 Reichsmark 1926 III 200,- 

1223 324 50 Reichspfennig 1936 D IV/111 60,- 

1224 325 Bremerhaven, 3 Reichsmark 1927 A 111 320,- 

1225 325 - wie vor 111-1V 320,- 

1226 327 Nordhausen, 3 Reichsmark 1927 III + 260,- 

1227 328 Tübingen, 3 Reichsmark 1927 900,- 

1228* 329 - 5 Reichsmark 1927 1 1500,- 

1229 329 - wie vor II 950,- 

1230 330 Marburg, 3 Reichsmark 1927 A 11-111 300,- 

1231 330 - wie vor III- 250,- 

1232 331 Eichbaum, 5 Reichsmark 1927 A III 140,- 

1233 332 Dürer, 3 Reichsmark 1928 875,- 

1234 333 Naumburg/Saale, 3 Reichsmark 1928 11- 300,- 

1235 334 Dinkelsbühl, 3 Reichsmark 1928 II 1000,- 

1236 335 Lessing, 3 Reichsmark 1929 G III 120,- 

1237 335 - 3 Reichsmark 1929 F 120,- 

1238 336 Lessing, 5 Reichsmark 1929 F min. Randsch. 111+ 280,- 
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1239 	336 - 5 Reichsmark 1929 G III 220,- 

1240 	337 Waldeck, 3 Reichsmark 1929 1 400,- 

1241 	337 - wie vor II 250,- 

1242 	338 Meißen, 3 Reichsmark 1929 III 100,- 

1243 	338 - wie vor 111-1V 100,- 

1244 	339 - 5 Reichsmark 1929 III 700,- 

1245 	340 Verfassung, 3 Reichsmark 1929 F III 60,- 

1246 	340 - 3 Reichsmark 1929 A III 65,- 

1247 	340 - 3 Reichsmark 1929 D 111 60,- 

1248 	341 - 5 Reichsmark 1929 F III 300,- 

1249 	341 - 5 Reichsmark 1929 G III 250,- 

1250 	342 Zeppelin, 3 Reichsmark 1930 F III 120,- 

1251 	342 - 3 Reichsmark 1930 D III 100,- 

1252 	343 - 5 Reichsmark 1930 D III 260,- 

1253 	344 W. v. d. Vogelweide, 3 Reichsmark 1930 G, Erstabschlag II 240,- 

1254 	344 - 3 Reichsmark F III 170,- 

1255 	345 Rheinlandräumung, 3 Reichsmark 1930 A II-  70,- 

1256 	345 - 3 Reichsmark 1930 G III-  150,- 

1257 	346 - 5 Reichsmark 1930 A II-  180,- 

1258 	347 Magdeburg, 3 Reichsmark 1931 A III 300,- 

1259 	348 v. Stein, 3 Reichsmark 1931 A III 260,- 

1260 	349 Kursmünze, 3 Reichsmark 1931 E III 720,- 

1261 	349 - 3 Reichsmark 1931 A III 700,- 

1262 	349 - wie vor III-  650,- 

1263 	350 Goethe, 3 Reichsmark 1932 A III 140,- 

1264 	350 - 3 Reichsmark 1932 J 

Drittes Reich 

III 150,- 

1265 	352 Luther, 2 Reichsmark 1933 G 35,- 

1266 	352 - 2 Reichsmark 1933 A 11-111 25,- 

1267 	353 - 5 Reichsmark 1933 D 11-111 140,- 

1268 	354 1 Reichsmark 1939 D 1V/111 50,- 

1269 	354 1 Reichsmark 1939 F 70,- 

1270 	354 1 Reichsmark 1939 G IM 300,- 

1271 	356 Garnisonskirche, 2 Reichsmark 1934 G IV 15,- 

1272 	357 - 5 Reichsmark 1935 A 	 min. Randsch. III 30,- 

1273 	357 - wie vor IV 15,- 

1274 	355, 356, 2 Reichsmark 1934 D, 5 Reichsmark 1934 D 
357 5 Reichsmark 1934 F 	 3 Stück III 50,- 

1275 	358 Schiller, 2 Reichsmark 1934 F III 60,- 

1276 	358 - wie vor III 60,- 

1277 	359 - 5 Reichsmark 1934 F III 250,- 
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1278 359 — wie vor kl. Randsch. III 400,- 

1279 360 Hindenburg, o. Hakenkreuz, 5 Reichsmark 1935 A III 18,- 

1280 360 — wie vor III- 18,- 

1281 360 — 5 Reichsmark 1936 A III 26,- 

1282 361 1 Reichspfennig 1936 E IV+ 200,- 

1283 362 2 Reichspfennig 1940E III 35,- 

1284 364 10 Reichspfennig 1936E IV+ 300,- 

1285 365 50 Reichspfennig 1939 A III 40,- 

1286 365 50 Reichspfennig 1939 D III 50,- 

1287 366 Hindenburg, mit Hakenkreuz, 2 Reichsmark 1936 D III 40,- 

1288 367 — 5 Reichsmark 1937 F III 36,- 

1289 367 — 5 Reichsmark 1936 A III 10,- 

2. Weltkrieg 

1290 371 10 Reichspfennig 1943 J Zink 	R III- 120,— 

Bundesrepublik Deutschland 

1291 379 50 Pfennig 1950 G IV 250,- 

1292 386 2 Mark 1951 F III 70,- 

1293 386 2 Mark 1951 J IV+ 65,- 

1294 387 5 Mark 1958 J Randsch. IV 350,- 

1295 389 Schiller, 5 Mark 1955 F III+ 550,- 

1296 389 Ludwig Wilhelm, Markgraf von Baden, 5 Mark 1955 G 111-1V 525,- 

1297 393 Fichte, 5 Mark 1964 J III 150,- 

1298 393 — wie vor 150,- 

1299* 407 Heuss, 2 Mark, Fehlprägung III 250,- 
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Kolonien 

1300 	702 Deutsch Neuguinea, 2 Pfennig 1894 III 100,- 

1301 	703 - 10 Pfennig 1894 IV 90,- 

1302 	710 Deutsch Ost-Afrika, 1 Pesa 1890 III 12,- 

1303 	711 - 1/4  Rupie 1891 IV 26,- 

1304 	714 - 2 Rupien 1893 IV 600,- 

1305 	716 - 1 Heller 4 x 1907 J, 1908 J, 1903 J, 1904/05 A 	8 Stück 	Cu IV 18,- 

1306 	721 -1/2  Rupie 1909 A 111-1V 75,- 

1307 	722 - 1 Rupie 1910 J III 45,- 

1308 	722 - wie vor IV 30,- 

1309 	724b - 20 Heller 1916, teilweise «abgebrochenes» L IV 40,- 

1310 	728a - 15 Rupien 1916 T 

Danzig 

III 1700,- 

1311 	D6 1/2  Gulden 1923, Utrecht III 90,- 

1312 	D8 2 Gulden 1923, Utrecht 	 min. Randsch. IV 130,- 

1313 	D8 - wie vor IV 130,- 

1314 	D9 5 Gulden 1923, Utrecht IV 250,- 

1315 	D14 1/2  Gulden 1932 III 75,- 

1316 	D15 1 Gulden 1932 IV 42,- 

1317 	D19 5 Gulden 1935 IV 400,- 

1318 	D20 10 Gulden 1935, Marienkirche 

Notgeld 

IV 700,- 

1319 	24.1 Attendorn, 5 X 10 Pfennig 1920 
409.1a Olpe, 3 x 10 Pfennig 1920 	 8 Stück 111-11 25,- 

1320 zu 24.1 Attendorn, 10 Pfennig 1920, Bronze-Abschlag, fast stempelfrisch 	RR 11-111 100,- 

1321 zu 24.2 - 50 Pfennig 1920, Bronzeabschlag 	 RR 11-111 100,- 

1322 	221.1 Bad Homburg, 10 Pfennig 1917, F. 247.2 Kisslegg, 50 Pfennig 1918, 
Zirndorf, 5 Pfennig 1917, F. 628.1 	 3 Stück IV-111 35,- 

1323 	537.14 Thale a. Harz, 3 Mark 	 Emaille 	R III 70,- 
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Spezialsammlung Kirchenstaat — Vatikan 

Literatur: 	CNI 	Corpus Nummorum Italicorum 

H. 	Herkner, N. Die Münzen des Kirchenstaates 
1700-1740 u. 1740-1870 
Berlin 1974/75 

M. 	Muntoni, F. Le monete dei papi e degli stati 
pontifici, Band 1-4, Rom 1972 

P. 	Pagani, A. 	Monete Italiane dall'invasione 
napoleonica ai giorni nostri, 
Mailand 1965 

1325 Nicolaus V., 1447-1455, Ducato Papale o. J., Rom, Vs.: Wappen mit zwei ge-
kreuzten Schlüsseln unter Tiara, Rs.: in rundem Vierpaß Petrus mit Schlüssel 
stehend v. v., CNI 37, M. 5 	 Gold IV 	1500,— 

1326* Plus II., 1458-1464, Grosso o. J., Rom, Vs.: in rundem Vierpaß herzt Wappen 
unter Tiara u. Schlüsseln, Rs.: Petrus u. Paulus stehend v. v., M. 12 	 IV+ 	140,- 

1327 Innocenz VIII., 1484-1492, Cavallo o. J., Aquila, Vs.: zwei gekreuzte Schlüs- 
sel, Rs.: bekr. Adler, CNI 1, M. 17 	 IV 	20,- 

1328* Julius II., 1503-1513, Ducato Papale o. J., Bologna, Vs.: zehneckiges Wap-
pen in rundem Vierpaß, Rs.: Petrus mit Schlüssel stehend v. v., CNI 17, M. 90 

	

Gold IV 	1400,- 

1329* Paul III., Scudo d'oro o. J., Bologna, Vs.: Lilienwappen unter Schlüsseln und 
Tiara, Rs.: Blumenkreuz mit je einem Wappen in den Winkeln, CNI 1, M. 88 

	

Gold IV 	1400,- 

1330 — Paolo o. J., Rom, Vs.: Lilienwappen unter Schlüsseln u. Tiara, Rs.: Paulus 
mit Schwert u. Buch stehend v. v., CNI 111, M. 42 	 IV 	100,- 

1331 — Paolo o. J., Rom, ähnlich wie vor 	 IV 	100,- 

1332 —Giulio Anno XIII, Macerata, Vs.: Lilienwappen unter Schlüsseln u. Tiara, 
Rs.: Paulus mit Schwert stehend v. v., CNI 1, M. 136 	 IV 	150,- 
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1333 Pius IV., 1559-1565, Bianco o. J., Bologna, Vs.: Büste n. r., Rs.: Löwe mit 
Fahne n. I. schreitend, CNI 15, M. 70 	 IV 	70,- 

1334 Pius V., 1566-1572, Bianco o. J., Bologna, Vs.: Büste n. r., Rs.: Löwe mit 
Fahne n. I. schreitend, CNI 10, M. 49 	 IV-IV- 	90,- 

1335 Gregor XIII., 1572-1585, Testone o. J., Ancona, Vs.: Wappen unter Schlüs- 
seln u. Tiara, Rs.: Petrus mit Schlüssel stehend n. r., vgl. M. 206 	 IV 	140,- 

1336* Clemens VIII., 1592-1605, Testone 1598, Ferrara, Vs.: Büste n. I. vor Kruzifix, 
Rs.: Peter u. Paul vor ovalem Wappen stehend, CNI 1, M. 156 	 IV 	240,- 

1337 - Quattrino 1600, Rom, Vs.: Wappen unter Schlüsseln u. Tiara, Rs.: HI. 
Pforte, darauf Jahr, vgl. M. 73; dazu Paul III., Quattrino o. J., Rom, Wappen/ 
Petrus, M. 78 	 2 Stück V 	16,- 

1338 Paul V., 1605-1621, Testone 1619, Ferrara, Vs.: Büste n. r., Rs.: St. Georg zu 
Pferd n. r. Drachen bekämpfend, CNI 104, M. 212 	 IV 	240,- 

1339* Urban VIII., 1623-1644, Piastra Anno XII, Rom, Vs.: Büste n. r., Rs.: St. 
Michael mit Schwert u. Schild einen Dämon bekämpfend, CNI 441, M. 38 	IV-IV- 600,- 

1340 - Piastra 1643, Rom, Vs.: Büste n. r., Rs.: barh. Papst kniend vor St. Michael, 
der auf Wolke schwebt, CNI 538, M. 33 	 IV 	600,- 

1341 - Doppio Tornese 16??, Avignon, Büste/Wappen, vgl. M. 228; Innocenz X., 
1644-1655, Quattrino 1649?, Bologna, Löwe/Wert und 1/2  Baiocco 16??, 
Gubbio, Wappen/Wert, M. 104 c, 121 	 3 Stück V 	20,- 

1342* Alexander VII., 1655-1667, Piastra o. J., Rom, Vs.: nimbierter Petrus über 
Wappen schwebend, Rs.: St. Thomas beschenkt Krüppel, M. 7 	 IV 	900,- 

1343 - Giulio o. J., Rom, Vs.: Wappen unter Schlüsseln u. Tiara, Rs.: Tisch da- 
rauf Geld, CNI 26, M. 14 	 III 	240,- 

1344* Clemens IX., 1667-1669, Piastra o. J., Rom, Vs.: viergeteiltes Wappen unter 
Schlüsseln u. Tiara, Rs.: Thron des Petrus von Strahlen umgeben, darüber 
Taube, CNI 15, M. 4 	 III 	1600.- 

1345* Sedisvakanz, 1669-1670, Piastra 1669, Rom, Vs.: Wappen mit drei Bienen 
unter Schlüsseln u. Kardinalshut, Rs.: Taube in Strahlenkranz über Flammen, 
CNI 6, M. 4 	 III- 	900,- 

1346 - Piastra 1669, Rom, wie vor 	 IV 	800,- 

1347 Clemens X., 1670-1676, Piastra 1673, Rom, Vs.: Büste n. r., Rs.: Engel zeigt 
dem vor Kruzifix knienden Papst Pius V. ein Tuch mit der Darstellung der 
Schlacht von Lepanto (1571), CNI 18, M. 11 	 III 	1000,- 

1348 - Piastra 1675, Rom, Vs.: Büste n. r., Rs.: vermauerte HI. Pforte, darin Kreuz, 
CNI 29, M. 12 	 Hsp. IV+ 	400,- 

1349 - Piastra 1675, Rom, wie vor 	 IV- 	300,- 

1350 - Piastra 1675, Rom, Vs.: polygonales Wappen unter Schlüsseln u. Tiara, Rs.: 
wie vor, CNI 32, M. 13 	 kl. Schrötl.fehler IV+ 	600,- 

1351 - Piastra 1675, Rom, Vs.: Büste n. r., Rs.: wie vor, CNI 	M. 14, Schrötl.feh- 
ler auf Rs., 	 Hsp. IV 	320,- 

1352* - Piastra 1675, Rom, Vs.: polyg. Wappen, Rs.: ähnl. wie vor, CNI 35, M. 15 	III 	500,- 

1353 - Piastra 1675, Rom, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Pilger vor der geöffneten HI. 
Pforte, CNI 22, M. 18 	 Schrötl.fehler IV 	650,- 
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1339 1342 

1344 
	

1345 
	 1352 
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1354* - Piastra 1675, Rom, wie vor 	 Schrötl.fehler IV 	650,- 

1355 Sedisvakanz 1676, Piastra 1676, Rom, Vs.: Wappen unter Kardinalshut u. 
Schlüsseln, Rs.: Taube mit Strahlenkranz über Flammen, CNI 1, M. 1, im 
Feld leicht poliert 	 IV 	600,- 

1356* Innocenz XI., 1676-1689, Piastra Anno I, Rom, Vs.: Büste n. r., Rs.: St. Mat- 
thäus mit Buch auf Wolken schwebend, links i. F. Engel, CNI 10, M. 41 	 IV 	700,- 

1357 - Piastra Anno I, Rom, ähnl. w:e vor, CNI 	M. 42 	 IV+ 	700,- 

1358 - Piastra 1680, Rom, Vs.: Wappen unter Schlüsseln u. Tiara, Rs.: Petrus auf 
Thron n. r. segnend, CNI 38, M. 32 	 IV 	350,- 

1359* - Testone Anno VI, Rom, Vs.: ovales Wappen unter Schlüsseln u. Tiara, Rs.: 
in zwei Zeilen NOLITE/THESAURIZARE, CNI 41, M. 57 	 III 	220,- 

1360 - Piastra 1684, Rom, Vs.: Büste n. r., Rs.: fünf Zeilen im Palmkranz, CNI 63, 
M. 29 	 min. Hsp. IV 	400,- 

1361 Alexander VIII., 1689-1691, Testone 1690, Rom, Vs.: Büste n. r., Rs. St. Opiter 
u. St. Bruno sich gegenüber stehend, CNI 37, M. 14 	 Hsp. IV 	50,- 
27, M. 16 

	

1362* - Testone 1690, Rom, Vs.: Büste n. r., Rs.: zwei Ochsen vor Pflug n. r., CNI IV+ 	240,- 

1363 - Testone 1690, Rom, wie vor 	 IV 	200,- 

1364* lnnocenz XII., 1691-1700, Piastra 1693, Rom, Vs.: Büste n. r., Rs.: St. Michael 
mit Blitzstrahl Satan zu seinen Füßen bekämpfend, CNI 30, M. 16a 	Hsp. IV 	500,- 

1365 - Piastra 1696, Rom, Vs.: Büste n. r., Rs.: Papst in Consistorium thronend, 
CNI 88, M. 21 	 Hsp. IV-V 	300,- 

1366 - 1/2  Piastra 1697, Rom, Vs.: Wappen unter Schlüsseln und Tiara, Rs.: Papst 
n. I. auf Betstuhl kniend, I. darüber Taube, CNI 96, M. 31 	 Hsp. IV 	300,- 

1367 - Piastra 1698, Rom, Vs.: Büste n. r., Rs.: Petrus Gläubige segnend, CNI 111, 
M. 19 	 Hsp. IV 	300,- 

1368 - Quattrino Anno VIII, Gubbio, Vs.: Wappen, Rs.: Petrus stehend v. v., CNI 
58, M. 201 b 	 V 	10,- 

1369 - Piastra 1700, Rom, Vs.: Kopf n. r., Rs.: HI. Pforte geöffnet, r. u. I. je ein 
Engel, CNI 138, M. 14 	 IV- 	400,- 

1370 - Piastra 1700, Rom, wie vor 	 Henkelrest IV 	150,- 

1371 Anonym, Bianco o. J. (17./18. Jh.), Bologna, Vs.: St. Petronius vor Stadtpano- 
rama sitzend, Rs.: Löwe mit Fahne n. I. schreitend, vgl. M. 23 	 IV 	90,- 

1372 Clemens XI., 1700-1721, 1/2  Piastra 1703, in Rom für Urbino geprägt, Vs.: 
Wappen über n. I. liegendem Engel, Rs.: St. Crescentinus zu Pferd einen 
Drachen bekämpfend, CNI (Urbino) 3, M. 56a, H. 295 	 IV- 	100,- 

1373 - Piastra Anno VI, Rom, Vs.: Wappen unter Schlüsseln u. Tiara, Rs.: Papst in 
St. Maria Maggiore thronend, CNI 75, M. 45, H. 43a 	 Hsp. IV 	320,- 

1374 Clemens XII., 1730-1740, Grosso 1732, Rom, Vs.: Wappen, Rs.: zwei Zeilen u. 
Jahr in Verz., CNI 10, M. 111, H. 60 	 IV 	25,- 

1375* - Zecchino 1739, Rom, Vs.: Ecclesia auf Wolken thronend, Rs.: Wappen, 
darüber Tiara u. Taube im Strahlenkranz, CNI 206, M. 3a, H. 4 	Gold III 	1200,- 

1376 - Zecchino o. J., Rom, Vs.: Ecclesia auf Wolken thronend, Rs.: Wappen un- 
ter Tiara u. Taube, CNI 	M. 7, H. 5b, Fr. 222, 	 leicht gewellt Gold IV+ 	1400,- 
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1378 

1377 Benedikt XIV., 1740-1758, Baiocco 1747, Gubbio, Vs.: Wappen, Rs.: Wert u. 
Jahr im Kranz, CNI 63, M. 448, H. 297; dazu: Clemens XII., Quattrino 1738, 
Bologna, Vs.: Löwe, Rs.: vier Zeilen, CNI 136, M. 195g, H. 143 	2 Stück IV- 	20,- 

1378* — 1/2  Zecchino 1749, Rom, Vs.: Ecclesia auf Wolken thronend, Rs.: Wappen, 
darüber Tiara u. Taube, CNI 239, M. 27, H. 31 	 Gold IV+ 	350,- 

1379 — 1/2  Scudo Romano, 1751, Rom, Vs.: Wappen unter Tiara u. Schlüsseln, Rs.: 
nimb. Büste des Petrus n. r., CNI 287, M. 34, H. 39 	leicht gewellt Gold IV+ 	200,- 

1380 — Scudo Romano, 1753, Rom, Vs.: Büste n. r., Rs.: Ecclesia auf Wolken thro- 
nend, CNI 311, M. 44, H. 41 	 Hsp. IV 	250,- 
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1381* - Zecchino 1754, Rom, Vs.: Wappen, darüber Schlüssel, Tiara u. Taube, Rs.: 
Ecclesia auf Wolken thronend, CNI 315, M. 19e, H. 21 	 Gold I I I- 	1200,- 

1382 - Quattrino 1754, Bologna, Löwe/Schrift; Quattrino 1755, Rom, Wappen/Wert 
u. Jahr, CNI 90, 334, M. 237 o, 216 b, H. 231, 164 	 2 Stück IV-IV- 	24,- 

1383* Sedisvakanz, Scudo Romano 1758, Rom, Vs.: Wappen unter Schlüsseln 
u. Kardinalshut, Rs.: Taube im Strahlenkranz über Wolken, CNI 2, M. 2, H. 2 	III 	700,- 

1384 Clemens XIII., 1758-1769, Giulio 1760, Rom, Vs.: Wappen unter Schlüsseln 
u. Tiara, Rs.: Ecclesia auf Wolken thronend, CNI 34, M. 21, H. 31 	 III 	50,- 

1385* - Zecchino 1761, Rom, Vs.: Wappen unter Schlüsseln u. Tiara, Rs.: Ecclesia 
n. r. auf Wolken thronend, CNI 42, M. 5, H. 6 	 Gold II- 	1100,- 

1386 Clemens XIV., Testone 1773, Rom, Vs.: Wappen unter Schlüsseln u. Tiara, 
Rs.: Peter u. Paul sich gegenüber stehend, über ihnen Taube, CNI 	M. 5, 
H. 10 	 Hsp. IV 	80,- 

1387 Sedisvakanz 1774-1775, Giulio 1774, Rom, Vs.: Wappen, Rs.: Taube im Strah- 
lenkranz, CNI 4, M. 4, H. 4 	 gelocht IV 	70,- 

1388 Pius VI., 1775-1799, 1/2  Scudo Romano 1777, Rom, Vs.: Büste n. r., Rs.: Ec- 
clesia auf Wolken thronend, CNI 28, M. 23, H. 37 	 III 	350,- 

1389 - 1/2  Scudo Romano 1779, Rom, Vs.: Wappen unter Schlüsseln u. Tiara, Rs.: 
ähnl. wie vor, CNI 52, M. 25, H. 40 	 IV- 	120,- 

1390 - Scudo Romano 1780, Vs.: Wappen unter Schlüsseln u. Tiara, Rs.: Ecclesia 
auf Wolken thronend, CNI 68, M. 18, H. 32 	 IV 	450,- 

1391 - Scudo Romano 1780, Rom, ähnl. wie vor, CNI 60, M. 17, H. 32 	 IV 	400,- 

1392 - Quattrino Anno X u. 1/2  Baiocco Anno XVI, Rom, Wappen/Wert, CNI 153, 
227, M. 142 a, 137 c, H. 167, 163 	 2 Stück IV- 	25,- 

1393 - Sampietrino a 21/2  Baiocchi 1796, Rom, Vs.: Büste des Petrus n. I., Rs.: 
Wert u. Jahr, CNI 307, M. 99, H. 132 	 IV 	20,- 

1394 - Sampietrino a 21/2  Baiocchi 1796, Gubbio u. Viterbo, ähnl. wie vor, CNI 19, 
10, M. 352, 425, H. 344, 399 	 2 Stück IV- 	30,- 

1395 - Sampietrino a 2'/2 Baiocchi 1797, Rom, ähnl. wie vor, CNI 346, 349, M. 99a, 
101(2), H. 133, 134 	 2 Stück IV- 	30,- 

1396 - Sampietrino a 2'/2 Baiocchi 1797, San Severino, ähnl. wie vor, CNI 18, 
M. 406 a, H. 386 	 IV 	20,- 

1397 Pius VII., 1800-1823, Baiocco 1801, Rom, u. '/2 Baiocco 1802, Rom, Schrift/ 
Wappen, CNI 10, 28, M. 19, 25, H. 22, 27 	 2 Stück IV- 	30,- 

1398 - Baiocco 1802, Rom, ähnl. wie vor, CNI 25, M. 21, H. 25 	 IV 	20,- 

1399 - Baiocco 1816, Rom, u. Quattrino 1802, Rom, ähnl. wie vor, CNI 66, 30, M. 22, 
30, 1-1. -, 29 	 2 Stück IV- 	20,- 

1400 - 1/2  Baiocco 1816, Rom u. Bologna, Quattrino 1801, Rom, ähnl. wie vor, 
CNI 77, 15, 18, M. 27a, 43a, 29, H. 64, -, 28 	 3 Stück IV- 	20,- 

1401 - Quattrino 1816, Rom u. Bologna, ähnl. wie vor, CNI 72, 6, M. 32, 44, H. 
66 	 2 Stück IV 	20,- 

1402 - Scudo Romano 1818, Bologna, Vs.: ovales Wappen unter Schlüsseln u. 
Tiara, Rs.: Ecclesia auf Wolken thronend, CNI 24, M. 36b, H. 50 	 IV 	350,- 

1403 - Quattrino 1821, Rom, Schrift/Wappen, CNI 82, M. 34, H. 43 	2 Stück IV 	20 - 
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1404* Leo XII., Scudo Romano 1825, Bologna, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Ecclesia mit 
Kreuz u. Kirche auf Wolken thronend, CNI 4, M. 14, H. 13, P. 117 

	
111-IV 	450,- 

1405 - Scudo Romano 1825, Bologna, wie vor 	 Hksp. 111-1V 	400,- 

1406 - Scudo Romano 1825, Bologna, wie vor 	 Randsch. 111-IV 	450,- 

1407 Sedisvakanz, Scudo Romano 1829, Bologna, Vs.: Wappen, darüber Taube im 
St -ahlenkranz, Rs.: Ecclesia auf Wolken thronend, CNI 2, M. 5, H. 5 	 III 	700,- 

1408 Plus VII., 1829-1830, 1/2  Baiocco 1829, Rom, Vs.: Wappen, Rs.: Wert u. Jahr 
im Kranz; Gregor XVI., V2 Baiocco 1843, Rom, CNI 4, 120, M. 4, 19i, H. 4, 124 

2 Stück IV- 	20,- 

1409 - Quattrino 1829, Rom, wie vor, CNI 5, M. 5, H. 5 	 R IV 	50,- 

1410 - Scudo Romano 1830, Rom, Vs.: Büste n. r., Rs.: Peter u. Paul stehend v. v., 
CNI 6, M. 1, H. 1 	 III 	350,- 

1411 Gregor XVI., 1831-1846, Scudo Romano 1831, Rom, Vs.: Büste n. 1., Rs.: HI. 
Familie mit Jesus im Tempel, CNI 1, M. 6, H. 41 	 Randsch. III- 	340,- 

1412 - Scudo Romano 1831, Bologna, ähnl. wie vor, CNI 1, M. 26, H. 155 	 III- 	360,- 

1413 - Scudo Romano 1834, Rom, ähnl. wie vor, CNI 14, M. 6b, H. 43 	 IV+ 	350,- 

1414* - 50 Baiocchi (1/2  Scudo) 1834, Rom, Vs.: Büste n. r., Rs.: St. Romualdus mit 
Kruzifix in Felslandschaft betend, CNI 16, M. 8, H. 59 	 IV+ 	200,- 

1415 - 20 Baiocchi (1 /5  Scudo) 1834, Rom, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Wappen, CNI 19, 
M. 12, H. 71 	 III 	100,- 
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1416 - Baiocco 1836, Bologna, 1/2  Baiocco 1836, Rom, Wappen/Wert u. Jahr im 
Kranz, CNI -, 25, M. 19a, 34a, H. 116, 192 	 2 Stück IV- 	18,- 

1417 -1/2  Baiocco 1838, Bologna, ähnl. wie vor, CNI 35, M. 36c, H. 211 	 IV+ 	20,- 

1418 - 1/2  Baiocco 1840, Rom, ähnl. wie vor, CNI 84, M. 19f, H. 121 	 11-111 	50,- 

1419 -1/2  Baiocco 1840, Rom, wie vor 	 IV 	20,- 

1420 - Baiocco 1843, Rom, u. 1 /2  Baiocco 1845, Rom, ähnl. wie vor, CNI 119, 138, 
M. 17m, 19m, H. 111, 126 	 2 Stück IV 	50,- 

1421 - Baiocco 1845, Rom, u. 1/2  Baiocco 1843, Bologna, ähnl. wie vor, CNI 137, 
77, M. 17o, 361, H. 113, 218 	 2 Stück III- 	50,- 

1422 Plus IX., 1846-1878, Scudo Romano 1847, Rom, Vs.: Büste n. I., Rs.: Wert u. 
Jahr im Kranz, CNI 6, M. 9a, H. 48 	 min. Schrötlingsfehler am Rand 11-111 	500,- 

1423* - Scudo Romano 1847, Bologna, ähnl. wie vor, CNI 7, M. 67a, H. 192 	 III 	320,- 

1424 - Baiocco 1848, Rom, u. 1/2  Baiocco 1847, 1849 u. 1850, Rom, Wappen/Wert 
u. Jahr im Kranz, CNI 29, 10, 42, 68, M. 31d, 34, 34d, 35a, H. 162, 171, 175, 178 

4 Stück IV - IV- 40,- 

1425 -2 u. 5 Baiocchi 1850, Rom, Wappen/Wert u. Jahr, CNI 63, -, M. 29a, 26, H. 
148, 136 	 2 Stück IV u. V 	30,- 

1426 - Baiocco 1850, Rom, ähnl. wie vor, CNI 64, M. 33, H. 166 	 2 Stück III - IV 	20,- 

1427 -5 Baiocchi 1851, Rom, ähnl. wie vor, CNI 76, M. 27b, H. 138 	 IV 	40,- 

1428 - 2 Baiocchi 1851, Rom, ähnl. wie vor, CNI 77, M. 30c, H. 150 	 IV 	40,- 

1429 - Baiocco u. 2 Baiocchi 1851, Rom, ähnl. wie vor, CNI 72, 71, M. 33a, 30b, 
H. 167, 149 	 (2 Stück) III- 	50,- 

1430 - 5 Baiocchi 1852, Rom, ähnl. wie vor, CNI 88, M. 27a, H. 117 	 IV 	25,- 

1431 - 2 Baiocchi 1852, Rom, ähnl. wie vor, CNI 82, M. 30d, H. 152 	 IV 	25,- 

1432 - 5 Baiocchi 1853, Rom, ähnl. wie vor, CNI 	M. 27e, H. 118 	 IV 	25,- 

1433 -20 Baiocchi (1 /5  Scudo) 1860, Rom, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Wert u. Jahr im 
Kranz, H. 74, CNI 156, M. 17d 	 IV 	40,- 

1434 - 20 Baiocchi (1 /5  Scudo) 1860, Rom, ähnl. wie vor, CNI 156, M. 17d, H. 74 	IV 	40,- 

1435* -2'/2 Scudi Romani 1862, Rom, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Wert u. Jahr im Kranz, 
CNI 170, M. 6v, H. 30 	 Gold 11-111 	700,- 

1436 -20 Baiocchi ('/5 Scudo) 1865, Rom, Büste/Wert u. Jahr, CNI 195, M. 18a, 
H.84 	 IV 	30,- 

1437 - 20 Baiocchi 1865, Rom, wie vor 	 IV- 	30,- 

1438 -2 Lire 1866 (Anno XXI), Rom, Büste n. I./Wert u. Jahr im Kranz, CNI 210, 
M. 48, H. 282 	 IV 	60,- 

1439 - Lira 1866 (Anno XXI), Rom, ähnl. w:e vor, CNI 212, M. 53, H. 292 	 IV 	15,- 

1440 - Lira 1866 (Anno XXI), Rom, (kleine Büste), sonst wie vor, CNI 213, M. 52, 
H.290 	 IV 	15,- 

1441 -10 Soldi 1866 (Anno XX), Rom, ähnl. wie vor, CNI 214, M. 54, H. 299 	 III 	20,- 

1442 - 2 Soldi 1866 (Anno XXI), Rom, Büste/Wert, CNI 218, M. 59, 317 	 IV + 	20,- 
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IV 	25,- 

111 	25,- 

IV 
	

40,- 

IV 
	

40,- 

III- 	25,- 

20,-

20,-

15,-

20,-

25,- 

IV+ 	24,- 

III- 	25,- 

IV+ 	16,- 

1V+ 	16,- 

1443 -Soldo u.'/2 Soldo 1866 (Anno XXI), Rom, ähnl. wie vor, CNI 220, 221, M. 60 
62, H. 320, 322 	 (2 Stück) 

1444 -Centesimo 1866 (Anno XXI), Rom, CM 222, M. 63, H. 325 

1445 -2 Lire 1867 (Anno XXII), Rom, Bücte n. 1./Wert u. Jahr im Kranz, CNI 240, 
M. 48b, H. 284 

1446 - 2 Lire 1867 (Anno XXII), Rom, wie vor 

1447 - Lira 1867 (Anno XXII), Rom, ähnl. wie vor, CNI 	M. 53b, H. 294 

1448 -10 u. 5 Soldi 1867 (Anno XXII u. XXI), Rom, ähnl. wie vor, CNI 243, 230, 
M. 54b, 56a, H. 301, 307 	 (2 Stück) 

1449 - Soldo 1867, (Anno XXI), Rom, Büste/Wert, CNI 233, M. 60a, H. 321 

1450 - Soldo 1867, (Anno XXI), Rom, wie vor 

1451 -1/2  Soldo 1867 (Anno XXI), Rom, ähnl. wie vor, CNI 236, M. 62a, H. 323 

1452 - Soldo u. 1/2  Soldo 1867 (Anno XXI), Rom, wie vor, H. 321, 323 	(2 Stück) 

1453 -10 Soldi 1868 (Anno XXIII), Rom, Büste/Wert u. Jahr im 
M. 54d, H. 303 

Kranz, CNI 

251, -, M. 53c, 
(2 Stück) 

H. 314 

Kranz, CNI 

1454 - Lira u. 10 Soldi 1868 (Anno XXII u. XXIII), Rom, wie vor, CNI 
54d, H. 295, 303 

1455 - 4 Soldi 1868 (Anno XXIII), Rom, Büste/Wert, CNI 261, M. 58d, 

1456 -10 Soldi 1869 (Anno XXIII), Rom, Büste/Wert u. Jahr im 
M. 55a, H. 304 

1457 - 10 Soldi 1869 (Anno XXIII), Rom, wie vor 

1458 -5 Lire 1870 (Anno XXIV), Rom, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Wert u. Jahr im Kranz, 
CNI 276, M. 45a, H. 278 	 Randsch., sonst IV+ 	250,- 

1459 Pius XI., 1922-1939, 100, 10, 5, 2 Lire, 1 Lira, 50, 20, 10, 5 Centesimi 1929 
(erste Ausgabe seit 1870 nach dem Staatsvertrag mit Italien), M. 1, 4, 6, 8, 10, 
12, 14, 16, 18, in Original-Kassette 	 (9 Stück, davon 1 Gold) II 

1460 -100 Lire 1936, Vs.: Büste n. r., Rs.: Christus stehend v. v., M. 3, P. 619, Auf- 
lage ca. 8000 Expl.! 
	

750,- 

1461 Plus XII., 1939-1958, 5 Lire 1951, dazu: Pius Xl., Lira 1932 u. Sedisvakanz 
1963, 500 Lire, M. 35, 10c, 1, P. 766, 655, 980 	 (4 Stück) III 	50,- 

1462 -500, 100, 50, 20, 10, 5, 2 Lire u. 1 Lira 1958, Satz in Originalkarton, M. 26, 
27c, 28c, 29, 32, 35f, 38f, 41f 	 (8 Stück) II 	120,- 

1463 Johannes XXIII., Satz wie vor 1959, M. 2, 5, 8, 11, 13, 15, 17, 19, Originalkarton 

	

(8 Stück) II 	400,- 
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Medaillen 

1478 Benedikt I., 572-577, Bronze-Suiten-Medaille o. J., v. Philipp Heinrich Müller 
(P. H. M.), 1654-1719, Vs.: Büste n. r., Rs.: 14 Zeilen Text NATUS ROMAE 	, 
Spink 	38 mm 

1479 Clemens II., 1046-1047, Bronze-Guß-Medaille o. J. aus einer Suite der Päpste, 
Vs.: Büste n. r., Rs.: Hand aus Wo!ken übergibt Schlüssel, Spink 	0 39 mm 

1480 Pascal II., 1099-1118, Bronze-Guß-Medaille o. J. aus einer Suite der Päpste, 
Vs.: Büste n. r., Rs.: Stadt-Panorama zw. FELIX ROMA, Spink 	0 39 mm 

1481 Innocenz VIII., 1484-1492, Bronzemedaille o. J. des 18. Jh.'s nach Original-
Vorbild von G. Paladino oder G. Pozzi im 16. Jh., Vs.: Büste mit Tiara n. r., Rs.: 
Papst auf Thron den vor ihm knienden Herzog v. Kalabrien segnend, 
Spink 404, 0 45 mm 

1482 Clemens VII., 1523-1534, Bronzemedaille o. J. (1580), wird B. Cellini bzw. 
G. Bernardi zugeschrieben, Vs.: Büste n. r., Rs.: Joseph u. s. Brüder, darüber 
EGO SUM IOSEPH FRATER VESTER, Spink 470, spät. Guß, 0 32,5 mm 

1483 Pius V., 1566-1572, Bronze-Tragemedaille o. J. mit angegossener Öse (17./ 
18. Jh.), Vs.: Büste n. 1., Rs.: Büste v. Johannes d. Täufer n. I., Spink 
0 32 mm 

1484 Sixtus V., 1585-1590, Bronzemedaille Anno 1111, v. Niccolo de Bonis a. d. Er-
richtung des Obelisken, Vs.: Büste n. r., Rs.: Obelisk vor Kirchenarchitektur, 
Forrer Bd. 1/102, Spink 	0 46 mm 

1478 Benedikt I., 572-577, Bronze-Suiten-Medaille o. J., v. Philipp Heinrich Müller 
(P. H. M.), 1654-1719, Vs.: Büste n. r., Rs.: 14 Zeilen Text NATUS ROMAE 	, 
Spink 	38 mm 	 III 	60,- 

1479 Clemens II., 1046-1047, Bronze-Guß-Medaille o. J. aus einer Suite der Päpste, 
Vs.: Büste n. r., Rs.: Hand aus Wo!ken übergibt Schlüssel, Spink 	0 39 mm IV 	50,- 

1480 Pascal II., 1099-1118, Bronze-Guß-Medaille o. J. aus einer Suite der Päpste, 
Vs.: Büste n. r., Rs.: Stadt-Panorama zw. FELIX ROMA, Spink 	0 39 mm IV+ 	65,- 

1481 Innocenz VIII., 1484-1492, Bronzemedaille o. J. des 18. Jh.'s nach Original-
Vorbild von G. Paladino oder G. Pozzi im 16. Jh., Vs.: Büste mit Tiara n. r., Rs.: 
Papst auf Thron den vor ihm knienden Herzog v. Kalabrien segnend, 
Spink 404, 0 45 mm 	 III 	200,- 

1482 Clemens VII., 1523-1534, Bronzemedaille o. J. (1580), wird B. Cellini bzw. 
G. Bernardi zugeschrieben, Vs.: Büste n. r., Rs.: Joseph u. s. Brüder, darüber 
EGO SUM IOSEPH FRATER VESTER, Spink 470, spät. Guß, 0 32,5 mm IV 	45,- 

1483 Pius V., 1566-1572, Bronze-Tragemedaille o. J. mit angegossener Öse (17./ 
18. Jh.), Vs.: Büste n. 1., Rs.: Büste v. Johannes d. Täufer n. I., Spink 
0 32 mm 	 IV 	25,- 

1484 Sixtus V., 1585-1590, Bronzemedaille Anno 1111, v. Niccolo de Bonis a. d. Er-
richtung des Obelisken, Vs.: Büste n. r., Rs.: Obelisk vor Kirchenarchitektur, 
Forrer Bd. 1/102, Spink 	0 46 mm 	 III 	150,- 

1, v. Niccolo de Bonis a. d. Er- 
richtung des Obelisken, Vs.: Büste n. r., Rs.: Obelisk vor Kirchenarchitektur, 
Forrer Bd. 1/102, Spink 	0 46 mm 	 III 	150,- 

III 60,- 

IV 50,- 

IV+ 65,- 

III 200,- 

IV 45,- 

IV 25,- 

III 150,- 
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1485 Paul V., 1605-1621, Bronzemedaille Anno VIII, v. Jacobo Antonio Moro, Vs.: 
Büste n. 1., Rs.: Säule mit Standbild vor St. Maria Maggiore, F. Bd. 4/153, 
Spink 902, 0 39 mm 

1486 - Bronzemedaille Anno VIII, v. J. A. Moro, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Peterskirche 
v. v., F. Bd. 4/153, Spink 906, 0 38 mm 

1487 - Bronzemedaille Anno XVI, v. J. A. Moro, a. d. Wiedererrichtung der Brücke 
v. Ceprano, Vs.: Büste n. r., Rs.: Brücke mit Befestigungsanlagen, F. Bd. 4/ 
153, Spink 918, 0 51 mm 

1488 Gregor XV., 1621-1623, Bronzemedaille 1623, v. J. A. Moro, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Papst empfängt Pilger, i. A. DECERNIT 1622, Spink 926, 0 37 mm 

1489 Clemens X., 1670-1676, Bronze-Tragemedaille Anno 1111, v. Giovanni Hame-
ranus, 1649-1705, Vs.: Büste n. r., Rs.: Ecclesia mit Kreuz vor Gläubigen, 
F. Bd. 2/399, Spink 1326, mit angeprägter Öse, 0 35 mm 

1490 - Bronzemedaille Anno V, v. G. Hameranus, Vs.: Büste mit Tiara n. r., Rs.: 
Seitenansicht der Peterskirche, darüber Fama, unten Wölfin mit Zwillingen, 
F. Bd. 2/400, Spink 1340, 0 39 mm 

1491 Innocenz XI., 1676-1689, Bronzemedaille o. J. v. Arfrid Karlsteen, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: Christus übergibt Schlüssel an Petrus, Spink 1381, 0 45 mm 

1492 Clemens XI., 1700-1721, Zinnmedaille 1700, a. d. Papstwahl, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: ovales Wappen unter Tiara, Spink 	0 35 mm 

1493 - Bronzemedaille 1702, v. Ermenegildo Hameranus, 1685-1744, a. d. Er-
neuerung der Basilika der 12 Apostel, Vs.: Büste mit Tiara n. r., Rs.: Kirchen-
grundriß, F. Bd. 2/395, Spink 1610, 0 45 mm 

1494 Clemens XII., 1730-1740, Medaille Anno VII, Vs.: Büste n. r., Rs.: Christus 
wäscht Petrus die Füße, Spink - vgl. 1776, 0 32 mm, 13,48 g 

1495 Pius Vl., 1775-1799, Zinnmedaille 1775, v. Joh. Christian Reich, a. d. Papst-
wahl, Vs.: Büste n. r., Rs.: Palme, in Krone JESUS, wird v. weibl. Gestalt ge-
gossen, F. Bd. 5/69, Spink -, mit Kupferstift, 0 41 mm 

1496 Plus VII., 1800-1823, Bronzemedaille 1823, v. Tommaso Mercandetti, 1751-
1821, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Engel geleitet Petrus aus Gefängnis, F. Bd. 4/32, 
Spink - vgl. 2046, 0 41 mm 

1497 Sedisvakanz 1823, Bronzemedaille 1823, Vs.: zwei gekreuzte Schlüssel unter 
Gonfalon, Rs.: Wappen unter Kardinalshut, Spink 2091, 0 38 mm 

1498 Plus IX., 1846-1878, Bronzemedaille 1846, v. Giuseppe Cerbara, Vs.: Büste 
n. I., Rs.: nimbierte Büsten v. Peter u. Paul n. r., Spink 2236 

1499 - Bronzemedaille 1869, v. Bianchi, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Innenansicht des 
Petersdomes mit Blick auf Altar, Spink -, 0 82 mm 

technisch hervorragende Arbeit 

1500 - Medaille o. J., Bronze versilbert, Vs.: Büste n .r., Rs.: im Kranz BENE 
MIERENT1, Spink 2222, mit Trageöse u. Ring, 0 44 mm 

1501 - Medaille o. J., Bronze versilbert, v. Niccolo Cerbara, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
wie vor, Spink 2223, 0 26 mm 

1502 Leo XIII., 1878-1903, Medaille 1878, v. Bianchi, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Wappen 
unter Tiara, Spink 2318, Rin. 72, Rz. 772, 0 44 mm, 35,64 g 

1503 - Bronzemedaille 1881, v. Bianchi, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Religio mit Kreuz u. 
Schlüssel vor Kindern, Spink 	0 44 mm 

III 60,- 

III 60,- 

III 150,- 

III 50,- 

50,- 

IV 45.- 

IV 45,- 

IV 25,- 

III 60,- 

IV 35,- 

IV 40,- 

50,- 

III 40,- 

IV 40,- 

III 250,- 

IV 30,- 

IV 20,- 

III 80,- 

III 30,- 
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1504 - Tragemedaille o. J., Büste/BENE MERENTI, 0 27 mm, 9,31 g, mit Öse; 
dazu: Medaille o. J. a. d. 50jähr. Priesterjubiläum d. Papstes, Büste/Kreuz, 
0 23 mm, 3,97 g, gelocht 	 (2 Stück) IV 	25,- 

1505 - Sterbemedaille 1903, Büste n. I./thronende Religio, 0 33 mm, 14,38 g; 
dazu: Sterbemedaille 1903, Büste/gekr. Schlüssel unter Tiara, 0 30 mm, 
12,29 g, F. Bd. 6/451; Bronzemedaille wie vor 	 (3 Stück) IV 	35,- 

1506 - Sterbemedaille 1903, Vs.: Büste v. v., Rs.: Lebensdaten vor Zweigen, 
F. Bd. 3/642, Bronze, 	51 mm 	 III 	25,- 

1507 Plus X., 1903-1914, Medaille 1903, v. Bianchi, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen 
unter Tiara, Rin. 98, Rz. 863, 0 43,5 mm, 39,5 g 	 II 	100,- 

1508 - Medaille 1903 a. d. Papstwahl, Vs.: Büste v. v., Rs • vier Zeilen vor Zweigen, 
033  mm, 14,99 
	

III 
	

20,- 

1509 - Bronzemedaille 1951, v. Moschi, Vs.: Büste n. I., Rs.: Tabernakel zw. Le- 
bensdaten, 0 40 mm 
	

20,- 

1510 Benedikt XV., 1914-1922, Medaille Anno II, v. Bianchi, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Papst in Audienz, Rin. 111, Rz. 876, 0 44 mm, 38,2 g 	 III 	60,- 

1510a Plus XI., 1922-1939, Bronzemedaille Anno III, v. Mistruzzi, Vs.: Büste mit 
Tiara n. I., Rs.: Peterskirche, darunter in Verz. sechs Zeilen, C/) 70 mm 	 III 	45,- 

1510b - Tragemedaille 1925, Nickel, Vs.: Büste n. r., Rs.: Papst öffnet die HI. Pforte, 
mit Öse, 0 33 mm 	 III 	15,- 

1510c Plus XII., 1939-1958, Bronzemedaille 1950, v. A. Martig, a. d. HI. Jahr, Vs.: 
Büste n. I., Rs.: Wappen unter Tiara, 0 41 mm 	 III 	20,- 

1510d - Bleibulle, Innocenz?, Vs.: Köpfe v. Petrus u. Paulus, Rs.: Schrift, 	38 mm VI 	25,- 
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1514 
1515 

1516 

Allgemeine Medaillen 

Deutschland 

1511 Aachen, Zinnmedaille o. J. (v. C. Kramer) a. d. Reliquien, Vs.: Madonna 
thront v. v., Rs.: in rundem Vierpaß Reliquien um Wappen, Menad. 	0 37 
mm 	 gelocht IV 	40,- 

1512* Anhalt-Köthen, Leopold, 1704-1740, Medaille 1704 (v. C. Wermuth) a. d. Tod 
s. Vaters Emanuel Lebrecht, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: der Sonne zuflie-
gender Adler über Adlerhorst auf steilem Felsen im Meer, Mann 471, 0 44 mm, 
28,5 g 	 III 	650,- 

1513* — Carl-Georg Lebrecht, 1755-1789, Medaille 1755 a. d. Regierungsantritt 
v. I. 0. Wahl), Vs.: bekr. Porträtmedaillon v. zwei allegorischen Figuren ge-
halten, Rs.: von aufgehender Sonne beschienene Landschaft, Mann 505, 
0 50 mm, 43 g 	 III 	500,- 

1514* — Zerbst, Johann August, 1718-1742, Medaille (v. J. C. Koch) 1718 a. d. Tod 
s. Vaters Karl Wilhelm, Vs.: Weihrauchgefäß auf Altar, aus dem ein Adler 
emportsteigt, Rs.: 18 Zeilen Schrift, Mann 339a, 0 47 mm, 44,2 g, 2. bek. Ex. 
(Ex. Sig. Koch) 	 II 	800,- 

1515: — Medaille 1730 (v. C. Wermuth) a. d. zweite Säcularfeier der Augsburger 
Konfession, Vs.: Büste des Fürsten Wolfgang n. I. (1492-1566), Rs.: vier Zei- 
len Schrift in Kranz, Mann 346, 0 21 mm, 3,5 g 	 III 	100,- 

1516 Bamberg, Bistum, Sedisvakanz 1746. Medaille (v. P. P. Werner), Vs.: St. 
Georg zu Pferd n. I., Rs.: Kaiser Heinrich zu Pferd n. r., Randschrift, Zepern. 
65, 0 39 mm, 22 g 	 III 	300,- 
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1517 Brandenburg, Aemilia, Gern. d. Markgrafen Georg v. Brandenburg, Gußme-
daille 1534 (v. Matthes Gebe!), Vs.: Büste n. I., Rs.: dreifach behelmtes Wap- 
pen (späterer dickrandiger Guß), Habich - Vs. 1103, 0 29,5 mm, 27,8 g 

1518 Braunschweig, Karl Wilhelm Ferdinand, Zinnmedaille 1787 (v. Reich) a. d. 
Unterdrückung der Unruhen in den Niederlanden, Vs.: Büste n. r., Rs.: Stadt- 
ansicht v. Amsterdam zw. je 7 Wappen, Knyp. 1589, F. 2647, 0 47 mm 	R 

1519 Breslau, Medaille 1882 (v. Kullrich u. Weigand), a. d. 50jährige Jubiläum d. 
Pferderennvereins, Vs.: Köpfe Friedr. Wilhelm III. u. Wilhelm 1. n. I., Rs.: Silesia 
sitzt mit Stadtwappen n. I. u. hält Siegeskranz über Rennpferd, im Hintergrund 
Stadtansicht, F. u. S. 4787, 0 50 mm, 58,56 g 

1520 Elbing, Medaille 1837 (v. Loos u. Held) a. d. 600 Jahrfeier der Stadt, Vs.: der 
Stadtgründer Hermann Balk mit Bauplan, Rs.: Rathaus, 0 49 mm, 19,3 g 

1521 Frankfurt, Zinnmedaille 1840 (v. Neuss) a. d. dt. Bund, Vs.: Wappen v. Preus-
sen u. Österreich in doppeltem Wappenkreis d. Bundesstaaten, Rs.: stehen- 
der Arminius, J. u. F. 1837, 0 41 mm 	 R 

1522 - Zinnmedaille 1848 (v. Neuss u. Sebald) a. d. Erzherzog Johann als Reichs-
verweser, Vs.: Büste schräg v. v., Rs.: Paulskirche, J. u. F. 1146, 0 41 mm 

1523 Hamburg, Medaille 1806 a. d. 50jährige Anwesenheit v. John Parish in Ham-
burg, beiders. Schrift, Gaed. 2012, 0 39 mm, 22,2 g 

1524 Hessen-Kassel, Zinnmedaille 1831 a. d. Übergabe der Verfassung, unter Kur-
fürst Wilhelm II., Vs.: Gardist u. Soldat vor Altar mit Löwen, Rs.: acht Zeilen 
Schrift, Hoffm. 2959, 0 44 mm 	 leichte Korrosionsspuren RR 

1525 Jülich-Kleve-Berg, Kupfer-Jeton 1651, v. einer Stiftung als Aussteuerspende 
an arme Mädchen, Vs.: Geldregen auf Brauttruhe, Rs.: bekr. Wappen, Weyg. 
4025, 0 27,5 mm 	 R 

1526* Köln, EB, Maximilian Franz, 1784-1801, Medaille 1786 (v. Boltschauser) a. d. 
Gründung der Uni Bonn, Vs.: Büste n. r., Rs.: 11 Zeilen Schrift, Wuerst 95a, 
Lav. 220b, 0 45 mm, 21,41 g 

1527 -Zinnmedaille 1842 (v. Neuss) a. d. Vollendung d. Domes, Vs.: Dom im Bau v. 
der Südseite her gesehen, Rs.: Dom nach der Fertigstellung, 0 41 mm 	R 

1528 - Zinnmedaille 1845 (v. Kramer) d. Dombauvereins, Vs.: Domansicht, Rs.: 
Engel mit zwei Wappen, 0 37 mm 	 gelocht 

1529 - Dombaumeister-Medaille 1928, Vs.: Dom mit Daten, Rs.: Dombaumeister 
mit Bauplan, 0 36 mm, 24,9 g 

1530* Lübeck, Medaille 1823 (v. Voigt u. Loos) a. d. 50jährige Jubiläum d. Bürger-
meisters J. M. Tresdorpf, Vs.: Büste n. I., Rs.: 9 Zeilen Schrift in Kranz, Beh-
rens 717, 0 43 mm, 28,55 g 

1531* Mainz, EB, Johann Friedrich Karl Graf v. Ostein, 1743-1763, Medaille o. J. 
a. d. Förderung der freien Rheinschiffahrt, Vs.: v. Auge Gottes bestrahlter 
Palmbaum, links Genius mit Zepter u. dem Wappen d. Erzbischofs, rechts 
Genius mit Gießkanne u. Wappen d. Domkapitels, Rs.: vier Rheinschiffe auf 
deren Wimpeln die Buchstaben M(ainz), T(rier), C(öln) u. P(falz), im Vorder-
grund Weinstöcke, darüber WOHLFAHRT DES RHEINSTROMES, u. Hand aus 
Wolken, die Füllhorn ausleert, Pr. Alex. -, Würdtw. 513, Sig. Walter 514 

RRR 

1532* - Franz Ludwig v. Kesselstadt, Medaille 1772, a. d. Jubiläum als Domscholast 
zu Mainz u. Trier (v. St:eler), Vs.: 12 Zeilen Schrift in Kartusche, Rs.: Domherr 
kniet vor Altar unter Gottesauge, Pr. Alex. 844, 0 43 mm, 29,18 g 

1533 München, Messingmedaille, vergoldet, a. d. 1. Oktoberfest unter Ludwig II., 
Vs.: Büste v. v., Rs.: 6 Zeilen Schrift, 0 22 mm 

IV- 75.- 

IV 100,- 

III 75,- 

III 50,- 

III 100,- 

IV 60,- 

III 160,- 

V 100,- 

IV/V 100,- 

III 350,- 

III- 50,- 

IV 40,- 

III 40,- 

III 150,- 

III 1500,- 

III 300,- 

III 45,- 
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1534 — Eucharistischer Weltkongreß 1960, Goldmedaille des bayer. Hauptmünz-

amtes, Vs.: Krummstab zw. zwei Wappen, Rs.: Abendmahl u. Kreuzigungs- 
szene, 0 25 mm, 10,5 g 	 Gold 

	
120,- 

1535 — Silbermedaille ähnl. wie vor, 0 38 mm, 19,52 g 
	

24,- 

1536 Nassau, Adolf, 1839-1866, Bronzemedaille 1846 (v. Zollmann) zur 1. Nassaui-
schen Gewerbeausstellung in Wiesbaden, Vs.: sitzende Nassavia mit Kranz u. 
Schild, Rs.: Schrift in Kranz, Isenb. 235d, 0 41 mm 

	
III 
	

100,- 

1537 Nordhausen, Bronzemedaille 1927 (v. Dasio), zur Jahrtausendfeier, Vs.: Kai-
ser Heinrich I. mit Schwert u. Schild über Stadtsilhouette, Rs.: neun Zeilen 
Schrift, 0 45,5 mm 
	

III 
	

50,- 

1538 Nürnberg, Bronzemedaille 1885 (v. Lauer) a. d. Hochzeit v. Maria Renlein u. 
Johann Lauer, Vs.: Amor schmiedet zwei Herzen zusammen, Rs.: Namen der 
Brautleute in Kranz in Umschrift, 0 36 mm 	 III 

	
45,- 
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1539* Paderborn, Clemens August v. Bayern, 1719-1761, Medaille 1736 (v. P. P. 
Werner) a. d. 9. Säcularfeier der Ankunft der Reliquien d. HI. Liborius, Vs.: 
zwei Engel mit Sarg über Stadt, Rs.: Schrift über 7 Wappen auf Mantel, W. 265, 
Kat. Weyg. 3197, 0 35 mm, 11,7 g 	 III 	200,- 

1540 Preußen, Friedrich Wilhelm 1., 1713-1740, Medaille 1732 (v. P. P. Werner) a. d. 
Aufnahme d. Salzburger Emigranten, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: stehende 
Borussia empfängt Emigrantengruppe, Roll 13, Menad.: Schaumünzen 266, 
0 44 mm, 29 g 	 III 	500,- 

1541 - Silberabschlag d. Dukaten (v. Abramson) a. d. Berliner Huldigung 1740, 
Vs.: Kopf Friedr. II. n. r., Rs.: Schrift, Henckel 1447, 0 23m m, 7,2 g 	 IV 	40,- 

1542 - Medaille 1786 (v. Abramson) a. d. Huldigung v. Minden u. Ravensburg, Vs.: 
Büste Friedr. Wilhelm II. n. r., Rs.: Schrift, Hoffmann 72, 0 27 mm, 7,21 g 	IV 	50,- 

1543 - Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861, Medaille 1840 (v. Fischer) a. d. Huldi-
gung zu Berlin, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen in Wappenkranz, 0 42 mm, 
29,27 g, Henckel 2487, in Originaletui 	 1 	60,- 

1544 - Bronzemedaille 1840 a. d. Huldigung zu Königsberg u. Berlin, Vs.: Kopf 
n. r., Rs.: Borussia kniet vor König, Henckel 5469, 0 41 mm 

	

in Originaletui, Leder 111 	90,- 

1545* Sachsen, Johann Georg, 1615-1656, ovale Gußmedaille o. J. n. einem Ca-
meo?, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Büste schräg v. v., Habich 3642, Thieme 1919, 
Blei-Zinn-Legierung 	 RR IV 	400,- 

1546* - ovale Medaille (v. Tobias Wolf) 1622 a. d. Tod der Kurfürstenmutter Sophia 
(1586-1622) - geb. Prinzessin v. Brandenburg 	Vs.: Büste mit Mühlstein- 
kragen n. 1., Rs.: Daten u. Schrift, Mers. 774, Blei-Zinn-Legierung 	 R 111-1V 	250,- 

1547 - kleine rautenförm. Klippe 1637, Vs.: «Vergiß mein nicht» über Jahr, Rs.: IHS 
in Strahlenfeld (am kurfürstl. Hof als Weihnachtsgeschenk benutzt) 	Hksp. IV 	30,- 

1548* -Johann Georg III., 1680-1691, ovale Medaille 1678 (v. Omeis), Vs.: Büste 
schräg v. v., Rs.: Arm aus Wolken hält Fahne, ( 47 x 43 mm, 49,2 g 	RR III 	1600,- 

1549* - Friedrich August III., 1763-1806, Medaille 1769 (v. Stiebler) a. d. Huldigung 
v. Bautzen, Vs.: reitender Fürst, Rs.: Allegorie Treue u. Glück, Mers. 1930, 
0 35 mm, 14,42 g 	 120,- 

1550 - Gotha-Altenburg, Friedrich II., 1693-1732, Zinnabschlag des 1/7  Schau-
talers auf seinen 41. Geburtstag (1717) (v. Koch), Vs.: Kopf n. r., Rs.: 8 Her- 
zen auf Altar, Mers. 3166, Dassd. 2453, 0 32 mm 	 R IV 	120,- 

1551* - Militärverdienst-Medaille 1814 f. d. 5 dt. Armeekorps, unter Herzog E. H. v. 
Sachsen-Hildburghausen, Vs.: Fasces aus 7 Lanzen, Rs.: Text, Julius 3266, 
Heyden 717, Eisen mit Silberrand u. Öse, (I) 39 mm 	 R III 	80,- 

1552* Schweidnitz, Schulprämienmedaille o. J. a. d. Legat d. Stadtsynd. Hahn, Vs.: 
Schrift über Wappen mit Hahn, Rs.: Arm hält Kranz über Buch, F. u. S. 3622, 
Wellh. 746, 0 36 mm, 20,49 g 	 R III 	250,- 

1553 Ulm, Zinnmedaille um 1850 (v. Neuss), Vs.: Dom vor Beginn der Turmvollen-
dung, Rs.: 10 Zeilen Schrift unter Wappen, Nau 247, 0 37 mm, dazu versil-
berte Messingklippe zur Feier d. Domvollendung 1890, 0 28 mm, gelocht 

	

(2 Stück) 111/IV 	80,- 

1554 Wartburg, Eisenguß-Medaille um 1930, Vs.: Ansicht d. Burganlage, Rs.: Schrift 
um Lutherrose, q5 83,5 mm 	 III 	60,- 

1555 Würzburg, Medaille 1856 (v. Piltz) d. polytechn. Vereins a. d. Gründung d. 
Maxschule, Vs.: Ansicht d. Schulgebäudes, Rs.: Schrift, Piloty 1375, 0 44 mm, 
41 g 	 111 	250,- 
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1556 RDR, Joseph I., 1690-1711, Medaille o. J. (1690) (v. Färber) a. d. Eroberung v. 
Kanischa, Vs.: Türken verlassen die Stadt, Rs.: Hündin bringt den Stadt-
schlüssel dem jungen König, erhabene Randschrift, Sig. Julius 368, Daneb. 
1100, 0 42 mm, 32,4 g 	 Lötspur R 

1557* - Carl VII., 1742-1745, Silbermedaille a. d. Wahlen am 24. 1. 1742 (v. P. P. 
Werner), Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler auf Podest zw. zwei Ge- 
stalten, J. u. F. 726, Kat. Jul. 1509, 0 44 mm, 29,52 g 	 min. Randsch. 

1558* - Maria Theresia, 1740-1780, Medaille 1771 (v. König) a. d. Hilfe f. d. Hun-
gersnot in Wettenhausen in Schwaben, Vs.: Büste der Kaiserin auf Posta-
ment, darum dankende Menschen, Rs.: Ortsansicht, Brett. 1989, Kat. Jul. 1974, 
0 35 mm, 17,5 g 	 R 

1559 - Prämienmedaille (v. Wirth) für Schüler, Vs.: Büste n. r., Rs.: n. 1. sitzende 
Athena belohnt Schüler, Kupfer vergoldet, 0 39,5 mm 	 mit Henkel 

1560 - Franz 1., 1804-1835, Medaille 1814 (v. Wurschbauer), a. d. Befreiung 
Deutschlands, Vs.: Köpfe v. Franz, Alexander u. Friedr. Wilhelm !II., Rs.: 
Schrift, Sig. Julius -, 0 32 mm, 12,8 g 

1561* - Kremnitz, Ausbeutemedaille, Vs.: Bergmann mit Grubenlampe, Rs.: David 
u. Jonathan, Sig. Schmula-Dr. 782, 0 45 mm, 21,8 g 	 R 

1562* Deutscher Orden, Medaille 1770 a. d. Wahl d. Herzogs Max Emanuel zum 
Hochmeister (v. A. Widemann), Vs.: Büste Karls v. Lothringen n. r., Rs.: Büste 
Max Emanuels n. r., Dudik 301, 0 47 mm, 34,6 g 

Ausland 

1563 Belgien, Antwerpen, Bronzemedaille, vergoldet, (v. C. Wiener) a. d. Weltaus-
stellung 1885, Vs.: Kopf Leopold II. n. r., Rs.: Allegorie mit Architekturelemen-
ten v. Antwerpen, 0 60 mm 

1564 Frankreich, Ludwig XIV., 1643-1715, Bronzemedaille 1674 (v. Mauger) a. d. 
Wiedereinnahme v. Döle, Vs.: Kopf n. r., Rs.: der König zu Roß n. 1., 0 41 mm 

1565 - Philipp v. Orläans, Bronzemedaille 1715, (v. le Blanc) a. d. Erneuerung d. 
Verbundes mit den katholischen Schweizern, Vs.: Büste n. r., Rs.: Schrift in 
Lorbeerzweigen, 0 58 mm 

1566 - Ludwig XV., 1715-1774, Bronzemedaille 1772 (v. Roettiers jun.) a. d. Bau 
einer Brücke, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Brückenansicht, 0 54 mm 

1567 - Bronzemedaille 1747, Getreidehilfe d. Provence, Vs.: 15 Zeilen Schrift, Rs.: 
bekr. Wappen der Provence, Brettauer 2226, Trös. Tf. 46,6, 0 73 mm 

1568 - Bronzemedaille 1798 (v. Bovy) a. d. Schlacht bei den Pyramiden, Vs.: Büste 
Napoleons n. r., Rs.: Napoleon zu Pferd vor seinen Truppen, Julius 626, 
0 41 mm 

1569 - münzförmige Bronzemedaille (v. Duprä) a. d. franz. Revolution 1804, Vs.: 
Büste d. Republik n. I., darüber DIRECTOIRE, Rs.: REVOLUTION FRANCAISE 
über Daten, Julius 1220, 0 32 mm 

1570 - Bronzemedaille 1803 (v. Jeuffroy) a. d. Besuch Napoleons im Museum, Vs.: 
Kopf n. r., Rs.: Venus v. Medici, Julius 1184, 0 40 mm 

1571 - achteckige Medaille 1820 (v. Barre) a. d. Feuerversicherung, Vs.: Büste 
Ludwig XVIII. n. 1., Rs.: Schrift in Kranz, 0 31 mm, 14,9 g 

1572 - Kupfermedaille 1840 (v. Depaulis) a. d. Überführung d. Gebeine Napoleons 
n. Paris, Vs.: belorb. Totenbüste n. 1. auf Kissen, Rs.: Schiff unter Brücke von 
Rouen, Julius 3993, (b 63 mm 

IV 150,- 

600.- 

III 180,- 

IVA/ 40,- 

III 60,- 

III 250,- 

III 300,- 

III 45,- 

III 60,- 

IV 110,- 

IV 150,- 

IV 160,- 

111-IV 80,- 

IV+ 25,- 

IV 35,- 

IV+ 35,- 

IV 80,- 
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1573 — Kupfermedaille, vergoldet, 1840 (v. Montagny) a. d. gleichen Anlaß, Vs.: be-
lorb Kopf n. r., Rs.: Empfang d. Sarges in Paris, darüber Napoleon auf flie- 
gendem Adler in Strahlen, Jul. 4003, späterer Abschlag, 	53 mm 	 50,- 

1574 — Bronzemedaille 1840 a. d. gleichen Anlaß, Vs.: bekr. N in Kranz, Rs.: Drei- 
spitz auf Wolken, Jul. 4017, 0 16 mm 	 IV 	25,- 

1575 — Bronzemedaille 1844 (v. Rogat), Vs.: Schloß v. Vincennes, Rs.: Erstürmung 
der Bastille, Jul. —, 0 42 mm 	 IV 	35,- 

1576 — Bronzemedaille f. d. Veteranen d. napoleon. Armee 1792-1815, Vs.: be-
lorb. Kopf n. r. in Lorbeerkranz unter Krone, Rs.: 10 Zeilen Text in Kranz, am 
Tragering, Höhe 49 mm o. Ring 	 III 	50,- 

1577 — Eugenie, Gern. d. Napoleon III., Bronzemedaille 1853 (v. Borrel) a. d. Ver- 
mählung, Vs.: diadem. Kopf d. Kaiserin n. I., Rs.: 5 Zeilen Schrift, 0 51 mm IV+ 	40,- 
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1578 - eins. Bronzeguß-Medaille 1918 (v. F. Gilbault) auf Georges Clemenceau, 
Abguß d. Entwurfs zu For. Bd. 7, S. 360, Büste mit Hut n. r., 	196 mm 

Unicum! 

Lothringen, Medaillen aus der Suite v. Ferdinand v. St. Urbain, 1658-1738, 
geprägt 1736 aus Anlaß d. Vermählung Franz III. mit Maria Theresia v. Oster-
reich. Alle Medaillen tragen auf d. Vs. d. Büste d. Regenten u. auf d. Rs. die 
seiner Gattin, Bronze, 0 57 mm 

1579 - Vs.: Gerard d'Alsace, 1048-1070, Rs.: Hadwichs v. Namur n. 1. 

1580 - Vs.: Simon II., 1176-1205, n. I., Rs.: Ida v. Vienne n. I. 

1581 - Vs.: Simon II., 1176-1205, n. I. Rs.: Ida v. Vienne n. I. 

1582 - Vs.: Friedrich v. Bitch, 1205-1206, n. r., Rs.: Ludmilla v. Polen n. I. 

1583 - Vs.: Dietbald 1., 1213-1220, n. r., Rs.: Gertrud v. Dagsburg 

1584 - Vs.: Matthias II., 1220-1251, n. r., Rs.: Katharina v. Limburg n. 1. 

1585 - Vs.: Friedrich III., 1251-1303, n. r., Rs.: Margarete v. Navarra n. 1. 

1586 - Vs.: Karl II., 1390-1431, n. r., Rs.: Margarete v. Bayern n. I. 

1587 - Vs.: Friedrich I. v. Vaudemont 1-  1415 n. r. (Sohn Johann 1. u. Bruder Karl II.), 
Rs.: Margarete v. Joinville n. r. 

1588 - Vs.: Anton v. Vaudemont, 1415-1447, Sohn Friedrichs I. n. 1., Rs.: Maria v. 
Harcourt n. I. 

1589 - Vs.: Friedrich II. v. Vaudemont, 1447-1470, Sohn Anton n. r., Rs.: Jolantha 
v. Anjou n. 1. 	 bearbeitet und gelocht 

1590 - Vs.: Nikolaus v. Anjou, 1471-1473, n. r., Rs.: 12 Zeilen Schrift 

1591 - Vs.: Heinrich II., 1608-1624, n. r., Rs.: Margarete Gonzaga n. 1. 

1592 - Vs.: Karl IV. n. r., 1625-1675, Rs.: Nicole v. Lothringen n. I. 

1593 - Vs.: Leopold n. r., 1690-1729, Rs.: Elisabeth Charlotte v. Orleans n. r. 

1594 - Kupfermedaille a. d. 25jährige Jubiläum Carl Alexanders als Präfekt v. Bel- 
gien 1769, Vs.: Büste n. 1., Rs.: 9 Zeilen Schrift, 	31 mm 

1595 Großbritannien, Anna, 1702-1714, Medaille 1704, Zinn-Leg. (v. Ph. H. Müller) 
a. d. engl. Siege, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Neptun u. Britannia, Forster 729, MI Bd. 
2, 69 	 R 

1596 - Halfpenny-Token 1794, Hampshire, Vs.: behelmte Büste n. 1., Rs.: Segel- 
schiff, Seaby 16, Gebäude/Bienenstock 	 (2 Stück) 

1597 Niederlande, Bronzemedaille 1588 (v. G. v. Bylaer), a. d. Vernichtung d. spani-
schen ARMADA, Vs.: Kaiser u. Papst mit geistl. u. weltl. Würdenträgern in 
Runde sitzend, Rs.: sinkende Segelschiffe, v. Loon 1, 390, 1, j  50 mm 

kleines Loch 

1598 - Karl Alexander v. Lothringen, Medaille 1769 a. d. 25jährige Stadthalterjubi- 
läum, Vs.: Büste n. I., Rs.: 9 Zeilen Schrift, 	33 mm, 12,45 g 

1599 - Bronzemedaille 1836 (v. Schouberg) f. d. Absolventen des jüdischen Se-
minars gem. königl. Dekrete, Vs.: Löwe mit Wappen, Gebotstafel u. Bienen-
korb hinter Säule mit Davidstern, Rs.: Schrift um Lorbeerkranz, Polak 22, 

48 mm 
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III 500,- 

IV-V 40,- 

III 80,- 

III 80,- 

IV 50,- 

IV-III 80,- 

III 80,- 

III 80,- 

III 80,- 

IV 50,- 

III 80,- 

IV 20,- 

IV-III 80,- 

IV-III 80,- 

111-1V 80,- 

IV 80,- 

IV 40,- 

IV-V 75,- 

III 50,- 

IV 500,- 

IV+ 35,- 

IV 200,- 
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1600 — Utrecht, Bronzemedaille 1836 (v. van der Kellen) a. d. 200 Jahrfeier der Uni- 
versität Utrecht, Vs.: stehende Athena, Rs.: 9 Zeilen Schrift in Kranz, 0 53 mm 	 90,- 

1601 — Bronzemedaille 1841 (v. J. Wiener) a. ein israel. Altersheim in Gravenhage, 
Vs.. Gebäude, Rs.: 10 Zeilen Schrift unter Kranz, Polak 25, 0 41 mm 	 IV 	200,- 

1602* Rußland, Anna lwanowna, 1730-1740, Medaille 1737 (v. Vestner) a. d. Ein-
nahme v. Orscha am Dnjepa, Vs.: bekr. Büste der Zarin n. r., Rs.: Siegesengel 
über Stadt u. Waffen, 0 44 mm, 27,8 g 	 III 	200,- 

1603* Schweiz, Zürich, Medaille 1774 (v. J. C. Mörikhofer) a. d. Zunfthaus «zur Sa-
fran», Vs.: Ansicht des Zunfthauses, Rs.: Merkur an Altar mit Zunftwappen 
gelehnt, 0 50 mm, 47,7 g 	 III 	350,- 

1604 USA, Medaille 1783 der Cincinnati-Gesellschaft, Vs.: Bauer mit Pflug vor Stadt 
u. Schiff, Rs.: Bauernfamilie vor Blockhütte, im Hintergrund Kämpfende, 0 
45 mm, 25,55 g 	 III 	250,- 

1605 — satir. Bronzemedaille 1857 a. d. Papiergeld, Vs.: hängendes Schwein, Rs.: 
stehendes Schwein, 0 35 mm, Sig. Alex. 217 	 IV 	50,- 

1606 — Bronzemedaille 1869 (v. W. Barber) a. d. Eröffnung der Pacific-Eisenbahn, 
Vs. Büste des Präsidenten Grant n. r., Rs.: Eisenbahn in Landschaft, Sig. 
Alex. 714, Moy. 411, 0 45 mm 	 III 	100,- 

1607 — Zinnmedaille 1884 a. d. 100 Jahrfeier der Stadt Middletown (Connecticut), 
Vs.: Büste des Bürgermeisters, Rs.: Siegel der Stadt, 0 39 mm 	 IV 	40,- 

1608 — Bronzemedaille 1892 a. d. 400 Jahrfeier der Landes des Chr. Columbus, 
Vs. s. Büste v. v., Rs.: Segelschiff, Sig. Alex. 600, (i) 32 mm; dazu Zinnmed. 
a. d. gl. Anlaß, Büste/Capitol, Sig. Alex. 591, 0 35 mm 	 (2 Stück) 111-IV 	40,- 

III- 
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1609 — Bronzemedaille 1893 (v. Barber u. S. Gaudens) a. d. Columbus-Erinne-
rungsausstellung, Vs.: Landung des Columbus, Rs.: Schrifttafel u. Allegorien, 
0 76 mm 

1610 — Hudson-Fulton-Celebration-Medaille 1907, (v. Whitehead u. Haag), Vs.: 
Henry Hudson erforscht den Hudson-River, Rs.: 3 Grazien halten Fultons 
Dampfschiff, 0 51 mm, 67 g 

1611 — Bronzemedaille 1927 a. d. 100jährige Bestehend der Eisenbahngesellschaft 
Baltimore-Ohio, Vs.: die frühe Lokomotive «Tom Thumb», Rs.: Genius über 
modernem Zug, 0 69 mm 

1612 —Aluminium-Medaille 1934 der Union Pacific, Vs.: Eisenbahn, Rs.: Schrift, 
0 32 mm 

Personenmedaillen und Plaketten 

1613 D'Affry, Louis, eins. rechteckige Bronzeplakette 1918 a. d. 1. Schweizer Histo-
riker Kongreß, Medaillon mit Büste n. r. über Schrift, 41 x61 mm 

1614 Appiani, Andrea, Mailänder Historienmaler, Bronzemedaille o. J. (v. Cossa), 
Vs.: Kopf n. I., Rs.: Schrift in Kranz, 0 50 mm 

1615 v. Arneth, Alfred, Ritter, Geschichtsforscher, Bronzemedaille 1890 (v. Scharff), 
Vs.: Büste n. I., Rs.: Klio vor Denkmalsgruppe: M. Theresia, Prinz Eugen u. 
Graf Starhemberg, v. Locher 182, 0 57 mm 

1616 Bachofen von Echt, Adolf, Präs. d. ornitholog. Vereins Wien, Plakette a. d. 
Vermählung 1895 (v. A. Scharff), beiderseits Büsten, 44 x 34 mm, 32,5 g, 
v. Loehr 256 

1617 Bara, Jules, belg. Minister etc., Bronzeplakette 1903 (v. G. Charlier) a. d. Ent-
hüllug seines Denkmals in Tournai, Vs.: Büste n. r., Rs.: Stadtgöttin vor Denk-
mal, 62 X 42 mm 

1618 Berryer, Pierre, franz. Abgeordneter, Bronzemedaille 1833 (v. Barre), Vs.: Kopf 
n. r., Rs.: Schrift in Kranz, Ball 1927, 6524, 0 42 mm 

1619 Bismarck, Otto von, Medaille 1898 (v. Balmberger), a. d. Tod, Vs.: Büste in 
Uniform n. r., Rs.: Krone u. Schwert auf Kissen in Zweigen, 0 49 mm, 60,3 g 

1620 Derfflinger, Georg Freiherr v., Preuß. General unter Friedrich Wilhelm d. Gr., 
Blei-Medaille o. J. (v. Höhn), Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Wappen zw. Krie-
ger u. Gefangenem, 0 52 mm 

1621 Galvani, Alois, Physiker, Bronzemedaille 1888 (v. Mercandetti) der Stadt 
Bologna a. d. 100jährige Jubiläum der Entdeckung der galvanischen Elektri-
zität, Vs.: Büste n. r., Rs.: Schrift, 0 67 mm 

1622 Goethe, J. W., eins. Bronzeplakette 1908 (v. Kowarzik), Goethe als Kind ste-
hend vor seiner sitzenden Mutter, i. A. FRAU RATH GOETHE, 187 x 120 mm 

in dieser Größe R 

1623 Helfert, J. A. von, Historiker, Bronzemedaille 1888 (v. Scharff), Vs.: Büste n. I., 
Rs.: Wappen mit Haltern, 0 50 mm 

1624 Hünefeld-Köhl-Fitzmaurice, Medaille 1928 (v. I. B.) a. d. Atlantikflug der «Bre-
men», Vs.: Fliegerbüste, Rs.: Flugzeug über Meer, 0 31 mm, 25 g 

1625 Krüger, Paul, niederl. Verdienstmedaille, Kupfer, für die Kämpfer 1899/1900 
(v. Scharff), Vs.: Büste schräg v. v., Rs.: Schrift mit Eichenzweig, 0 40 mm 

1626 Lappenberg, Johann M., Vorsteher des Vereins f. Hamburger Geschichte, 
Bronzemedaille 1864 (v. Lorenz), Vs.: Büste n. I., Rs.: Schrift in Dreipaß, 
Gaed. 2127, 0 42 mm 

III 120,- 

IV 60,- 

III 150,- 

IV 30,— 

III 40,- 

IV 60,- 

IV+ 100,- 

III 120,- 

IV 40,- 

IV 40,- 

III 50,- 

IV 100,- 

III 300,- 

III 150,- 

III 90,- 

75,- 

III 50,- 

III 75,- 

120 



1627 Laudon, Generalfeldmarschall, Zinnmedaille 1789 (v. Reich) a. d. Eroberung 
Belgrads, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Reiter vor Stadt, Kat. Jul. 2822, 0 42 mm 

1628 Lehmann/Garnier, Bronzemedaille 1907 (v. Mayer u. Wilhelm, Stuttgart) a. d. 
Silberhochzeit, Vs.: Beider Büsten n. 1., Rs.: Schrift unter Gottesauge, 0 
45,5 mm 

1629 Lind, Carl, Rat im österr. Kultus-Ministerium, Bronzemedaille 1891 (v. Pawlik), 
Vs.: Büste n. I., Rs.: die Wissenschaft enthüllt die Geschichte des Mittelalters, 
0 58 mm 

1630 Meteren, Emanuel van, Antwerpen, Bronzemedaille (v. J. H. Simon) 19. Jh. 
aus der Galerie Metallique, Vs.: Büste n. r., Rs.: Geburts- u. Sterbedaten, 

rzbach 483, 0 47 mm 

1631 Niemeyer, Aug. Herrn., Theologe, Kanzler der Univers. Halle, Bronzemedaille 
1827 (v. Pfeuffer), Vs.: Büste n. 1., Rs.: Prometheus u. Minerva, Laverrenz 175, 

48 mm 

1632 Osse, Melchior v., sächs. Kanzler, Bronze-Gußmedaille 1543 (v. Matthes Ge-
bel), Vs.: Büste n. r., Rs.: behelmtes Wappen, Habich 1238, 0 39 mm 

späterer, alter Guß 

1633 Simons, Pierre, Erbauer der ersten belg. Eisenbahn, Bronzemedaille 1843 
(v. Delbarre) a. s. Tod auf einer Reise nach Amerika, Vs.: Büste n. 1., Rs.: 
Schrift, 0 50 mm 

1634 Strauch, Aegidius, Prof. in Danzig, Historiker u. Theologe, Medaille 1678 a. s. 
Entlassung aus der Haft, beiders. Büste, Hutt.-Cz. 4046, Sig. Erbst. 1979, 0 
30 mm, 8,1 g 

1635 Weiß, Leonhard, Kaiserl. Rat, Augsburg um 1700, Bleimedaille (v. C. J. Le-
herr, der 1707 wg. Falschmünzerei enthauptet wurde), Vs.: Büste n. r., Rs.: 
sitzende Minerva mit Gorgonenschild, 0 21,5 mm 	 R 

1636 Zinzendorf, Nic. Ludw., Graf von, Bronze-Aluminium-Leg. sowie Meissner 
Porzellan-Medaille 1922 a. d. Herrnhuter Bruderschaft, Vs.: Büste n. 1., Rs.: 
Tempel in Umschrift/Schrift, 0 40 mm 	 (3 Stück) 

Numismatik 

1637 Medaille, Messing, Robert Ball, Münzhändler in Berlin, Vs.: Büste n. 1., Rs.: 
Verkörperung der Numismatik zw. Münzschränken sitzend, 0 33,5 mm 

1638 Medaille, Aluminium, Robert Ball, Münzh. in Berlin, Vs.: Büste n. I., Rs.: 
Fortuna auf Kugel n. 1. in Umschrift: VIEL GLÜCK ZUM NEUEN JAHRE 1902, 
0 33,5 mm 

1639 Bronze-Gußmedaille, versilbert, 1926 (v. E. Seger) auf Ferdinand Friedens-
burg, 50 Jahre schles. Münzkunde, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Kniender mit Fund- 
urne voller Münzen, 0 77 mm 	 R 

1640 klippenförmige Medaille 1886 a. d. IV. Vereinstag deutscher Münzforscher, 
Vs : Müncher Kindl mit deutschem u. bayer. Wappen, Rs.: Justitia mit Waage 
zw. prägendem Chronos u. Merkur mit Geldbeutel, Messing, 26,5 X 26,5 mm 

1641 Bronzemedaille 1893 (v. Pawlik) a. d. 25jährige Jubiläum d. Medailleurs An-
ton Scharff, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Schrift in Palmzweig, 0 32 mm 

1642 Medaille, Bleileg. (v. Barre) a. d. Besuch v. König Louis Philipp u. der königl. 
Familie in der Pariser Münze 1833, Vs.: Nike über Medaillons v. König u. 
Königin, Rs.: vier Medaillons der Kinder, 0 75 mm 	 Randsch. 

IV- 50,- 

III 60,- 

IV+ 50,- 

III 50,- 

III 100,- 

IV- 250,- 

IV+ 90,- 

111-1V 160,- 

IV 60,- 

IV 60,- 

IV+ 40,- 

III 40,- 

III 220,- 

III 40,- 

IV+ 65,- 

IV 80,- 
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1643 Kupfermedaille 1853 (v. Barre) a. d. Besuch v. Napoleon III. in der Münzstätte 
Lille, Kopf Napoleons n. I., Rs.: Datum in Umschrift, 0 30 mm 	 IV 	30,- 

1644 Bronzemedaille 1900 der Monnaie de Paris (v. Daniel Depuis) a. d. Neue Jahr-
hundert, Vs.: Genius vor Spindelprägewerk, Rs.: allegorische Darstellung, 
0 50 mm 	 III 	60,- 

1645 Kupfermedaille, vergoldet (v. H. Wittig) a. d. Vollendung der 200. Münzma-
schine 1876, Vs.: Köpfe v. D. u. H. Uhlhorn, Ersterer erfand die Kniehebel- 
presse, Rs.: 7 Zeilen Schrift in Umschrift, 0 41,5 mm 	 gelocht IV 	35,- 

1646 Kupferne Münzprobe 1839, Frankreich, Vs.: bekr. jugendl. Büste Ludwig XIII., 
Rs.: Jahr in Laubkranz, Mazard 1141, 	30 mm 	 fein gelocht R IV 	50,- 

1647 kl. Bronzemedaille 1910 (v. Michaux) a. d. Münzstätte Brüssel, Vs.: Darstel-
lung der Hammerprägung «JADIS», Rs.: Prägung mit der Kniehebelpresse 
«AUJOURD HUI», 0 30 mm 	 IV 	30,- 

1648 Münzprobe (Ertel-Probe) des bayer. Hauptmünzamtes für griech. Münzen 
1883, Vs.: Schrift, Rs.: Wappen, Divo P 42 	 RR III 	225,- 

Medicina in Nummis 

1649 Frankreich, Bronzejeton 1706 (v. H. R. F.) a. d. Apotheker L. H. Rouviöre, Rs.: 
Hygieia füttert Schlange, Rs.: Schlange auf Wappenpostament, Brett. 5163, 
Feuard. 4752, 0 30 mm 	 IV- 	45,- 

1650 - Bronzejeton 1706 a. d. Amphithäätre anatomique in Paris, Vs.: Wappen 
des königl. Leibchirurgen Marächal, Rs.: Amphitheater, Brett. 2725, Feuard. 
4719, 0 28 mm 	 IV 	45,- 

1651 -Jeton 1751 (v. Duvivier) a. d. königl. Akademie für Chirurgie, Vs.: Kopf 
König Ludwig XV. n. r., Rs.: Genius steht vor Minerva, Brett, 2734, Feuard. 
4732 var., 0 30 mm, 9,5 g 	 Hksp. IV- 	50,- 

1652 -Jeton o. J. (nach 1778) (v. Duvivier) der königl. medizin. Gesellschaft, Vs.: 
Kopf König Ludwig XVI. n. r., Rs.: vier Zeilen, Brett. 2749, Feuard. 4734, 0 
29 mm, 7,9 g 	 III 	60,- 

1653 -Jeton 1778 a. d. Collöge de Pharmacie, Vs.: Hahn u. Schlange, Rs.: Wap- 
pen (Schlange um Palme), Brett. 5169, Feuard. 4758 var., 0 31 mm, 9,2 g 	 60,- 

1654 - Medaille 1827 (v. Dubois) a. d. medizin. Gesellschaft in Toulouse, Vs.: 
Kopf des Hypokrates n. I., Rs.: 4 Zeilen Schrift in Kranz, vgl. Brett. 2815, 
0 31 mm, 10,7 g 	 III 	80,- 

1655 - Bronzemedaille ähnl. wie vor, Brett. 2815 	 IV+ 	45,- 

1656 Deutschland, bleierne Wertmarke 1790, Vs.: JESUS CHRISTUS (in Kreuzform 
geschrieben) in Umschrift: HEIL DER KRANKEN, Rs.: Wertzahl 50 in Schlan- 
genring, 0 38 mm 	 IV 	40,- 

1657 - astrolog. alchemist. Amulett, 18. Jh., Vs.: Pentagramm umgeben v. alchem. 
Symbolen, Rs.: Stern gebildet aus zahllosen, sich überschneidenden Drei- 
ecken, in d. Winkeln alchem. Symbole, Brett. -, 0 49,4 mm, vgl. S. 180 	 IV 	50,- 

1658 USA, Bronzemedaille 1896 auf W. A. Mühlenberg, Gründer des St. Luke's Hos-
pitals, Vs.: Büste n. r., Rs.: Widmung der amerik. numism. u. archäolog. Ge- 
sellschaft, neben Palmzweig, 0 50 mm, Brett. - 	 IV 	100,- 

1659 Belgien, Messingmarken zu 1, 2, 5 u. 10 Centimes o. J., der Colonies Agri-
coles de bienfaisance, Hoogstraeten Merxplas, beiders. Wert in Umschrift 

	

(4 Stück) IV 	40,- 
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lus in Nummis 

1660 Deutschland, Medaille 1895 a. d. neue Reichsgerichtsgebäude in Leipzig 
(v. Lauer), Vs.: Gebäude, Rs.: Justitia, 0 33 mm, 17,91 g 

1661 Belgien, Bronzemedaille 1850 (v. Wiener) a. d. Neubau des Frauengefängnis-
ses in Brüssel, Vs.: Ansicht des Gefängnisses, Rs.: Grundriß mit Zellenplan, 
0 50 mm 

1662 — Bronzemedaille 1856 (v. Wiener) a. d. Fertigstellung des Gefängnisses in 
Antwerpen, Vs.: Ansicht, Rs.: Grundriß mit Zellenplan, 0 50 mm 

1663 — E3ronzemedaille 1880 (v. Wiener) a. d. Bau des Gefängnisses in Löwen, Vs.: 
Gebäudeansicht, Rs.: Grundriß mit Zellenplan über Daten, 0 59 mm 

1664 — Bronzemedaille 1885 (v. Wiener) a. d. Neubau des Gefängnisses in St. Gil-
les, Vs.: Gebäudeansicht, Rs.: Grundriß mit Zellenplan, 0 60 mm min. Rdsch. 

1664a — Gefängnis-Münzen zu 1 u. 5 Centimes 1841 des Gefängnisses Reckheim, 
MONNAIE FICTIVE, beiders. Schrift 	 (2 Stück) 

1665 Frankreich, ovale Richtermedaille o. J. (1793) (v. Maurisset) als Ausweis für 
Richter des Revolutionsstribunals, Vs.: stehende Republik, Rs.: RESPECT A 
LA LOI in Eichenkranz, mit Henkel, 51 x42 mm, Julius —, Essling 664 	RR 

1666 — ovale Richtermedaille o. J. (1800) (v. Ameling), Vs.: stehende Republica, 
Rs.: TRIBUNAL PREMIERE INSTANCE in Kranz, Bronze vergoldet an rot-
blauem Band, Julius 884 var., 40 x 33 mm 

Reformation 

1667 Luther, Martin, Eisen-Gußmedaille zum 400. Geburtstag, Vs.: Büste schräg 
v. v., Rs.: Schrift, 0 63 mm, hoher Rand 9,5 mm; dazu kl. eins. Eisenplakette 
mit Lutherbüste, 0 34 mm 	 (2 Stück) 

1668 — Messing-Medaille 1883 a. d. 400jähr. Jubiläum, Vs.: Büste schräg v. v., Rs.: 
Schrift, 7 28 mm, mit Henkel 

1669 — amerik. Bronzemedaille 1917 a. d. 4. Säcularfeier der Reformation, Vs.: 
Büste schräg v. v., Rs.: Luther nagelt die Thesen an Portal, 0 37 mm 

1670 — amerik. Bronzemedaille 1933, Chicago, a. d. 450. Geburtsjahr u. die 100-
Jahrfeier der Lutheranischen Kirche in Amerika, Vs.: Büste schräg v. v., Rs.: 
Kirchturm mit Schrift, 0 31 mm 

1671 — Medaille aus braunem Böttgersteinzeug, Vs.: Luthers Büste in seinem 57. 
Jahre schräg v. v., Rs.: Luthers Wappen, dazu 1 Mark Eisenach 1921, Böttger- 
steinzeug, Vs.: Kopf Luthers 	 (2 Stück) 

1672 — k.l. Medaille auf das 3. Jubelfest der Reformation 1817, Darmstadt, Vs.: 
Büste n. 1., Rs.: Schrift, 0 21 mm, 3,34 g; dazu Jeton mit Aufschrift: EINE 
FESTE BURG IST UNSER GOTT, beiders. Text, Darmstadt 1817, 2,96 g 

(2 Stück) 

1673 — versilberte amerik. Bronzemedaille a. d. 400-Jahrfeier der Augsburger 
Konfession, Vs.: die Büsten Luthers, Johanns v. Sachsen u. Melanchtons n. r., 
Rs.: die Reformatoren u. Kurfürsten vor Karl V. u. Ferdinand 1., 0 41 mm 

1674 — ähnl. wie vor, Kupfer patiniert 

Miscellanea 

1675 Medaille o. J., v. P. H. Müller, Vs.: 17 Kinder versch. Stände, darüber vier 
Engel in durchstrahlten Wolken, r. u. 1. davon: WIR SIND ALLE / GOTTES 
KINDER, Rs.: in drei durch geflügelte Engelsköpfe verbundenen Medaillons 
Kruzifix, Taube, strahlendes Dreieck über Erdkugel, v. Forster 869, 0 68 mm, 
86,75 g, mit altem Henkel 

III 80,- 

III- 60,- 

III 50,- 

IV 60,- 

III 75,- 

IV- 24,- 

IV- 100,- 

IV 75,— 

IV 60,- 

IV 20,- 

IV 25,- 

IV 20,- 

III 25,- 

III 50,- 

IV 30,- 
IV 30,— 

IV+ 500,- 
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1676 Medaille o. J., v. J. Hönn (Danzig 1636-1687), Vs.: Gärtner mit Spaten unter 
strahlendem Gottesnamen, Rs.: Flora sitzend v. v. mit Rebstock u. Füllhorn, 
G. P. H. 1171, 0 34 mm, 10,40 g, mit altem Henkel 

1677 Medaille o. J., von Loos, Vs.: Jesus ein Kind segnend, Rs.: Altar mit Kruzifix, 
Kelch u. Patene, 0 36 mm, 13,6 g 

1678 Zinnmedaille 1848 a. d. Deutsche Parlament, v. Drentwett, Vs.: Doppeladler 
zw. zwei Eichen, Rs.: zwei Fürsten beim Schwur, 0 37 mm 

1679 Kalendermedaille a. d. Jahr 1779, Vs.: Tabelle aller Sonntage des Jahres, Rs.: 
Tabelle der Mondphasen, Messing, 0 38 mm 

1680 Medaille 1936 a. d. Olympischen Spiele, Vs.: weibl. Gestalt mit Kranz u. 
Zweig, Rs.: Glocke, 0 37 mm, 21,6 g 

1681 Bronzemedaille o. J. (Judaica), Vs.: Büste des Moses mit Widderhorn n. I., 
Rs.: vier Zeilen hebräische Schrift aus dem Exodus, Hochrelief, 0 34,5 mm 

1682 Bronzemedaille a. d. Gefallenen der Stadt Mannheim im Krieg 1871/72, von 
Moest-Schnitzspahn, Vs.: sieben Zeilen, Rs.: Trauernde an Sarkophag, in 
Etui, 0 33 mm 

1683 Bronzemedaille o. J. a. d. Bergsteigen, v. F. Christ, Vs.: Bergsteiger auf Gipfel, 
Rs.: die drei Grazien, 0 59 mm 

1684 Bronzeplakette 1900 a. d. Beteiligung Österreichs an der Weltausstellung in 
Paris, v. Schwartz, Vs.: Gebäude d. Handelsministeriums, Rs.: alleg. Darstel-
lung, 77 x53 mm 

1685 Spieljeton o. J., Vs.: Eule mit Spielkarten, Rs.: in vier Zeilen JE AER/GER-
SCHALK/JE BESSER/GLUCK, Brett. 4774, Bronze, 0 22 mm 

1686 Porzellanmedaille, Meißen 1921 auf Ludwig Richter; Quedlinburg 1922 a. d. 
1000-Jahrfeier (2x ), Meißen 1929 	 (4 Stück) 

Schützenmedaillen 

1687 Schützenmedaille, Gotha 1861, Vs.: Schützenembleme, Rs.: sechs Zeilen im 
Kranz, Mers. —, Zinn, 0 33 mm 

1688 — Stuttgart 1875 a. d. 5. deutsche Bundesschießen, v. Mayer, Vs.: Sieger-
kranz-Verleihung, Rs.: bekr. Wappen im Vierpaß, Zinn, 0 42 mm, ohne Henkel 

1689 — wie vor, mit Henkel 

1690 — Edenkoben 1883, a. d. VII. Verbandsschießen, v. J. Diem, Vs.: Schießplatz, 
Rs.: Siegerkranz-Verleihung ähnl. wie vor, Zinn, c 42,5 mm 

1691 — Nürnberg 1895, a. d. XII. Kranzschießen, v. Bamberger, Vs.: Stadtansicht, 
Rs.: Schützenembleme, darunter Schrift, Bronze versilbert, 0 50 mm 

1692 — Lot u. a. aus Blankenhain, Velbert, Zworten, Wien etc., aus Silber, Messing, 
Kupfer, Zinn, teils gehenkelt 	 (11 Stück) 

IV 80,- 

1- 36,- 

IV 100,- 

IV 50,- 

IV 30,- 

IV 95,- 

IV 25,- 

III 40,- 

IV 45,- 

IV 30,- 

III- 80,— 

III 40,- 

111/IV 40,- 

IV 30,- 

111/IV 50,- 

III 60,- 

III-V 75,- 
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Zeichen und Marken 

1693 Breslau, Blei-Kommunionsmarke 1530 der Elisabeth-Kirche, Vs.: CIO, Rs.: 
Jahreszahl, F. u. S. 3506, (75 22,5 mm 	 RR IV 	80,- 

1694 Frankfurt, eins. Messing-Marke o. J. für zweispännige Fuhren bei Chaussee- 
bauten, ca. 1860, unter Stadtadler 24, J. u. F. 1728, 0 34 mm 	 IV 	40,- 

1695 — kupferne Schlacht-Gebühren-Marke o. J. zu 4 Gulden 8 Kreuzer, 1864- 
1866, Vs.: Stadtadler, Rs.: Wert, J. u. F. 1735, 0 30 mm 	 IV+ 	70,- 

1696 Wolfenbüttel, eins. Kupfer-Klippe o. J., Lohnzeichen für den Bau der Hein-
richs-Vorstadt, sechs gekreuzte Hämmer um Reichsadler, mit korrodiertem 
Stempel geprägt, 55 X 55 mm, Knyph. 7251 	 III 	110,- 

1697 England, Half-Penny-Token 1794, a. d. Hochverrat v. T. Hardy, 0 28 mm 

	

(2 Stück) IV+ 	50,- 

1698 Niederlande, Bleimarke 1623 zum Bezug v. Wachslichtern, Vs.: Kranz mit 
Lichtern, Rs.: großes C über Jahr, 0 24 mm 	 V 	40,- 

1699 — Amsterdam, Messing-Gilden-Marke 1618 für die Träger der Stadt-Waage, 
Vs.: Gebäude der Stadt-Waage, Rs.: zw. zwei Löwen bekr. Stadtwappen, Dirks 
XVI/172, 0 34 mm 	 gelocht V 	55,- 

1699a — Herzogenbosch, bronzene Schützen-Marke 1643, Vs.: St. Georg Drachen 
bekämpfend, Rs.: Armbrust, RB 1066, pl. VI/1, Minard —, v. Hoorebeke 270, 
abgebrochener Henkel, oval 38/33 mm 	 R III 	120,- 

1699b — Leyden, kupferner Armenpfennig 1573 des Katharinen-Hospitals, Vs.: Wap-
pen mit zwei gekr. Schlüsseln, Rs.: Rad mit 8 Speichen, Minard 11/319, Brett. 
3341, 0 21 mm 	 RR IV- 	300,- 

1699c —'Utrecht, eins. Brotmarke, Messing-Klippe, 1797, für zwei Pfund, Wappen, 
Wert u. Jahr, 23 X 23 mm 	 III 	80,- 

125 



Spezialsammlung Medaillen des 1. Weltkriegs 

Deutschland 

1701 Bronze-Gußmedaille o. J., (v. R. A. Zutt), a. d. europäischen Krieg, Vs.: Her-
kules mit Hydra kämpfend, Rs.: Schwert über Weizenbündel, 0 80 mm, For-
re r Bd. 6/737 III 100,- 

1702 ovale Bronze-Gußmedaille o. J., (v. F. Schenkel), Vs.: Todesengel u. Soldat, 
Rs.: bekränzter Helm in Umschrift, 0 119 X 96 mm IV 60,- 

1703 Eisen-Gußmedaille o. J., Vs.: Soldat steht vor Grab, Rs.: Schrift, 0 100 mm IV 60,- 

1704 Medaille 1914 (v. 	Lauer/Nürnberg), a. d. Fregattenkapitän von Müller, Vs.: 
Brustbild, Rs.: SMS Emden in Laubkranz, darüber Kreuz, im Abschnitt In-
schrift, 0 34 mm, 17,2 g III 45,- 

1705 Medaille 1914, (A. Wentale), a. d. Generaloberst von Kluck, Vs.: Büste v. v., 
Rs.: weibl. Gestalt mit Fackel zu Pferd, 0 33 mm, 18 g III 30,- 

1706 Eisen-Gußmedaille 1915, (Arthur Löwenthal), a. d. Generaloberst von Kluck, 
Vs.: Büste n. r., Rs.: Adler u. Kanone vor Paris, 0 88 mm, F. Bd. 7/560 III 70,- 

1707 Bronze-Gußmedaille 1915 (v. G. Schliepstein), a. d. deutsche Kriegsführung, 
Vs.: Adler über Hahn, Bulldogge u. Bär, Rs.: Schwert zw. zwei Kränzen, darin 
Jahreszahl, 0 90 mm III 80,- 

1708 achteckige, eins. Bronzeplakette 1915 (v. Weinberger), Krieger mit Fackel u. 
Schwert auf strahlender Sonne, 0 64 mm III 50,- 

1709 Eisen-Gußmedaille der Awes-Münze Berlin 1915 auf St. Michael, Vs.: Ritter zu 
Pferd tötet Drachen, Rs.: eisenbewehrte Hände säubern Schwert mit Lor-
beerzweig, 0 74 mm III 60,- 

1710 Bronzeplakette 1915, (v. Batzo), Vs.: stehender Ritter, Rs.: Stadttor von Kor-
neuburg, 70 x41 mm III 50,- 

1711 Bronze-Gußmedaille 1915, satirische Darstellung a. d. engl. Politik, Vs.: weibl. 
Kopf mit Schlangen im Haar n. I., von Delphinen umspielt, Rs.: Britannia in 
antikem Wagen gezogen von Untier mit fünf Menschenköpfen i. A. drei Zei-
len, 0 48 mm III 40,- 

1712 eins. Eisen-Gußmedaille 1915 (v. Hans Lindl), «Kitcheners Traum», aus dem 
Mund eines schlafenden Giganten steigen Soldaten, 53 x 84 mm, F. Bd. 7/558 III 80,- 

1713 Eisen-Gußmedaille 1915, a. Paul v. Hindenburg, Kopf mit Pickelhaube n. I., Rs.: 
steh. Krieger in Rüstung mit Schwert v. v., 0 51 mm 	(Monogrammist R. K.) III 50,- 

1714 Eisen-Gußmedaille 1916 (v. Hans Lindl), auf US-Präsident W. Wilson, Vs.: 
Wilson hinter Schreibtisch mit Geldsack in der Hand, Rs.: der Tod u. Justitia 
mit Waage. (b 74 mm, F. Bd. 7/558 III 100,- 

1715 Eisen-Gußmedaille 1916 (W. Eberbach), a. d. engl. General Maxwell als «To-
tengräber Irlands», Vs.: der Tod sitzend n. r. mit Pfeife u. Maistrauß, Rs.: 
Schaufel, Engel u. Harfe, 0 70 mm, F. Bd. 7/245 III 60,- 

1716 Eisen-Gußmedaille 1917 (H. Harders), a. d. Entente, Vs.: sat. Darstellung der 
Entente-Mitglieder, Rs.: sat. Darstellung Englands, das seine Verbündeten 
an Fäden hält, C/ 70 mm, F. Bd. 7/417 III 50,- 
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1717 Bronze-Gußmedaille 1918 (Monogrammist OEE), a. d. September-Revolution, 
Vs.: Büste mit schreckverzerrtem Gesicht u. hochstehenden Haaren, Rs.: 
Gruppe gekrönter Figuren mit gesenktem Haupt, 0 65 mm 

1718 Medaille 1919 (v. K. Goetz) a. d. Versailler Vertrag, Vs.: sat. Darstellung a. d. 
Abschluß auf Sarajewo u. Versaille, 0 36 mm, 19,9 g, Kienast 426 

1719 Bronze-Gußmedaille 1919 (Monogrammist OEE), a. d. Frieden v. 1919, Vs.: 
beh. Kopf mit niedergeschlagenen Augen v. v., Rs.: drei längliche Wappen-
schilde, 0 70 mm 

Belgien 

1720 Bronzeplakette 1914 (Boogard), Vs.: deutsche Soldaten schrecken v. Löwen 
unter belg. Flagge zurück, Rs.: unter Krone, Schwert u. Zepter sechs Zeilen 
Text, 0 55 x 70 mm 

1721 Bronzemedaille o. J. (v. Henri Huguenin), a. d. belg. König Albert I., Vs.: vor 
brüllendem Löwen Brustbild n. I., Rs.: Soldat auf galoppierendem Pferd, 
0 50 mm 

1722 Medaille, Neu-Silber 1914 (Godefrois Devreese), a. d. belg. Herrscherpaar 
Albert I. u. Elisabeth, Vs.: Büsten des Paares n. I., Rs.: weibl. Gestalt mit 
Ährenbündel vor Familie stehend, 0 90 mm 

1723 Medaille 1914 (v. Godefrois Devreese) a. d. General Leman, Vs.: Büste in Uni-
form n. I. blickend, Rs.: Gefallener auf dem Schlachtfeld vor Fort de Loncin, 
0 70 mm, 107 g 

1724 Medaille, Neu-Silber, o. J., (v. Godefrois Devreese), a. d. US-Präsident Hoo-
ver, Vs.: Büste n. I., Rs.: vier Zeilen Text in Ährenkranz, q5 75 mm 

1725 Bronzemedaille, versilbert, 1914 (Monogrammist IWC), a. d. belg. Wehr-
haftigkeit («Steinpfennig»), Vs.: bekr. Löwe n. I. steigend mit Schwert u. 
Blitzbündel, Rs.: drei Zeilen Text in Pflanzenornament, 0 65 mm 

1726 Bronzemedaille, versilbert, 1914 (v. Alphonse Mauquoy), a. d. Bombardement 
Antwerpens, Vs.: Bombe v. Wappen, Rs.: 2 trauernde Gestalten v. brennen-
der Stadt, 0 50 mm 

1727 Medaille 1915 (v. Henri Huguenin) a. d. Bürgermeister v. Brüssel Adolphe Max, 
Vs.: Brustbild vor Stadtpanorama, Rs.: Ölzweig, 0 40 mm, 22 g 

1728 Medaille, Neu-Silber, 1915, (v. Godefrois Devreese), a. d. US-Außenminister 
Brad Whitlock, Vs.: Büste n. I., Rs.: sieben Zeilen Text in Kranz aus Ähren 
u. Eichenlaub, 0 75 mm 

1729 Bronzemedaille o. J., (v. Jules Prosper Legastelois), a. d. belg. Kardinal Mer-
cier, Vs.: Büste n. I. blickend, Rs.: Löwe v. Gekreuzigtem u. brennender Stadt, 
0 68 mm 

1730 Bronzeplakette 1916 (v. Alphonse Mauquoy) a. d. belg. Kardinal Mercier, Vs.: 
Brustbild n. I., Rs.: die Kathedrale v. Mechelen, 54 x 75 mm 

Frankreich 

1731 eins. Bronzeplakette o. J. (Monogrammist OPA), a. d. franz. Soldaten, Soldat 
stehend n. I., 60 x 133 mm 

1732 eins. Bronzeplakette o. J. (Monogrammist OPA), a. d. franz. Soldaten, Soldat 
in Winterkleidung stehend n. r., Stock mit Decke über der Schulter, 82 x 90 mm 

III 60,- 

III 40,- 

III 60,— 

III 50,- 

III 40,- 

III 100,- 

III 100,- 

III 60,- 

III 50,- 

III 40,- 

III 60,- 

III 60,- 

III 50,- 

III 50,— 

III 80,- 

III 70,- 
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1733 eins. Bronzemedaille o. J. (Monogrammist OPA), a. d. franz. Soldaten, n. r. 
sitzender Soldat in Winterkleidung mit Decke über den Knien, 0 82 mm, im 
Stil der franz. Spät-Impressionisten 	 III 	70,- 

1734 eins. Bronzeplakette o. J. (Monogrammist OPA), a. d. franz. Soldaten, Soldat 
stehend n. r. gestützt durch sein Gewehr im Rücken, 69 X 104 mm 	 III 	70,- 

1735 Bronzemedaille o. J. (v. A. Morlon), Vs.: weibl. Gestalt mit Schwert über 
Panzer schwebend, Rs.: Schild v. Blattwerk umgeben, 0 68 mm 	 III 	40,- 

1736 Bronzemedaille o. J. (v. A. Morlon), Vs.: behelmte Büste der Gallia mit 
Schwert u. Schild n. I., Rs.: Blattwerk, 0 63 mm 	 III 	40,- 

1737 Bronzemedaille o. J. (v. A. Morlon), Vs.: Büste der behelmten Gallia n. r. 
blickend mit Lorbeer u. Schwert, Rs.: Blattwerk, 0 63 mm 	 III 	40,- 

1738 Bronzeplakette o. J. (v. Jules Prosper Legastelois), Vs.: belorb. weibl. Gestalt 
mit Fahne neben Soldaten auf Schlachtfeld blickend, Rs.: links Kriegsschiff 
im Anschnitt, rechts Soldaten unter Fahne, 39 x 59 mm 	 III 	40,- 

1739 Bronzeplakette o. J. (v. J. P. Legastelois), Vs.: Victorie mit Fahne über 
Schlachtfeld schwebend, Rs.: Hahn v. Fahnen, Lorbeer u. Eichenlaub um- 
geben, 48 X 62 mm 	 III 	40,- 

1740 eins. Bronzemedaille o. J. (v. J. P. Legastelois), a. d. Marne-Schlacht, Victorie 
mit Schwert u. Lorbeer über kämpfenden Soldaten schwebend, 48 x 62 mm III 	40,- 

1741 Bronzeplakette o. J. (v. Henri Dropsy), Vs.: Mädchen in Uniform mit Lorbeer u. 
Helm n. r. blickend, Rs.: 2 Ähren im Rund, 0 50 mm 	 III 	40,- 

1742 Bronzemedaille o. J. (Charles Perron) a. d. Elsaß-Lothringen-Frage, Vs.: 
zwei Mädchen in els. u. loth. Tracht unter dem Schutz des Umhangs der in 
der Mitte sitzenden Marianne, Rs.: zwei Wappen, 0 60 mm 	 III 	45,- 

1743 Bronzemedaille o. J. (Monogrammist RML), Vs.: verhüllte weibl. Gestalt vor 
Soldatengrab stehend, Rs.: Blattwerk, 0 60 mm 	 III 	40,- 

1744 Bronzemedaille o. J. (v. J. P. Legastelois) a. d. belg. Kardinal Mercier, Vs.: 
Büste v. v., Rs.: Löwe vor Gekreuzigtem u. brennender Stadt, 0 41 mm 	III 	35,- 

1745 Bronzemedaille o. J. (v. J. P. Legastelois) a. d. US-General Pershing, Vs.: 
Büste v. v., Rs.: US-Soldaten im Kampf, 0 41 mm 	 HI 	35,- 

1746 Bronzeplakette o. J. (v. Georges Henri Prud'homme) a. Lothringen, Vs.: 
Büste einer Lothringerin n. r., Rs.: Doppelkreuz v. Lorbeer u. Eichenlaub um- 
geben, 50 X 68 mm 	 HI 	40,- 

1747 Bronzeplakette o. J. (v. J. Aumont), Vs.: Victorie verleiht Orden u. Lorbeer an 
Soldaten, Rs.: Palmzweig u. Eichenlaub, 56 X 67 mm 	 III 	45,- 

1748 Bronzeplakette o. J. (v. Louis Desvignes), Vs.: verschleierte weibl. Figur vor 
Gefallenem stehend, Rs.: zwei Zeilen Schrift über Lorbeer u. Fahne, 52 X 62 
mm, F. Bd. 7/220 	 III 	35,- 

1749 Bronzeplakette o. J. (v. Louis Desvignes), Vs.: belorb. weibl. Gestalt gibt Kna- 
ben Schwert in die Hand, Rs.: unter Eiche Fahne, Altar u. Lorbeer, 	50 mm, 
F. Bd. 7/220 	 III 	35,- 

1750 Bronzemedaille o. J. (v. Louis Desvignes), Vs.: Gießerei in Rüstungsbetrieb, 
Rs.: Fabrik-Panorama, 0 50 mm, F. Bd. 7/220 	 III 	40,- 

1751 Medaille o. J. (J. P. Legastelois) a. d. Lord Kitchener, Vs.: Büste n. I. blickend 
in Lorbeerkranz, Rs.: Britannia mit Schwert u. Schild vor brit. Fahne stehend, 
0 45 mm, 46 g, F. Bd. 7/544 	 III 	70,- 
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1752 Bronzemedaille o. J. (v. Henri Huguenin) a. d. franz. Präsidenten Poncaire, 
Vs.: Büste v. v., Rs.: Ölzweig, 0 50 mm 	 III 	35,- 

1753 Bronzemedaille o. J. (v. Henri Huguenin) a. d. General Leman, Vs.: Brustbild 
n. 1. blickend, Rs.: explodierende Granate vor Armaturen, 0 50 mm 	 III 	35,- 

1754 Medaille o. J. (v. Henri Huguenin) a. d. Marschall Joffre, Vs.: Brustbild v. v., 

	

im Hintergrund Soldaten, Rs.: explod. Granate vor Armaturen, 0 40 mm, 24 g III 	50,- 

1755 Bronzeplakette o. J. (v. Lucien Cariat), Vs.: Victorie, in erhobenen Händen 

	

Lorbeerzweig, Rs.: Fanfare, Lorbeer u. Palmzweig, 34 X 80 mm, F. Bd. 7/152 III 	40,- 

1756 Bronze-Gußmedaille o. J. (Monogrammist DP) a. d. US-General Pershing, Vs.: 
Kopf n. r., Rs.: 2 Adlerschwingen mit Lorbeer, 0 50 mm 	 III 	50,- 

1757 Bronze-Gußmedaille 1914 (Monogrammist DP) a. d. Schlacht an der Marne, 
Vs.: Hahnen- u. Adlerkopf, Rs.: 2 Adlerschwingen mit Lorbeer, 0 48 mm 	III 	40,- 

1758 Bronze-Gußmedaille 1914 (Monogrammist DP), Vs.: Hahn mit Sichel u. 
Schwert, Rs.: 2 Adlerschwingen mit Lorbeer, 0 48 mm 	 III 	50,- 

1759 Bronzemedaille 1914 (v. J. P. Legastelois) a. d. General Maunoury, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: zw. Lorbeer u. Eichenlaub Fahne mit vier Zeilen Schrift, 
0 68 mm 	 III 	40,- 

1760 Bronzeplakette, versilbert, 1914 (Monogrammist LEM), Vs.: briefschreiben- 
der Kriegsgefangener n. 1. sitzend, Rs.: 8 Zeilen Text, 41 x 70 mm 	 III 	70,- 

1761 Bronzemedaille 1914 (v. H. Cuzin), Vs.: franz. Soldat u. Elsässerin vor nie-
dergerissenem dt. Hoheitsschild, Rs.: Fahne u. Palmzweig vor els. Stadt 
0 50 mm 	 III 	40,- 

1762 Bronzemedaille 1914 (v. J. P. Legastelois) a. d. Schlacht an der Marne, Vs.: 
Büsten v. Foch u. zwei anderen Generälen, Rs.: weibl. Gestalt mit Schwert 
über Schlachtfeld schwebend, 0 68 mm 	 III 	45,- 

1763 Bronzemedaille 1915 (v. Firmin Pierre Lasserre), Vs.: weibl. Gestalt mit Flü-
geln u. Schwert über Kriegern schwebend, Rs.: gall. Hahn neben Kanone, 
0 50 m m 	 III 	35,- 

1764 Bronzeplakette 1915 (v. E. Boisseau), Vs.: Familie unter Eiche vor brennen- 
der Hütte, Rs.: Armaturen u. Lorbeer, 57 x 72 mm 	 III 	45,- 

1765 Bronzemedaille 1915 (v. J. P. Legastelois) a. d. Flieger Adolphe Pegoud, Vs.: 
Büste n. r. blickend, Rs.: weibl. Gestalt in Uniform vor Flugzeug stehend, 
0 41 mm 	 III 	70,- 

1766 Bronzemedaille 1916 (v. A. Wilette), Vs.: Marianne mit Gewehr u. Hahn auf der 
Schulter, Rs.: Liktorenbeil, Lorbeer u. Eichenlaub, 0 50 mm 	 III 	60,- 

1767 Bronzemedaille 1916 (v. Auguste Maillard) a. d. General Gallieni, Vs.: Büste 
n. 1., Rs.: 9 Zeilen Schrift, 0 50 mm 	 III 	30,- 

1768 eins. Bronzemedaille 1916 (Monogrammist OPA), Vs.: Kniebild eines franz. 
Soldaten in Winterkleidung stehend, 0 84 mm 	 III 	70,- 

1769 Verdun-Medaille 1917 (v. S. E. Vernier), «ON NE PASSE PAS», 37 mm, 28,8 g, 
mit Etui 	 III 	40,- 

1770 Bronzeplakette 1917 (v. L. Chavalliaud), Vs.: Racheengel über fliehendem Wil-
helm II., dahinter brennende Kathedrale v. Reims, Rs.: alleg. Darstellung des 
Sieges v. gall. Hahn über dt. Adler, 60 X 81 mm 	 III 	50,- 

1771 Bronzeplakette 1917 (v. Georges Henri Prud'homme), Vs.: unter sechs Wap-
pen Wildschwein im Eichenwald, Rs.: behelmter nackter Soldat mit Adler 
kämpfend, 51 X70 mm, F. Bd. 8/147 	 III 	55,- 
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1772 Bronzemedaille 1918 (v. L. R. Todiou) a. d. franz. Rhein, Vs.: belorb. weibl. 
Gestalt mit Elsässerin im Arm, Rs.: franz. Soldat auf Wache vor Rheinpano- 
rama, ( 50 mm 	 III 	45,- 

1773 Bronzemedaille 1918 (v. Auguste Maillard) a. d. Marschall Foch, Vs.: Büste 
n. I., Rs.: 7 Zeilen Schrift, / 50 mm 	 III 	35,- 

1774 Bronzeplakette 1919 (v. Georges Henri Prud'homme), Vs.: Büste einer Elsäs- 
III 40,— Rs.: Storchennest 50 X 68 serin n. I., auf Hausdach, mm 

Großbritannien 

1775 Bronzemedaille 1916 (v. Walter Gilbert) a. d. Schlacht am Skagerak am 31. 5. 
1916, Vs.: Doppelbüste n. r. blickend, Rs.: in Lorbeerkranz 7 Zeilen Text, 
0 76 mm 

1776 Bronzemedaille 1916 (v. Bertram Pegram) a. d. Schlacht am Skagerak, Vs.: 
Löwe triumphiert über Adler, Rs.: Victorie mit Lorbeerzweigen, zu Füßen ein 
Fisch, 0 75 mm, f. Bd. 8/119 

1777 Bronzemedaille o. J. (v. J. P. Legastelois) a. d. Lord Kitchener, Vs.: Büste n. I. 
blickend in Lorbeerkranz, Rs.: Britannia mit Schwert u. Schild vor brit. Fahne 
stehend, 0 68 mm 

Italien 

1778 Bronzemedaille o. J. (v. Henri Huguenin) a. d. König Victor Emanuel III., Vs.: 
Brustbild n. I., dahinter Adler mit ital. Fahne, Rs.: weibl. Büste n. I. mit Helm, 
darauf der Umriß Italiens, 0 50 mm 

1779 Bronzemedaille o. J. a. d. ital. Gebirgsjäger, Vs.: Bersaglieri mit Maschinen-
gewehr, Rs.: Adler über 5 Zeilen Text, 0 60 mm 

Jugoslawien 

1780 Bronzemedaille o. J. (v. Henri Huguenin) a. d. Erbprinzen v. Jugoslawien (1918 
bis 1934), Vs.: Brustbild v. v., Rs.: explod. Granate v. Armaturen, 0 40 mm 

Niederlande 

1781 Bronzemedaille 1917 a. d. Torpedierung d. holl. Schiffes «Amstelstroom», 
Vs.: über 10 Zeilen Text untergehendes Schiff, Rs.: Ritter m. Schild u. Schwert 
auf Schiff mit Schwanenburg, 0 76 mm 

1782 Bronzemedaille 1917 (Monogrammist v. G.) a. d. Hilfe der engl. Marine bei 
der Rettung holl. Seeleute, Vs.: zwei Matrosen geben sich die Hand, Rs.: in 
Perlkreis 11 Zeilen Text, 0 60 mm 

Österreich 

1783 Medaille aus Kriegsmetall o. J. (v. Anton Rudolf Weinberger) a. d. Ermor-
dung des Erzherzogs Franz-Ferdinand 1914 in Sarajewo, Vs.: Büste v. v., Rs.: 
über Krone liegende menschl. Gestalt v. Schlange erdrückt, 0 50 mm, 
F. Bd. 8/266 

1784 Medaille aus Kriegsmetall o. J. (v. R. Bachmann), sat. Darstellung des ital. 
Königs Victor Emanuel III., Vs.: der König auf Kiste sitzend als «Victor Even-
tuello», Rs.: geballte Faust, 0 50 mm 

1785 Bronzemedaille 1916 (Monogrammist K. F. A.), Vs.: Büste des Generals Kö-
vels v. Kövelshaza, Rs.: Ansicht v. Lovien, 0 66 mm 

III 	50,- 

III 	50,- 

III 	45,— 

III 	40,- 

III 	40,— 

III 	30,— 

III 	90,- 

III 	65,— 

III 	28,- 

III 	28,- 

III 	30,- 
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1786 Medaille aus Kriegsmetall 1917 (v. W. Heida), Vs.: Pioniere beim Füllen eines 
Sprenglochs, Rs.: Schrift u. Datum, 	00 mm 

USA 

1787 Bronze-Gußmedaille o. J. (Monogrammist D P) a. d. US-General Pershing, 
Vs.: Kopf n. r., Rs.: 38 Sterne in Herzmuster, 0 31 mm 

1788 Bronzemedaille o. J. (v. J. P. Legastelois) a. d. US-Präsidenten Wilson, Vs.: 
Büste v. v., Rs.: Adler über US-Wappen, 0 68 mm 

1789 Bronzemedaille 1918 (v. Henri Huguenin) a. d. US-Präsidenten Wilson, Vs.: 
Brustbild mit erhobener Hand n. I., Rs.: 16 Zeilen Text, 0 50 mm 

1790 Bronzemedaille 1918 (v. Paul Manship) a. d. Deutschen in Belgien, Vs.: sat. 
Darstellung eines dt. Soldaten als Frauenräuber, Rs.: Büste eines dt. Sol-
daten, 0 65 mm, F. Bd. 8/24 

1791 Bronzemedaille 1918 (v. Paul Manship) a. d. US-Hilfe für die Kinder Frank-
reichs, Vs.: spielende Kinder vor weibl. Beschützerin, Rs.: franz. Soldaten 
im Kampf, 0 65 mm, F. Bd. 8/24 

1792 Bronzemedaille 1918 (Monogrammist NS) a. d. amerik. Unabhängigkeitstag 
am 4. Juli, Vs.: belorb. weibl. Büste n. I. mit Glocke, Rs.: 5 Zeilen Text im 
Kranz v. 16 Wappen, 0 63 mm 

1793 Bronzemedaille 1919 a. d. Frieden v. Versailles, herausgegeben v. der Ameri-
can Numismatic Society, Vs.: im Lorbeerkranz Sonne über Versailles, Rs.: 
3 alleg. Gestalten mit Flügelroß, 	63 mm 

1794 Bronzemedaille 1919 (v. Rene Robert) a. d. US-Truppen als Retter der Frei-
heit, Vs.: in Umschrift Adler vor Freiheitsstatue zw. Fahnen, Rs.: US-Truppen 
paradieren vor dem Arc de Triomphe, 45 mm 

lil 40.— 

III 35,- 

III 45,- 

III 35,- 

III 70,- 

III 50.- 

III 50,- 

IV 35,- 

III 35,— 

1800 

Vormünzliche Zahlungsmittel 

Afrika, eisernes Wurfmesser-Geld, «Shongo» oder “Woshele», flaches Eisen 
«blitzförmig» mit verschiedenen scharfen messerförmigen Ausbuchtungen, 
Kongo, Gebiet v. Zaire, bis Anf. 20. Jh., Quiggin S. 169, Westerdik vgl. Gruppe 
I, Länge 43 zu 40 cm IV 250,- 

1801 — Wurfmesser-Geld, Trumbashtyp, sichelförmig mit zwei Löchern u. hölzer-
nem Griff, Kongo, W. Gruppe VI, 5, Länge 40 zu 21 cm IV 120,- 

1802 — Bakuba-Wurfmesser, zungenförmig mit schwerem hölzernem Griff, sehr 
feine Schmiedearb., Kongo, Zande u. Mangbetu, W. Gruppe XII, 4, H. 35,5 cm IV 150,- 

1803 — Hackmesser-Geld d. Iboko, zentraler Kongo, mit hölzernem Griff, vgl. W. 
Gruppe VIII, 6 u. Wurfmesser-Geld G, Länge 40 cm IV 100,- 

1804 — ähnl. wie vor, v. leicht abweichender Form u. etwas größer, W. Gruppe VIII, 
8, Länge 57,5 cm IV 100,- 

1805 — Schneckengeld-Schnur, Westküste v. Zentral-Afrika, weiße runde Scheib- 
chenperlen 	in der Art der Straußeneierschalen-Perlen, 	05 	der Einzelperle 
ca. 6 mm, Gesamtlänge ca. 1,20 m III 100,- 
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1806 — Achatinaschneckengeld-Schnur, Scheibchenperlen, ähnl. den Straußen-
eierschalen-Ketten, 1) der Einzelperle ca. 6-8 mm, Gebiet nördl. Angola bis 
Niegermündung, Anf. 20. Jh., Gesamtlänge ca. 90 cm III 75,- 

1807 Neuguinea, Schmuck-Kette mit Nassaschnecken-Geld, auf Fäden flach an-
einandergereiht, Gesamtlänge ca. 90 cm III 70,- 

1808 China, Käsch-Schwert zusammengeschnürt aus ca. 120 Käsch-Münzen, Anf. 
20. Jh., Länge ca. 46 cm IV 100,- 

1809 — Lot v. 6 chin. Amuletten in der Art v. Käschmünzen mit astrologischem u. 
bildlichem Dekor sowie Schrift, V) 41-68 cm 	 (6 Stück) IV 220,- 

1810 — Lot v. 13 chin. Perlmutter-Token für das Mahjong-Spiel, mit reizvollen Gra- 
vierungen, rund oval, rechteckig u. fischförmig, Ende 19. Jh. 	(13 Stück) III 90,— 
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Berlin 1924 	 broschiert 	 40,— 

Archäologie 

	

2034 Birth, Th.: Von Homer bis Sokrates. 469 S., 8 Tafeln, Leipzig 1921 Halbleinen 	 35,- 

2035 Blümel, Carl: Tierplastik aus fünf Jahrtausenden. Bildwerke aus den staatl. 
Museen zu Berlin. 48 Lichtdruck-Tafeln, Berlin 1934 	 broschiert 	 25,- 

2036 Brunn, H.: Griechische Kunstgeschichte. 2 in 1 Band, 461 S., 142 Abb., Mün- 
chen 1893, leicht beschädigt 	 Halbleinen 	 40,- 

2037 Goessler, P.: Der Silberring von Trichtingen. Festschrift der archäolog. Ge-
sellschaft Berlin. 36 S., 28 Abb. im Text u. 4 Lichtdruck-Tafeln, Berlin-Leipzig 
1929 	 Halbleinen 	 25,- 

2038 Guhl/Koner: Das Leben der Griechen und Römer nach antiken Bildwerken 
dargestellt. 770 S., 535 Abb., Berlin 1864, Rücken beschädigt 	Halbleder 	 50,- 

2039 Hamann, R.: Olympische Kunst, 80 S., 60 Tafeln, Marburg/Lahn 1923, leicht 
beschädigt 	 Ganzleinen 	 25,- 

2040 Kalbfleisch/Schöne: Griechische Papyri medizinischen und naturwissen- 
schaftlichen Inhalts. 40 S., 9 Lichtdruck-Tafeln, Berlin 1905 	broschiert 	 25,- 

2041 Marquardt, J.: Das Privatleben der Römer. 2 Bände, zus. 858 S., mit zahlrei- 

	

chen Abb. im Text, Leipzig 1879/82, leicht beschädigt (2 Bände) Halbleinen 	 60,- 

2042 Neugebauer, K. A.: Antike Bronzestatuetten. 132 S., 67 Abb., Berlin 1921, leicht 
beschädigt 	 Ganzleinen 	 35,- 

2043 Oppeln-Bronikowski, F.: Archäologische Entdeckungen im XX. Jahrhundert. 
164 S., 39 Abb., Berlin 1931 	 Pappband 	 30,- 

2044 Schrader, H.: Phidias. 384 S., 325 Abb., Frankfurt/Main 1924, leicht beschädigt 

	

Ganzleinen 	 60,- 

2045 Springer, A.: Handbuch der Kunstgeschichte. Band I, Die Kunst des Alter-
tums. 578 S., 1047 Abb., 16 Farbdrucktafeln, 1 Gravüre; Band III, Die Kunst 
der Renaissance in Italien. 334 S., 359 Abb., 24 Farbtafeln, Leipzig 1915/18, 
leicht beschädigt 	 (2 Bände) Ganzleinen 	 60,- 
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2046 Stückelberg, E. A.: Die Bildnisse der römischen Kaiser und ihrer Angehöri- 
gen. 171 Tafeln, Zürich 1916 	 Ganzleinen 	 30,- 

2047 Winckelmann, Johann: Geschichte der Kunst des Altertums. 2 in 1 Band, 
431 S. mit Titelkupfern, Dresden 1764, leicht beschädigt 	Ganzleder R 	 500,- 

2048 Winckelmannprogramme der archäologischen Gesellschaft zu Berlin. Hefte 
Nr. 4, 6, 18, 21, 88, 89, 91-95, mit zahlreichen Abb. u. Lichtdruck-Tafeln, Ber- 
lin 1844/46/61 1929/31-35 	 broschiert R 	 250,- 

Kataloge 

2049 Button, E.: Kataloge 114, 115, 116, Frankfurt 1967/68/69; dazu: Schulman H., 
New York, Katalog Okt. 1971 	 (4 Stück) 	 20,- 

2050 Dorotheum: Sammlung Apostolo Zeno II, Wien 1956 	 15,- 

2051 Helbing, Hugo: Die Kunstsammlungen Baron Heyl/Darmstadt. 2. Teil, mit 34 
Lichtdruck-Tafeln, München 1930 	 15,- 

2052 - Antike Kunst ... Gemälde alter Meister. 24 Lichtdruck-Tafeln, München 
1932 	 15,- 

2053 Kricheldorf, H. H.: Kataloge XX-XXIII, Stuttgart 1969/70/71 	(4 Stück) 	 40,- 

2054 Lempertz, M.: Münzensammlung des 	Herrn van Vleuten, Bonn. 1. Teil: 
Griechen, Römer, Byzantiner, 14 Lichtdruck-Tafeln, Köln 1926 	 15,- 

	

2055 Münzen und Medaillen A. G.: Auktion 38. Sammlung August Voirol. Basel 1968 	 15,- 

2056 - Kataloge 35, 36, 42 u. a. Italien, Schweiz, Deutschland, Basel 1967/68/70 

	

(3 Stück) 	 30,- 

2057 Peus Nachf.: Kataloge 266-270, Frankfurt 1967/68/69 	 (5 Stück) 	 40,- 

2058 Riechmann & Co.: Sammlung Arthur Löbbecke. Kunstmedaillen und Plaketten 
des XV.-XVII. Jahrhunderts. 36 S., 27 Lichtdruck-Tafeln, Halle 1925, Einband 
leicht beschädigt 	 100,- 

2059 Rosenberg, S.: Sammlung Schwalbach. 9 Lichtdruck-Tafeln, Frankfurt/Main 
1913 	 25,- 

2060 Vinchon, J.: Collections Roger Peyrefitte. 233 Abb. z. T. auf ganzs. Farbtafeln, 
Paris 1974 	 Kunstledereinband 	 50,- 

2061 Weizinger & Co.: Sammlungen Ludwig Marx, Mainz, Albert Siek, München. 
Kultur- und Kunstgeschichtliche Altertümer. 57 Tafeln, München 1918; Riech-
mann & Co.: 33 Lichtdruck-Tafeln zu Katalog XX, Halle o. J.: Fock, G.: Nu- 
mismatische Bücher. Kat. Nr. 635, Leipzig o. J. 	 (3 Stück) 	 30,- 

2062 Seaby's Coin and Medal Bulletin, 1958-1966, unvollständig, gelocht 

	

(43 Stück) 	 30,- 
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Soeben erschienen: 

Tyll Kroha 

Lexikon der Numismatik 
Über 3000 Stichwörter auf 512 Seiten im 
Lexi konformat 
Über 1000 Münzabbildungen, Zeichnungen, Karten 

Preis DM 59,-- 

Neuauflage 

HMZ-Katalog 
Schweiz-Liechtenstein 

15. Jahrhundert bis Gegenwart mit Bewertungen 
2. erweiterte und im organisatorischen Aufbau 
überarbeitete Auflage 

Mit Numerierung 

Viele Abbildungen, 256 Seiten 	Preis DM 26,-- 

Auktion 23 
Ende März 1978 

Einlieferungen bis 1. Januar 1978 erbeten 

Wir übernehmen Aufträge für alle Auktionen des In-
und Auslandes zu den üblichen Bedingungen 

Kölner Münzkabinett 
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Kölner Münzkabinett 5 Köln, Appellhofplatz 15 

Tyll Kroha 
	

Münzen, Medaillen, Ausgrabungen, Numism. Literatur 
Dr. G. Brockmann OHG 

	
Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 

Ruf (0221) 21 14 38 
	

15-18 Uhr, Samstag 9-13 Uhr, Montag geschlossen 


